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ELEMENTUL DE BAȘTINĂ ÎN BANAT, 
(Urmare) 

TEORIA ISTORIGRAFILOR SÂRBI. 

Calitatea noastră de element băștinaș, în Ardeal și Banat, mai 
este contestată și de istoriografii sârbi. In privinţa vechimei noastre în 
aceste părţi, sârbii se raliază la teoria istoriografilor unguri, dar numai 
în parte. Ei primesc ca bună şi veridică opinia lui Szentklăray și a 
altora, că românii și-au făcut apariţia mai întâi în vechiul judeţ, al 
Carașului, prin veacul al XII. si XIII-lea, dar neagă că ei sar fi răs- 
pândit pe întreg teritoriul Banatului. Generalizarea elementului româ- 
nesc, in Banat, după autorii sârbi, nu sa desăvârșit până în veacul 
al XVIII-lea, adică deodată cu colonizarea şvabilor și ungurilor, Apoi, 
tot spre deosebire de istoriografia maghiară, unii istorici sârbi afirmă | 
că, element autohton, în Ardeal și Banat, nu sunt nici românii, nici 
ungurii, ci sârbii, lată ce spune în această privinţă dl lovan Radonici,!) 
unul din cei mai de seamă istorici sârbi, 

„Sârbii din Ungaria nau jucat numai un rol preponderant în 
istoria acestei ţări; ei au exercitat și o puternică influenţă, din punct 
de vedere civilizatoric, și asupra sârbilor din Balcani. Așezaţi în Tran- 
silvania, Banat și Bacica din veacul al VI-lea, ei au trecut, în cursul 
vremii, prin numeroase încercări. Totuși, ei au reușit să se mențţie, 
Sraţie imigrărilor din Balcani, care le-au permis să-și păstreze naţio- 
nalitatea în mijlocul unor elemente străine, 

„La începutul evului mediu, Ungaria meridională și Transilvania 
erau populate de triburi iugoslave într'o măsură așa de mare, încât 
nomenclatura topografică a acestor regiuni luase un caracter pur slav, 
Urmele acestei nomenclaturi se mai găsesc și astăzi în Transilvania, 
unde, din secol în secol, aceasta sa înlocuit cu aceea maghiară, 
germană și română. La sfârșitul veacului al VI-lea și la începutul celui 
de al VII-lea, aceste triburi iugoslave din Ungaria meridională au fost 
slăbite prin emigrarea unui număr al lor în Peninsula Balcanică, Dar 
legăturile dintre sârbii rămași în Ungaria și aceia emigraţi nu s'au 
rupt niciodată, 
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„lugoslavii din Transilvania şi din Banatul actual, supuși până 
la sfârșitul veacului al VIII-lea puterii Avarilor, au căzut, după pră- 
buşirea statului avar, în mâinile șefilor bulgari. Aceștia au stăpânit 
Transilvania și Banatul în decursul veacului al X-lea; într'adevăr, 
puterea statului maghiar nu s'a întins decât încetul cu încetul, de pe 
marele șes ungar, înspre Transilvania și Ungaria orientală. Totuși 
aceasta din urmă fiind întotdeauna locuită de sârbi, și-a păstrat orga- 
nizaţiunea sa slavă, pe triburi, până la sfârșitul secolului al XII-lea, 
färä ca in această periodă să se fi încercat vre-o organizare în comitate. 

„Rolul sârbilor a fost considerabil în cursul veacurilor XI, si 
XII-lea, dar mai ales în epoca când Emanoil Comnen, împăratul 
bizantin, a încercat să subjuge Ungaria. 

„După catastrofa sârbească dela Kossovo (1389), elemenţul sârbesc 
a început să treacă Balcanii înspre Ungaria de sud. in veacul al XV. 
şi XVl-lea, acest curent de emigrare a devenit atât de împortant, 
încât Banatul și Bacica au luat o înfățișare pur sârbească. Aceste 
regiuni se cheamă, în documentele maghiare, Räczorszäg (țară sâr- 
bească) și Rascia adică Serbia, în documentele latinești, 

„In această epocă, sârbii sunt aceia cari apără frontierele de sud, 
în timp ce maghiarii se retrag înspre ţinuturile dela nord. Cât privește 
elementul sârbesc din Transilvania si Banatul de răsărit, el a fost 
cotropit de elementul românesc care, venind din Transilvania s'a 
instalat în județul Caraș prin veacul al XIII-lea. Totuși, un srup 
puternic de sârbi a pătruns în veacul al XVI-lea până în Transilvania 
şi astfel sârbii au putut juca aci un rol considerabil. Dar ei n'au putut 
să-și păstreze poziţiile față de români și maghiari, cari erau mult mai 
numeroși, Transilvania actuală nu numără decât 5000 de sârbi.” 

lar în altă parte, dl Radonici mai scrie: !) 
„In cursul întregii perioade turcești, — care a durat circa o sută 

cincizeci de ani, — populațiunea Banatului și Bacichei este aproape 
esclusiv sârbească. Acest fapt îl recunosc înșiși autorii maghiari cari, 
vorbind despre această epocă spun că, cea mai mare parte a popula- 
țiunii se compune din sârbi ortodocși. 

„Registrele de împunere turcești din această epocă încă sunt o 
dovadă, că sârbii erau aproape singurul element în Ungaria meridio- 
nală. Acum sunt numeroase localități în Banat unde nu mai sunt sârbi, 
dar în decursul veacului al XVI. și XVII-lea acestea e:au locuite esclusiv 
de ei. Reprezentanţii. celorlalte naţionalităţi ca: românii (aceștia mai 
ales în județul Torontal), germanii și maghiarii sunt străini, cari s'au 
aşezat aci în cursul veacului al XVIII-lea, după ce turcii au fost 
alungați din Ungaria și Banat.“ 

Am reprodus din cuvânt în cuvânt aceste câteva fragmente din 
cartea citată a dlui lovan Radonici, ca să preîntâmpinăm eventuale 
reproșuri în legătură cu espunerea noastră de mai târziu. Lumea 
noastră laică neștiind până unde poate merge tendenţiozitatea și im- 
perialismul sârbesc, în lipsa acestor pasagii ușor ne-ar putea învinui 

1) Op. cit. p. p. 99-—100,  



    

  

        

că ne luptăm împotriva unor teorii imaginare, inventate de noi, iar 
nu în contra unei primejdii reale. Prea puţini români știu că, absur- 
dităţi și neadevăruri de felul acesta au apăsat balanța conferinței de 
pace în favoarea sârbilor, 

Un alt istoric de seamă sârb, dl St. Stanojevici, tratând aceiași 
chestiune este mai prudent. Dl Stanojevici prezintă lucrurile în modul 
următor. 1) 

După căderea impetiului hunic alui Atila (după 453), diferite 
triburi slave, din regiunea dintre râurile Pripiat și Nistru, au început 
să se miște căutându-şi o nouă ţară. Ele au pornit spre sud, înaintând 
dealungul cursului inferior al Dunării, între munţii Ardealului și Marea 
Neagră, înspre Balcani. Subt presiunea Avarilor, acești slavi coboară 
tot mai mult spre sud astfel că, în veacul al VI-lea, la graniţele de 
nord ale Balcanilor se găsesc două grupuri de slavi: unul care cobo- 
rise pe cursul inferior al Dunării, pe teritoriul de sud al României și 
care grup era liber; un altul care, venind pela cursul de mijloc al 
Dunării se năzuia spre sud și sud-vest și care era supus Avarilor. 

Slavii aceștia pătrund în Balcani în veacul al VII. și VIII-lea, pe 
vremea luptelor dintre bizantini și perși, când Peninsula Balcanică 
rămăsese fără pază. 

Când s'au așezat slavii în Balcani erau împărţiţi în mai multe 
semintii: croații cari ocupă partea de nord-vest a Balcanilor; sârbii 
cari se stabilesc în regiunea Lima, Tara, Drina şi Piva; a treia seminţie 
se contopește cu bulgarii. 

Cât privește pe sârbii propriuziși, dl Stanojevici se mulțumește 
să ne spuie că, aceștia se găseau printre masele grupului dela cursul 
de mijloc al Dunării, ferindu-se de afirmaţiuni ca acelea ale d-lui 
Radonici, 

In sfârșit, mai reținem observaţia d-lui Stanojevici care zice că, 
slavii aceștia nu erau prea numeroși, 

* * 

* 

Dupä aceste succinte relatäri ale trecutului indepärtat, lıminat 
de farul imperialismului sârbesc, credem că e bine să ne oprim puţin 
și să examinăm mai de aproape teoria dlui lovan Radonici care, 
după cum am spus, este cel mai proeminent istoric sârb și ale cărui 
lucrări au apărut și in limbile Apusului, contribuind la conferinţa de 
pace, în mod incontestabil, la izbânda sârbilor. Să vedem dacá aceastá 
teorie are de partea sa adevärul si dreptatea. 

Din espunerea, mai mult politicä decät istoricä a d-lui Radonici 
se degajează două concluziuni ; 

a) că elementul românesc, pătruns în vechiul judeţ al Carașului 
prin veacul al XIll-lea și dispărut pe vremea ocupaţiunii turcești, nu 
sa răspândit în întregul Banat până în veacul al XVIII-lea; 

b) că elementul autohton, în Ardeal și Banat, sunt sârbii, cari 
locuesc aci din veacurile VI—Vil-lea, adică dinaintea venirii ungurilor, 

1) Istorija Srpskoga Naroda, Beograd, 1926. Cartea I., p. p. 7—14. 

 



Asupra primei concluziuni este inutil să stăruim. Istoriografia 
românească a dovedit de mult și delinitiv calitatea noastră de element 
băștinaș și pe care, în parte, am rezumat-o și noi în capitelul prece- 
dent. Cât privește evul mediu, precum și epoca modernă, vom avea 
mai târziu satisfacția să vedem cum se zdruncină teoria d-lui Radonici 
subt loviturile nemiloase ale realităţilor istorice, realitate desvelită de 
însiși colegii săi sârbi. Noi ne vom mărgini să arătăm aci numai șubre- 
zenia teoriei care atribuie sârbilor o continuitate istorică și etnică 
neintreruptă pe întregul parcurs al descălecării lor în Balcani. 

DI lovan Radonici ajunge la concluzia amintită printr'o confuzie 
voită și dublă, Cea dintâi este, că urmărind, drumul vechilor descăle- 
cători din stepele Rusiei îi numește, la început, cu termenul generic 
de slavi; apropiindu-se de Dunăre le dă numele de iugoslav, inventat 
abia la sfârșitul veacului al XIX-lea, pentruca la urmă de tot să-i 
numească, pur și simplu, sârbi. Toate aceste schimbări de nume se 
întâmplă în aceiași epocă la începutul evului mediu. A doua confuzie 
este, că d-sa consideră drumul descălecării, precum și popasurile vre- 
melnice din anumite puncte ale acestuia, ca un loc de așezare per- 
petuă, cu toate consecinţele ce decurg din acest fapt, și de unde, 
deci, seminţia slavă sau sârbească na mai dispărut vreme de două- 
sprezece veacuri, 

Trecând peste coniuzia care identifică semințţiile slave dela înce- 
putul evului mediu cu sârbii din zilele noastre — mai puţin împortantă 
— vom stărui niţel asupra chestiunii descălecării, examinând dacă 
grupurile vechilor slavi erau destul de puternice, ca să poate schimba 
fizionomia etnică a imensului ţinut dintre Carpaţi și Balcani și să se 
menție aci, neîntrerupt și jucând un rol considerabil — după cum 
pretinde di Radonici — vreme de peste o mie de ani, 

In privința aceasta avem mai multe argumente negative, Dl St. 
Stanojevici, în cartea-i citată !) scrie că, vechii slavi n'au fost mulți la 
număr și nu erau un popor războinic; ei nau avut niciun fel de 
organizaţie şi disciplină militară. Descălecând în Balcani, ei nu s'au 
putut închega in färisoare pänä în veacul al IX-lea. lar un alt autor 
sârb, dl dr. Dușan |. Popovici?) ne dă un preţios argument indirect 

“relativ la această epocă spunând că, bulgarii cari au cucerit și stăpânit 
pe slavii din Balcani nu erau mai mulți de 20 mii de oameni, ceace 
înseamnă că, acest număr redus. oricât de disciplinat ar fi fost, nu 
putea să domineze milioane de oameni, ci tot numai câteva zeci de 
mii. Dacă aceasta este adevărat. atunci care este naivul să creadă că, 
teritoriul dintre Carpaţii din nordul Ardealului și până în inima Bal- 
canilor a putut fi cucerit etnicește cu câte:a zeci de mii de suflete? 
Această întrebare și-o pune și dl Radonici, de vreme ce are grijă să 
ne asigure că, din timp în timp, sârbii din Ardeal și Banat au fost 
întăriți prin imigrările conaţionalilor lor din Balcani. 

Subt un aspec!, teoria d-lui Radonici ar putea să ne fie de folos 

1) P. p. 1—9, 15, 
?) Vojvodina, prilozi pronciovaniu nase zemlie i nagega, Beograd, 1925, p. 12. 
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și nouă, deschizând novi si largi perspective politicei de espansiune 
romänesti. Dacä särbii isi constituie un drept asupra intregului drum 
al descälecärii parcurs de strămoșii lor, de ce nam putea sä reven- 
dicäm si noi intreaga lugoslavie de astäzi, provincie romanä odinioară, 

; si unde, la venirea slavilor in Balcani, dupä dl Stanojevici, !) träia un 
foaıte mare numär din descendentii vechilor cetäteni, numiti „vlahi si 
fintari“ si cari au avut o „importantä influenţă asupra desvoltării cul- 
turii şi limbii sârbeşti.“ In acest chip, aspirafiunile si drepturile noastre 
istorice s'ar putea întinde dela Adriatică și până la Marea Neagră, 
căci aceste două ape constituiau limitele etnice ale vechilor vlahi 
şi tintari. 

P. Nemoianu. 

  

  

1) Op. cit. p. 12. 
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Patru icoane esecutate de zugravul Nedelcu, 

In No. 1 al „Analelor Banatului”, 1) în darea de seamă ce-o făceam 
despre lucrările de descoperire dela biserica ortodoxă română din 
Lipova, amintiam că pictura veche scoasă de sub mortar este esecutată 
în mare parte de pictorul bănățean Nedelcu pela 1735—40, 

Constatam atunci că pentru Istoria artelor bănăţene această des- 
coperire este de netăgăduită importanță — cu atât mai vârtos că e 
vorba de cea 200 m? de pictură, 

Partea ce-i revine pictorului Nedelcu ni-l arată pe acesta ca pe 
un artist pe deplin stăpân pe meșteșugul sau, desenator foarte abil, 
colorist de prima calitate; în sfârșit un artist cu multă școală, făcută 
la careva din centrele artistice din Balcani, 

Obișnuiţi să găsim în bisericile noastre e temperatură artistică, 
foarte scăzută, natural că formele de artă ale lui Nedelcu ne-au sur- 
prins, dându-ne în acelaș timp și posibilitatea de a afirma că între 
multele bălării de artă dela noi au răsărit și opere cari vor trebui 
citate nu numai în istoricul evoluţiei artelor în Banat, ci și într'o 
operă sintetică a artei românești în genere. 

Despre viaţa lui Nedelcu n'am găsit nici o urmă până azi. Nu 
știm unde s'a născut, când a murit, unde anume a lucrat? Cred însă 
că vom avea norocul să mai găsim, dacă nu pictură murală, cel puţin 
icoane izolate de Nedelcu și astfel să putem înjgheba totus un rävas 
mai larg despre acest artist, 

In tot cazul Nedelcu este cel mai vechiu și cel mai mare pictor 
român din Banat, cunoscut până astăzi, Activitatea sa se desfășoară 
în jurul jumătății veacului al XVIII-lea, atingând puncte îndepărtate 
ale Banatului: îl găsim la Lipova și-l găsim — după cum vom vedea 
mai jos — în jurul Oraviţei. Și această împrejurare dovedește că 
Nedelcu era cunoscut si apreciat în întreg Banatul. 

Cele mai multe familii cu numele de Nedelcu esistă azi în Lugoj 
şi în jurul Oraviţei. Din care dintre aceste centre se trage Nedelcu? 
Deocamdată nu putem ști. 

Pentru moment nu putem face altceva decât să înregistrăm 
urmele activităţii lui, 

1) „Analele Banatului“ No. 1, 1928, pag. 26—42. 
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De data aceasta este vorba de 4 icoane gäsite in Butin (plasa 
Gätaia). 

Cu ocazia cercetärilor fäcute la vechea bisericufä de lemn din 
localitate (v. cap. Din activitatea Muzeului Bänäfean) am gäsit in 
biserica cea nouä, intre alte tablouri vechi, patru icoane ce se relevau 
prin calitatea picturii, atäta cätä sä putea vedea de sub stratul de 
uleiuri si murdärie depuse de atäta timp. 

Aduse la Muzeu si curätite, pe douä din ele s’a gäsit iscälitura 
lui Nedelcu iar douä färä iscäliturä sunt de aceeași mână, formând 
cele 4 icoane principale tipice ale iconostaselor ortodoxe din Banat: 
Sf. Nicoiae, Maica Dlui, Isus Cristos şi Sf. loan Botezătorul. 

Picturile însă nu-și au originea în Butin, ci au fost aduse din 
Câlnic la 1810 impreună cu numita biserică de lemn, cumpărată de 
Butinenţii săraci, dela Câlnicenii ce și ridicaseră biserică din piatră. 
la chipul acesta ca cerc de activitate alui Nedelcu e de citat afară 
de Lipova (partea nordică a Banatului) Câlnicul (partea de sud). 

În cele ce urmează voi descrie pe scurt cele patru icoane, 
Toate patru sunt pictate pe lemn de paltin cioplit, pregătit cu 

un strat subțire de gips, peste care este aplicată culoarea de temperă 
şi aurul. Dimenziunile egale la toate patru: 47X62 cm. 

1, Cristos în tron binecuvântând. Imbrăcat în ornate de ierarch, 
(dalmatică albastră, patrafir roș deschis), cu coroană pe cap, cu 
dreaptă dă binecuvântarea iar cu stânga ţine o carte deschisă, spri- 
jinită pe piciorul stâng. Pe foile cărţii cetim următorul text: ,, Veniţi 
blagosloviții părintelui meu de moşteniţi împărăţia care e gătilă vouă.“ 

Indărătul tronului, de dreapta lui Isus stă Fecioara Maria în 
haină roșie, iar de stângă Sf. loan Botezătorul îmbrăcat, peste straiul 
de păr, cu o haină verde. Scena se profilează pe fond albastru. 

Fiecare dintre cele trei persoane are inițialele deoparte și de 
altă a capetelor. 

Deja în scurta dare de seamă despre cele găsite la Lipova rele- 
vam caracterul frumos bizantin al picturii lui Nedelcu, care cu toate 
că observă strict legile picturii orientale în distribuţia spaţiilor, în 
mișcările figurilor, în caligrafarea cutelor, in aranjamentul mobilierului, 

în formele hainelor, etc., totuș întroduce mai multă umanitate în fisuri, 
dându-le acea atmosferă simpatică pe care o găsim bine experimată 
în aceste patru tablouri. Afară de această notă, dovadă a progresului 
pe care-l simţește artistul, vedem că nu poate scăpa nici de influenţe 
mai pronunțate ale artei occidentale, Acestea se manifestă îndeosebi 
în decorul tronului pe ale cărui braţe se desfășoară inda bogată de 
acant, concepută după gustul barocului vienez, La fel picioarele 
tronului, 

In partea de jos a icoanei găsim următoarele inscripții: De 
stângă : „Nedelko zugrav Popovici“, de dreapta: anul 1749, iar în colţ: 
Această icoană a plătit Marin . .. Toder.“ 

2. Maica Domnului cu Isus în braţe. Aranjamentul scenei este 
la fel cu cel descris mai sus. Indărătul tronului stau arhangelii Mihai 
și Gavril. Madona e îmbrăcată cu o manta roșie peste haina albastră 
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presărată cu flori convenţionale. Inscripţia jos în colţul stâng : „Nedelco 
zugrav Popovici; de dreapta: Această icoană au plătit... Turbure; 
de dreapta în colţ: anul 1749“ 

3, Sf. Nicolae. Imbrăcat in dalmaticä rosie infloratä, culpatrafir 
albastru, cu dreapta dä binecuväntarea, in stänga fine carte. In cele 
douä colfuri de sus apar pe cäte-o salbä de nori Cristos binecuvän- 
tând cu dreapta, și ţinând cartea în mâna stânga, iar Maica Domnului 
schițând gestul de recomandare sau bineventare a sfântului, 

4. S. loan Botezătorul este reprezentat ţinând în mâna !stângă 
vasul cu capul tăiat; cu dreapta dă binecuvântarea; este înfățișat, 
înaripat. Peste haina de păr îmbracă hlamidă verde. 

Cât privește partea stilistică, aceasta e caracterizată prin caligra- 
farea liniilor, Atât părul, cât și cutele hainelor, și trăsăturile fetelor 
sunt încadrate într'un ritm geometric, stilizate în mod cuminte fără a 
cădea în păcatul arbitrarului sau al unui convenționalizm gol. 

Coloarea cărnii are căldura fildeșului cu ușcare umbre verdastre. 

I. M. 
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Sf. loan Botezătorul. (1749) Zugravul Nedelcu



  

NT AP i a 
n n n n n nu ua um e 

Populaţiunea Banatului la diferite epoci. 
După autori streine. 

O statistică generală a populaţiunii din Banat nu există până în 
veacul al XVIII-lea. Statisticele anterioare toate sunt incomplecte, având 
la bază, fie un scop religios, fie unul fiscal. Din acestea nu se poate 
deduce cu certitudiue decât un singur lucru, și anume, că elementul 
românesc a fost întotdeauna în majoritate : în majoritate absolută până 
la marea acţiune de colonizare urmată după alungerea turcilor (1716) 
și relativă după aceasta. 

Cea dintâi statistică, — generală pentru anumite regiuni ale Ba- 
natului, — ne-o dă Griselini!) după care, la 1770, numărul popula- 
țiunii în Banat, fără districtele: Panciova, Palanca-nouă, Mehadia și 
cele 23 sate aparținătoare Caransebeșului, era : | 

183,450 români, 
18,180 sârbi, 
8,683 bulgari, 
5,212 ţigani, 

43,201 germani, italieni, francezi etc, 

In nota cu care însoțește această statistică, Griselini observă că, 
populaţiunea Banatului întreg s'ar putea evalua la circa 450,000 suflete, 
dacă i sar adauga și numărul locuitorilor din comunele și districtele 
menționate. 

Pentru anul 1797 avem două statistici. Una a fost publicată de 
Vladimir Jakșic ?) după care, la această epocă, erau: 

394,228 români, 
147,050 sârbi, 
126,634 șvabi, unguri, 

A doua statistică, tot pentru anul 1797, ne-o dă dl Dr. Dușan 
I. Popovic,?) asistent la Universitatea din Belgrad, și care arată: 

1) Vezi Francisc Griselini: Istoria Banatului Timișan, p. 145. 
2) Vezi Silviu Dragomir: Colonizările sârbilor în Banat, Anuarul de ist. nat 

al Univ. Cluj, II. 1924/25, p. 290. 
3) Voivodina, prilozi pronciavaniu nage zemlie i nasega naroda, Beograd, 1925, 

pag. 37. 
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In dieceza Timisorii: 147,170 sârbi, 196,211 români, 
ii 9 Vársetului: 26,513  , 198017 1; 
a. új Aradului:  11,622  ,,  292.896 ji 

După această statistică, populaţiunea Banatului, fără confiniile 
militare, la 1797, era deci: 

In dieceza Timișorii: 147,140 sârbi, 196,211 români, 
ia i Vârșeţului: 26,513 „198,017 i 

In total: 173,653 sârbi, 394,228 români. 
Asupra confiniilor militare, dl Dușan Popovic nu publică o sta- 

tistică din aceiaș epocă, pentruca să putem obţine un total general. 
El ne dă o statistică pentru anul 1840,!) din care însă, nu putem 
scoate decât numărul românilor (și care este de 141,381), singurii 
cari trăesc exclusiv pe teritoriul Banatului căci numărul sârbilor, 
nemților etc. este inglobat în acela al conaţionalilor lor din Croaţia 
și Slavonia, care și ele aveau o graniță militară, 

Dacă la numărul româniior din 1797 am adauga și pe acela 
arătat în confiniile militare la 1840, atunci, în întregul Banat, în prima 
jumătate a veacului al XIX-lea, am avea: 535,609 români. 

Raportul din punct de vedere etnic al populaţiunii se eviden- 
țiază la 1797, şi mai clar în procente: 

În dieceza Timișorii: 42 05%0 sârbi, 57'05%, români, 
pl i su Värsetului: 11*8% “+ 88296 vi 

Din aceste procente, calculate de dl Dușan Popovic,?) vedem că 
la 17917, românii aveau o majoriate absolută si în dieceza Timișorii, 
în care întră și județul Torontal și unde sârbii pretind a fi fost cei 
mai iari în toate vremurile, Dealtiel, adevărul acesta reiese si din 
următoarea statistică a Torontalului, publicată tot de dl Dușan Popovic,3) 
din care se vede că numărul sârbilor crește abia în veacul al XIX-lea. 

In ju-eţul Tonotal erau: 

  

  

  
  

  
        

La | 1720, | 1880 | 1910 

Maghiari . . — 81,915—15-439/9 | 128,405 
Nemti . . . . — 165,419—31°15°/, | 165,779 
Slovaci . . . — 12,78'— 2"41%0 | 16,143 
Ruteni  . . . — 30— 0'01% — 
Români .. . —— 81,729—15'39%/, | 86,937 
Jugoslavi — — 4,203 
Sârbi . . . .1| 13,000 | 176,857—33"31%, | 199,750 
Ali... |1.2— |: 12,257 28000 | 181023 

In total .| — | 530,978 615,151     
Mai cunoastem o statisticä generalä a Banatului pentru anul 

1847, publicatä de Vladimir Jaksic,*) dupä care erau: 

1) Op. cit. p. 149. 
2) Op. cit. p. 58. 
59 Op. cit p. 63. 
*) Silviu Dragomir, op. cit. 
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497,595 romäni, 
264,865 särbi, 
338,015 şvabi, unguri etc. 

Statistica biserieii sârbești ') întocmită la 1905 arată, — după 
calculul nostru făcut comună de comună, — în întregul Banat: 

280,805 sârbi. 
După statistica oficială ungară din 1910, populaţiunea Banatului 

se repartiza astfel: ?) 
284,329 sârbi, 
281,545 nemți, 
242,452 maghiari, 
592,049 români. 

La 1912, după Vladimir Jakșic, 5) Banatul avea: 

592,052 români, 
215,615 sârbi, 
381,544 nemți 
243,152 maghiari, 
16,158 alţii. 

In sfârșit mai observăm că, statistica oficială iugoslavă din 31 
Ianuarie 1921,1) în Voivodina (Banat, Bacika, plus celelalte teritorii 
foste ungare anexate) arată un număr de: 73,938 „români sau țânțari.“ 

Publicând aceste date statistice, prea puţin cunoscute publicului 
românesc, ne rezervăm dreptul să tragem, cu altă ocazie, concluziile 
ce se impun, atunci când ne vom ocupa de aspirafiunile nationale 
ale sârbilor în Banat. Utilizând aceste date, nimeni nu ne poate în- 
vinui de parţialitate, de vreme ce primim să discutăm problema po- 
litică a Banatului, pe baza statisticilor întocmite de autorii sârbi cei 
mai competenţi. Pentru moment ne mulţumim să menţionăm, că sârbii 
au pretins și au obţinut aproape jumătate din teritoriul Banatului în 
baza principiului etnic și istoric. 

P. Nemoianu. 

vát, 1910. 
2) Vezi Felix Milleker : Kurze Geschichte des Banats, Wrschatz, 1925, p. 47. 
>) Vezi Silviu Dragomir, op. cit. 
1) Vezi Dușan Popovic, op. cit., p. 68. 
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NIIT 

DISTRICTUS WALACHORUM 
CERCURILE ROMÄNESTI BÄNÄTENE 

(Urmarea) 

Diregătorii districtului Caransebeș aveau o poziţie atât de favo- 
rabilă, încât abia se poate compara cu a celorlalte judeţe. 

Oficianţii erau următorii : 2 castelani, un solgăbirău și un notar. 
În județele vecine — Timiș și Caraș — întocmai ca si în cele- 

lalte pe lângă un comite și subcomite mai funcționau și 4 fibiräi. 
a La 1566 au fost castelani ai Caransebesului Joan Fiat si Bona 

aida, 
La 1622 a fost ispan al judetului Severin si al districtului Caran- 

sebes Francisc Kricsova, la 1624 a fost vicecomes al comitatului Zo- 
reniensis, in 1624 comes, iar în 1627 iarăș vicecomes. 

La 1576 erau Comites et Castellani districtus Karansebes Gheorghe 
de, Gerliște și Francisc Basaraba, iar în 1577 tot respectivii ișpani ai 
judeţului Caransebes, 

La 1579 erau pârcalabi ai judeţului Caransebeș Nicolae Tar și 
Joân Racoviţa; in 1641 Gavril Kun si Ladislau Floca Comites de 
Karansebes. 

Importanţa diregătorilor districtului Caransebeș față de cea a 
altora a crescut așa de mare, dela năpasta dela Mobhaci, încât ispanul, 
fibirăul și notarul districtului Caransebeș se considerau si ca ispani, 
fibirăi şi notari ai celoralalte districte, 

Mai târziu nici nu se amintesc fibirăi în celelalte districte, singur 
în districtul Mihald se amintește la 1559 Petru Gaman „Castellanus 
districtul Mihald”, care în acelaș timp era și castelanul Caransebeşului ; 
de unde deducem că castelanii Caransebeşului aveau iniluință și asupra 
afacerilor districtului Mehadiei, 

Din punct de vedere geografic limitele districtelor nu erau tot- 
deauna bine definite, astfel comune cari erau in districtul Halmas sau 
Mihald aparţineau districtului Caransebeș, 

Districtul Caransebeș a înghițit încă în jumătatea a doua a seco- 
lului al 16 districtul Konyath, căci după un document: din 1584 
Daszest, Nagypatak sau Vaiea mare și Remetea erau situate în districtul 
Caransebeș și în partinensiis possessionis Konyath. 
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Cänd isi reclamau dreptul de proprietate Ana Fiath si Francics 
de Margina în comunele din districtul Mihald, Mehadica, Teregova, 
Csebnyak si cele din districtul Halmos: Perho, Prilipet si Rudäria, pär- 
călabii Vaida Bona și Martin Brathovan ieșind în 1566 la fața locului 
pentru executarea părţii, pârătul Gheorghe Ambrozy sa opus con- 
form uzului cu sabia scoasă, 

Ce e mai mult în scrisorile lui Gavril Bethlen cetim, că oppidum 
Lugos este situat în districtul și județul Severin. 

De aici vedem că districtul Caransebeș s'a intins dela un capăt 
la celalalt al judeţului Severin. 

Influinţa deosebită ce avea districtul Caransebeș, poate fi cauza 
că unele comune cari aparţineau altui district, se zicea că aparţin dis- 
dictului Caransebeș. 

Așa de pildă comunele Teregova, Bocoşniţa, Pleșuva, Kis Mihald 
sau Mehadica, Csebnyak, Perho azi Părvova, deși aparţineu districtului 
Mehadiei; Prilipeţ și Rudaria deși aparţineu districtului Halmos, totuș 
se zicea că aparţin districtului Caransebeș, 

Deosebita importanţă a cercului Caransebeș o dovedește și faptul, 
că regina Izabela și fiul ei Joan Sigismund, apoi după ei și principii 
transilvăneni au adresat adesea ordinele către districtul Caransebeș și 
acesta făcea rapoarte direct principelui, ceiace însă nu se întâmpla și 
la celelalte districte. 

In rezumat districtul Caransebeș era un reprezentant al jude- 
tului. Severin. 

De o importanfä deosebitä este si faptul, cä pärcälabi: din Caran- 
sebes — la mandatul principilor ardeleni — au indeplinit lucräri in 
Nevrincea, Zyena si Velcse, precum si în alte comune ca și când în 
apropiere nu era altă autoritate politică. 

Să vedem adresele: 
Sigismund Bathory scri astfel: Castellanis et Judici nobilium dis- 

triclus Karansebes et Comitatus Zereniensis, | 
Tot el amintește în epistola sa din 1584: Georgius Dragna Comes 

Comitatus et districtus de Karansebes. 
In epistola sa din 1591, prin care urgentează un proces cu Ca- 

ransebeşenii se adresează astfel: Egregiis et Nobilibus Bano, Castel- 
lanis et judicibus nobilium districtum Caransebes et Lugos. 

La 1598 astfelj Nobilibus Capitaneo arcis, item Castellanis sive 
Comilibus et Judicibus nobilium districtus Caransebes, 

Dacă Sigismund Bathory se adresează astfel la 1595: item Comi- 
tibus, vicecomitibus et judicibus nobilium districtus Karunsebesiensis, 
iar Gheorghe Basta se adresează la 1603 asemenea: Comitibus, vice- 
comitibus et Judicibus de Universitati Nobilium Comitatus ZOreniensis ; 
atunci trebue se concludem, că nu este caz, ca în judeţul Severin 
Comitii și vicecomitii să fiefost deodată și să fie jocat rol comun. 

De aceia mai corect scrie Kristof Bathory la 1577: Stephano 
Tompa bano nostro districtus Karansebes item Comitibus alteri Judi- 
cibus nobilium et Castellanis districtus Karansebes et Komitatus Zev- 
reniensis, 
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Gheorghe Rakoczy I adresa la 1636 si 1640: Supremo at vice 
Banis districtum Lugasiensis et Karansebesiensis, et vicecomitibus et 
Judicibus Nobilium Comitatus Zoreniensis. 

Adresä corectä scrie si Paul Nagy de Deva la 1642: petitum 
nostrorum praetorianorum. 

Capitaneo, supremo Bane item vice Bano districtum Karansebes 
et Lugos, vice Comitatibus (aici nu obvine Comes) Judicibus nobilium 
et Juratis ac assesoribus sedes Judiciariae Comitatus Zöreniensis. 

Adesea obvine în scrierile istorice sub numirea de Temeskăz. 
Deja în sec. al 14 se amintește Totcsâky e Comitatu Temeskuz. 

Regele Sigismund scrie la 1397 că Almafa de lângă Bistra, e în 
districtu Temskuz. Acest Temeskoz nu poate fi alta provincie decât 
însuș districtul Caransebeș. 

Că districtul Caransebeș a avut o viaţa județeană o dovedesc 
ișpanii județului, sigilul județului s. a. 

Când e vorba de districtul Caransebeș se zice că „județul a adus 

legi”, adecă a judecat; ceiace dovedesc și expresiunile următoare „am 
judecat ca proprietatea să rămână lui Farkas de Mâtnic”. 

Vorbind despre congregaţiuni, trebue se nu perdem din vedere, 
i congregația judeţului Severin era aceiaș cu congregația districtului 
everin. 

Districtul Caransebeș a avut un rol conducător față de celelalte 
districte, 

El s'a identificat cu județul Severin. Și tocmai pofta cea mare a 
acestui district de a se întinde a adus cu sine periclitarea celorlalte 
districte, astfel vedem într'un act din 1584 cum în jumătatea a doua 
a secolului al 16 districtul Caransebeș a înghiţit districtul Konyath, iar 
prin secolul al XV și XVI, din cauza deselor invazii turcești, districtul 
Mihald, nemai potându-se susține, s'a contopit in al Caransebeşului, 
unde s'a stabilit în permanenţă și nobilimea acestui cerc, 

Dar și districtul Caransebeşului a apus atunci, când Acațiu 
Barcian a predat districtele românești Turcilor, adecă timp de 30 ani, 
cât au fost în mod provisor supuse Turcilor, 

Cu reocuparea Caransebeșului la 1688 nu s'a mai trezit la noua 
viaţă nici districtul Caransebeș și nici celelalte districte, căci întreagă 
provincie dela Mureș până la Orșova constituia j. Severin, în frunte 
cu Comes prefectul, 

Numai câteodată se mai reamintea în memoria poporului rolul 
conducător al districtului Caransebeș. 

Cauza. desvoltării acestor lucruri se atribue și împrejurării, că ju- 
dețul Caraș s'a nimicit în primele decenii a secolului al 16 și numai 
în sec, al 18 s'a reînfințat, dar cu un hotar cu totul osebit de cel 
vechi, 

Locuitorii cercului Caransebeș, cari prin desele invazii ale Tur- 
cilor au suferit persecuții și pustiiri de averi, iar pe mulți i-au dus în 
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captivitate, pentru ale imblänzi incätva soarta au cästigat dela regele 
Sigismund scutirea de vamä in toatä fara. Aceste privilegii, in baza 
meritelor locuitorilor cercului Caransebes in räzboiul cu Turcii, regele 
Ladislau II le-a reintärit la 1494. 

Cu timpul Banii Caransebesului si ai Logojului sau mestecat din. 
ce ince mai mult in afacerile celoralalte cercuri. 

Districtului Caransebeș au apartinut urmätoarele comune si puste: 
Almafa, azi Märul, Audrelest, Arszäg sau Ország, Bania, Brad 1577, 
Bezna 1495, Bogoltin 1582, Bolvasnitza 1515 si 1588. 1598 Felsö si 
Als6 Bolvasnitza 1582. Cele din urmă la 1580 erau in districtul 
Severin 1584 in j. Severin. Borlova 1617, Bukin sau Bökenz, Cserese, 
azi Cserese-Bistra 1580, Csernecy sau Cserenics 1580, Csiklön 1577, 
Dolinpatak 1550, Domasnia 1585 in districtul Mehadia 1452, Fejerviz 
(Belareka' 1569, in districtul Mihald, Alsö &s Felsö-Fenyes 1613, azi 
Fenes, Gradiste, predium 1572, Glimboka, de mult Novak, sau Novak- 
falva 1580, Glino 1501, Goletz 1468, Gyuro 1467, 1501, Haladin pre- 
dium 1569 in districtul Mihald 1550, Hanzarova, Hidegnatak 1552 în 
judeţul Karansebes, de altcum totdeauna in districtul Mihald, Bokos- 
nitza, căteodată Bokosliza 1468, în districtul Mihald 1575, Bizere 1430, 
lllova 1603, Jabalcsna 1552. 1577 1603 în districtul Mihald 1447, in 
districtul Halmos 1548, Jasz 1480, Also 6s Fets6 Kalova 1458. 1448. 
1580, Karan oppidum in distr. Caransebes 1597. 1596. Karansebes 
adeseori Sebeș, Keregh 1480. Kriva, predium 1560, Alsokriva 1436 în 
districtul Mihald. Kzyn 1590, Kopacs 1503, Korbol predium 1591, 
Kornia 1603, odinioară Somfalu, Konyerova, azi Corniareva 1539, - 
Korczmafalma azi Cârcima 1580, Kuptore 1589, Kuskia sau Kusklya 
1444, Krusovacz 1598, în districtul Mihald 2447, Lozna predium 1603, 
Lebannczeje, altcum Vozestie 1404. 1422, Lunkavicza 1603 Macsova 
1585. 1603, Maczkan 1544 predium, Marga azi Vama Marge, Masthakon 
1467, Mal sau Meel, azi Mal 1448. 1561, Mehadika 1528 1566, 1575, 
Meszfale azi Var 1480. 1603, Alsö es. Felsö Mehelencz altcum L6- 
pataka 1580, Miraja 1468, Mocseris 1602,, Musczel 1602, Nerr 1636, 
Nyires 1613, Obresia 1597 Alsö &s Felsö Obresia 1597. 1636 Ohaba 
predium, in apropieriere de Mehadia 1560, Ohaba Zkoreza 1603, Or- 
mönyes, azi Armenis 1428, Othalom, predium 1603, Pades predium 
1550, Patas, lângă Nera 1603, Petnik 1602, Petrosnicza 1468, Alsö &s 
Felsö Plese 1563. 1580, Prisztian 1447, Prigor 1550 in districtul 
Halmos 1611, Prilipecz 1598. 1602 in districiul Halmos 1484. 1566. 
Perhova odinioarä Porhö 1598 azi Pärvova, Pojan 1F13, Pojanicza, 
Pokolfalu, azi Rueni 1507, Plugova 1577 in districttul Mihald 1439, 
Rafna 1561, Rakovicza 1485, Ratkonia 1603 Sueni adecä Pokolfalu, 
Sopot 1603, Sabadfalva 1448, Szocsel 1492, Szadova, Szavoj 1430, 
1583 Felső és Alsó Zavoi 1586, Szlatina 1447, Farea, predium 1603 
Teregova 1591, 1577 în districtul Mihaldika 1447, 1548, 1566 în dis- 
trictul Halmos 1611, Tudorovicza predium 1560, Vaiszlova 1580, Valia- 
mare altcum Nagypatak 1578, 1584, Valisora 1566, 1613, Vercsorova, 
Alsö Közep &s Felsö 1563, 1580 1584, 1448, Valuska predium 1603, 
Zboristje 1588, Zjospataka 1503, 
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DISTRICTUT. LUGOJ. 

: en acesiui cerc se dovedeste prin documente incä in sec. 
al XIV, 

Ioan, banul Severinului raporteazä la 1390 regelui Sigismund cä 
a tinut cercetare cu nobilii si nenobilii din cercul Sebus, Lugas si 
Mehadia (Comitatum Sebus, Lugas et Mihald). 

Cuväntul de Comitatus se intelege cerc. Pe atunci Lugojul nici 
nu era sediul judetului Caras, ci Mezö Somlyo. 

Dupä un document dela 1440 Olosag si Dragomiresti erau in 
provinfa Lugoj si aparfineau opidului Lugoj (in provincia et partinentiis 
opidi Lugas). 

Nainte cu 2 ani s’a zis despre aceste douä comune cä sunt situ- 
ate in tenutis oppidi Lugas et partimentiis castri Zsidovar. 

Regele Ladislau I. a ordonat la 14 Julie 1442 sä se introducä 
Nicolae Turcin de Gamza si Mihai Cornethi cnezi din cercul Lugoj 
(pro fidelium servitiorum meritis .. .. walachorum kenessiorum dis- 
trictus Lugas) in proprietäfile lor din Berzava, Chehaba si Ohabita. 

Conform mandatului regal de introducere, aceste comune au fost 
in districetul Lugoj. 

Nicolae Turcin si Mihai Konnethi au definut proprietäfi din dona- 
tiunile voevodului Joan Corvin. 

Nobilimea districtului Lugoj obvine in cäteva cazuri ca universitas 
nobilium. 

Marca datä orasului Lugoj de regina Isabela la 1551, nu vor- 
beste de cerc, ci despre universitatea orasului si despre noblimea ro- 
mänä: atentis fidelibus servitiis : 

Fidelium nostrorum egregiorum nobilium valachorum, ac totius 
Universitatis oppidi Lugas. 

Existenta cercului Lugoj o aminteste la 3 Aprilie 1600 Gavril 
Bathory cänd intäreste si lärgeste privilegiile date de Ladislau V. si 
regina Izabela, amintind de nobilii si cnezii cercului Lugoj (nominibus 
senatornm ac Uhniversitatis nobilium, ceterorumgue Valachorum et 
Keneziorum oppidi et districtus Lugasiensis) cari au protestat inaintea 
capitlului de Alba Julia cä principele Gavril Bathory a donat lui 
Grigorie Nömethy orasul si cercul Lugoj din judetul Severin. 

Nu sunt cunoscutfi conducätorii cercului Lugoj, cäci cercul pro- 
babil a fost condus de cäpitanii cetätii Zidovini, cari au fost bärbafii 
mai insemnafi ca si capitanii Lugojului, cari erau subordonafi lor, ce- 
eace reiese si din scrisoarea dto Zidovini lunia Rusaliilor 1470, incare 
Jacob Mäcicas, loan More si Vasa, Castellani ai Zidoviniului, cä ei au 
adus judecata cu nobilii provinciei Lugoj: in sede nostra judiciaria 
unacum nobilibus provincialibus sedis Lugas, asupra pretenziunii lui 
Iacob de Marga si Sandriu Syman. 

Acest fapt il dovedeste si imprejurarea, cä Sigismund Losonczy 
a purtat la 1410 titlul de Castellan de Orsova, Mehadia, Sebes si 
Sydovar, dar nu si a cetäfii Lugoj Aici erau aceleasi raporturi ca si 
intre Krassofö si cetatea Er Somlyö. 
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Numai dupace au incetat de a fi castelani de Zsidovar, aflam 

castelani de Lugoj; de atunci cetatea Zsidovar isi pierde din impor- 

tanta sa. 

Era in Lugoj o cetate, care o numiau cand castrum, .cand 

castel, cand arx. 

Roluri inportante in conducerea acestui castru au avut : 

1529 Petru de Tincova, castellanus castri Lugas 

1591 Ioan Babos, mai nainte vice castellanus arcis Lugas 

1597 Ioan Szepsi, provisor arcis 

1658 Ladislau Floca, capitaneus arcis 

1658 Toma de Rapsa, provisor arcis 

Autonomia districtului Lugoj a fost calcata de regele Mathia, 

probabil pentru a cAstiga simpatiile Ungurilor, aratandu-le cat de dus- 

manos este fata de cei de un sange cu el. 

Mathia doneaza la 1464 cetatea Jdioara si opidul Logoj — im- 

preuna cu satele cari le apartineau — lui Ioan Pongracz, voevodul 

Transilvaniei. 

Prin acest act de danie a calcat in picioare drepturile si privi- 

legiile acordate cercurilor romane de catre Ladislau al V. 

La 1487 stingandu-se familia nobila Dobrota, mosiile acesteia 

,Campul frumos” Mathia le doneaza fiului voevodului Pongracz. 

Astfel regele Ferdinand dispune la 28 Martie 1552 ca cetatile 

Csalya, Lugas, Zzidovar si Récds sd se napoieze lui Ioan Levai, Ioan 

Forgacs si loan Pasztoi. 

La finea socolului al 16 districtul ajunge iaras in mana principelui. 

Pentru ultima ord se aminteste nobilimea districtului Lugoj cand 

fibirsul Nicolae Foysa protesteazd la 1609, in numele senatorilor, a 

universitatii nobililor si a celorlalfi Romani si cnezi, ca principele Ar- 

dealului Gavril Bathory a donat orasul si, districiul Lugojului lui Gri- 

gorie Némethi in dauna nobililor; dar fara nici un rezultat 

De aici inainte gloria nobililor din cercul Lugoj, a inceput sa se 

intunece si de aici inainte activitatea militara a luat terenul. 

Deja la 27 Septemvrie 1615 a adus dieta din Cluj sentinja de 

moarte asupra districtelor romane declarand Logojul, Caransebesul s. a. 

de avere a fiscului. 

Privilegiile primite la 1654 de catre Logojeni dela principele 

Gheorghe Rakoczy, aveau de scop infiinfarea unor institutii militare gi 

prin urmare regenerarea lor militara, nu se pot asemana ca privile- 

giile lui Ladislau V, de aceea ei nici nu s'au entusiasmat pentru cauza 

unor domnitori dela cari n’au avut nici un bine. 

. Plasa Lugojului s'a creiat la inceputul secolului al XVIII, in era 

absolutismului german si nu avea nimic comun cu vechiul cere privi- 

legiat al Lugojului. 

La 1717 Lugojul apartinea cercului Caransebes. Cand s’a .creiat 

cercul (plasa) Lugoj a fost cel mai mic intre cele. 12, 
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La 1723 aflam tumai aceste comune in cercul Lugoj: Lugoj, 
Hezeris, Binis, Hodos, Herendesti, Lugojel, Harmadia, Dragoesti, Ficatar, 
Sinersig, Chisaétau, Belinf, Ohaba, Jabar, Gruni, Costei, Parul, Salha, 
Ceba, Nevrincea, Valea-lunga Satumic, Olosagul-vechiu si nou, Visag, 
Sacos si Honorici. . 

Conform conscrierii dela 1734 tinutul dintre Mures si Dunire a 
fost imparfit in mai multe cercuri Intre aceste cercul administrativ al 
Lugojului a fost impartit in cercul Fagetului si al Lugojului. - 

Cercul Lugojului consta din plasa Lugoj si Luncani avand fiecare 
24 comune. 

Comunele din cercul Lugoj. 

Bartafalva In 1447 au fost situate ,,in Lugas“ 
Gedefalva Nu se aminteste nici cercul Lugojului, 
Cvuesdia superioara nici judeful Carasului | 
ae inferioara 

In 1439 in tenutis opidi Lugas si apartinatori ce- 
Olosag - tatii Zidovini. La 1440 erau situate in provincia et 
Dragomiresti partinentis opidi Lugas. In deosebi Olosagul se 

aminteste deja in 1437 in cercul Lugoj. 
Szépmezé Topsafalva { 1482, 1487 
Perlé 

Bran la 1464 erau predii in cercul Lugoj 
inco 

Lugoj, altcum Kulboest 1510 
Campony 
Agres 
Budafolt In jumatatea a doua a secolului XVI predii (1590) 
Budaholi : 
Costei 1609 

Comunele si pustele districtului Lugoj : Lugos 1591, 1593 si 1609 
in districtul Severin 1522, Jud. Severin districtul Caransebes 1624, 
Agres predium 1590, Bartfalva, Budaholi airea Budafolt 1590, predium, 
Bényes, azi Binis, Campony predium 1590, Cherohaba (Cseh Ohaba ?) 
1442, Dragolenest predium, Gedeteleke, airea Gydesteleki 1510 intra 
metas oppidi Lugos. Hegyeres, Kastély 1609, Ohabicza 1442, Kulboest, 
altcum Lugos 1510, Kuleoffalva 1510, Orsagh, azi Ollosdg 1437, 1440, 
1596, Felsé és Alsé Kévesd, altcum Felsé és Alsé Gavosdia 1447, 
1548, Szépmezé 1482, Perlo langi Zidovini 1464, in cercul Sebesului 
1478, Sidimirpatak 1464 in cercul Sebesului 1478, Tinko predium 1464, 
in cercul Sebesului 1478, Varalya, sau suburbiul Castry Sydovar, 1468, 
Topsafalva 1487, Olosdg-Dragomérfalva, azi Dragomirest. Despre am- 
bele se zice: in tenutis oppidi Lugas, et pertinencijs castri Zsidovar. 
Capitlul aridan scrie la 1440: Orszagh et Dragomerfalva in provincia 
et pertinencys oppidi Lugos: | 
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DISTRICTUL MEEDIA (MIHALD). 

Primele urme despre existenta acestui district le aflam in numi- 

rile cApitanilor lor; astfel aflam in diploma reg. Carol Robert dela 1323 

pe Blasin marele comis regesc, Castellanus Meedici. 

La 1323. sicel urm&tor Dionisie, marele stolnic al regelului, Cas- 

tellanus de Mihald si Zsidovar. 
La 1374 acelas Castellanus de Mihald. 
La 1402 Filip Koroghy Comes de Mihald. 
La 1419 Losonczy Sigismund Castellanus de Orsova, Mihald, Zsi- 

dovar si a celorlalte cetati. 
La 1559 Petru Gaiman, Castelanus districtus Mihald. 

Pe castelanul Dionisie il aflim inregistrat intre dignitarii {€rii, 

ceeace probeaza ca castelanatul Meediei trebuia depus — in acele vremi 

furtunoase — in mani probate. 
Aceasta se impunea cu at&t mai mult, caci Mircea cel Batran 

ocupase Banatul Severinului, iar in sirul Banilor, numiti de regii Ma- 

ghiari, era sedisvacan{a. 
Ca cerc se aminteste Mihald mai intai in documentele reg. 

Ludovic cel Mare dela 19 Iunie 1378 si in doc. reg. Maria dela 10 

Februarie 1386. 
Din documentele contemporane reiese ci Mihald a fost si sediul 

acelui cerc, care a avut aceeas organizatie ca si cercul Halmos, Sebes, 

Komjath, Lugos, Krass6f6 si Berzava. ’) 

Si cercul Meediei ca si celelalte cercuri a avut autonomia sa. 

Reg. Ladislau ordona la 1440 capitlului de Cenad sa introduca 

pe Ladislau de Tamasel si pe Dees in posesiunile Nagy Lukavicza 

(Luncavita de ast&zi), Tapolchan (Tophiean, comuna odinioara in acest 

cerc), Kis Lucavicza si Kriva de mijloc aflatoare in comitatul sau 

districtul Myhald. 
Stefan Losonczy, Banul Severinului, doneaza la 1387 lui Petru 

fiul lui Deés, care a fost chinez in districtul Meedia (Kenezy districtus 

nostri regalis Mihald vocati), pentru fidelitate si pentru serviciile lui 

cu ocaziunea eliberarii Mariei din maAnile Croatilor, satul Potoc din 

districtul numit cu obligatia cd atat el si urmasii sdi si plateascd Caste- 

lanilor din Meedia 3 grosite de sesiune si la Sf. Gheorghe 1/so din 

productele sale. 
Comitele Timisului Pipo de Ozora, a tinut la 3 Septembrie 1425 

congregatia in Mehadia (in oppidio Mihald). 
Dup& invazia maghiard acest district a fost mult timp supus voe- 

vodatului muntean. 
Pela 1428 regele ungar Sigismund avand razboiu cu Turcii si 

venind in contact cu districtualii, a convocat universitatea nobililor in 

Mehadia. 
El emite aici diplome, reguleaz& afaceri de domenii, recunoaste 

drepturile vechi si se consulta in chestia de aparare. 

1) Pesty Frigyes: A Szdrény varmegyei hajdani oldh keriiletek pag. 11 
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La 1439 regele Albert face aici donafiuni considerabile pe seâma 
lui Mihai Ciornea, iar la 1443 regele Vladislau lasă lui Ciornea, pentru 
merite militare, domenii și predii în districtul Mehadia. 

Sub dominaţia turcească cercurile românești ajung supuse prin- 
cipilor Transilvăneni. 

La 3 Aprilie 1609 Gavril Bethlen, principele Transilvaniei, con- 
firmă privilegiile nobililor și cnezilor, din districtul Meediei și a celor- 
lalte districte. 

Prin secolul al XV și XVI nemai putându-se susţine, din cauza 
invaziilor Turcilor, acest cerc s'a contopit cu cercul Caransebeşului. 

Districtul Meediei s'a compus din Craina, din regiunile Cernei, 
Belarechei, ale Igegului și a Timișului superior. 

DISTRICTUL ALMĂJULUL, 

Districtul Almasului și-a luat numirea dela Valea Almăjului, care 
se întinde dela Mehadia până la Moldova; aceasta este una din cele 
mai frumoase regiuni din ţară. El se marginea cu Dunărea, unde avea 
cetatea Drencova. 

La 1570 palatinul Ladislau a judacat în adunarea judeţului Caraș 
pe iobagii Buda și Haal, cart au atăcat singuranța publică. Aceşti 
iobagi au locuit în „Vila Almas.“ 1) La 1437 Halmas se numește ce- 
tate regească. 2) 

Din o jalbă a familiei Himfy din secolul al XV contra kenzilor 
(nobiles kenezii in districtu Halmas comemorantes remetei Himfy 
Emericus) cari i-au făcut daune în comuna Cosgia, 

In acest secol Almăjul a fost un important cerc românesc, care 
aparţinea Banului Severinului. ) Acest cerc a avut şi o cetate, 4) 

In 1430 a călătorit în Almăj marele magistru al ordului teutonic 
Nicolae Redwitz, ca să judece asupra mai multor cauze ridicate în 
contra chinezilor și nobililor din districtul Almăj. 

La 1484 Mateiu Corvinul donează lui Jacob Gerlistea urmätoa- 
rele comune din cercul Almăjului: Gerlisce, Rudaria, Rustnic, Pri- 
lipef, Herniacova, Marjina si Seliste. Un alt decret regal dela 1555 
dovedeste ca acestui cerc au aparfinut si comunele: Bozovici, La- 
pusnic, Munet, Legedin, Prevalatni, Fenco, Zadraia, Pedes, Tergoviste, 
Mendrinac si Tisovita. 

La 1452 Joan Selisce s'a presentat la judeţul din Caransebeș ca 
să pună jurământ pe lânga Mihaiu Ciornca în cauza posesiunii Dren- 
cova în districtul Almăjului, 

La 1457 figurează între cercurile cele mai importante, In toamna 
a. 1589 Eucan Begul Belgradului a năvălit în cercul Almăjului și fiind 
poporul ne pregătit l-a pustiit, Poporul revenindu-și la conștiință s'a 
organizat mai temeinic și apucând arma a atacat pe Turci în număr 

1) Pesty Frigyes Krassó vármegye története III p. 71. 
2) Archeologiei közlöny XII p 115. 
3) Pesty Frigyes Oláh kerületek. 
*) Turchanyi Krasso Szöreny törtenete p. 242. 
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mare și i-a bătut așa de crâncen încât Eucan însuș a căzut în această 
luptă. Capul lui l-au trimis principelui Sigismund Bathory la Alba 
Julia, care l-a țintuit pe pereţii porţii lui Gheorghe. 

Conscrierea dela 1690—1700 amintește districtul Almăjului, căruia 
îi aparţineau atunci comunele: Putna, Prigor, Rudaria, Bănia, Prilipeț, 
Gârboveţ, Sopot, Dalboșeț. Moceriș, Lapușnic, Bozovici, Teria, Patas 

' și Borloveni, 
In secolul al XVII cercul Almăjului a ajuns sub stăpânirea semi- 

lunei, de care s'a eliberat abia la 1688. 
La 1784 Turcii au reocupat de nou cercul Almăjului, ţinându-l 

în stăpânire un an și jumătate, 
La 1872 locuitorii acestui cerc aparţineau regimentului român de 

graniță ce era împărţit în 3 compănii și anumn: a Bozoviciului, a Pri- 
gorului si a Dalbosetului. 

De prezent intreg Almäjul aparfine administratiei plasei Bozovici. 
Laurian!) ne spune, cä precum in celelalte districte aga si ín al 

Almájului, precum gi mai in jos, pänä unde Carasul se varsä in Du- 
năre erau mai multe castele cari chiar și pela 1552 erau foarte vechi. 

Istoricul Pesty Frigyes amintește următoarele localități în acest 
cerc: Halmos Almas, Bozovici 1555, Cosgya, Drenkova, Gerliste sau 
Rudaria 1452, 1484, 1575, Hernyak 1484, Jalzanita 1484, Marsina 1484, 
Mynecz Mönisch 1555, Medtisnak 1555, Kapusnik 2555, Jabolcsna 
1548, in districtul Mihald 1447, Machoris 1484, Pades 1490, in dis- 
trictul Caransebeș 1550, Prewalacz 1555, Prigor 1611, in districtul 
Caransebeș 1550, Prilipeţ 1484, 1566, 1575 în districtul Caransebeș 
1598, 1603, Ruszka 1611, Rusztnik 1484, Szalin 1548, in districtul 
Mihald 1548, Szeliste 1484, Tiszovicza, Tergovistya 1555, Teregova 
1611, in districtul Caransebes 1577, 1591, in districtul Mihald 1447, 
1548, 1566, Tyuko 1555, Zagradya predium 1555. 

DISTRICTUL ILADIA-ILYED. 

Districtul Illadia care corespunde întinderii cercului de azi al 
Oraviţei, a fost supus înainte comitelui de Keve. Comitele cetăţii Keve, 
Ladislau, numește la 1363 pe Grigorie și Mihaiu, castelanii săi din 
Illadia ; ceiace în limba diploma de atunci însemnează, că Ladislau | 
era comitele și Domnul lor. 

Ludovic cel Mare, în scrisoarea sa din 1363, face amintire de 
plânsoarea proprietarilor din Socolar, în contra comitelui Ladislau și 
a vicecastelanului Illadiei, Grigorie și Mihaiu, cari au târăt jobagii 
Socolarilor din Kuvesdi la Illadia si au ocupat unele pämänturi in 
Socolar. 

Socolari si Iladia sunt comune hotarnice in jud. Caras, prin ur- 
mare este usor de constatat, cä comuna lladia de azi nu e alta decät 
Ilyed de odinioarä. Aceastä comunä deja pe timpul Banului Gheorghe 
Palatics și-a schimbat numele in Iladia. 

1) Vezi Timişana pag. 101. 

21



Regele Matia doneazä in 1464 lui Mihai, Gheorghe si Joan Vrani, 

precum și unui alt Gheorghe comunele Werbolcz, Marinkolez, Dichin, 
Tyuko, Lugoths si Cseglo din distrietul Ilyed. 

Urmele Ilidiei le afläm deja la începutul veacului XIII. Papa 

Honoriu al III luând pe împărăteasa Bizanțului, pe sora regelui maghiar 

Emeric pe Margareta sub protecţiunea sa, între bunurile ei înşiră la 
1223 comitatul și cetatea Cuvin și prediul Elyad. 

Din Elyad s'a format mai târziu llyeed, ceeace ne dă a crede, 

că Ilyed a fost capitala districtului cu acelaș nume, 

Iladia este una din cele mai vechi comune a cărei existinfä se 

confirmă prin acte. 
In secolul al XVII se zice Iliadia comună în judeţul Severin. 
Acest district a esistat în sec. 14, 15 şi 16, 

Istoricul Pesty Frisyes spune că la acest district au aparţinut 

următoarele comune si puste: Îlladia sau Ilyed 1363, Cseglo azi Cic- 

lova 1464, Dichyn, Kragunfalva 1370, Lugoth 1464, Marinkolcz 1464, 

Szokolar 1363 Väralya, Vrani 1463, Verbolcz 1464, Tyuko-Tinko, 

Ticvanul de azi 1464. 

DISTRICTUL COMIAT (KOMYATH). 

In arhiva capitlului Cenad s'a păstrat raportul unui comisar care 

a fost exmis la 1369 pentru ratificarea hotarelor. Raportul acestul 

comisar face deplină lumină asupra districtului Comiat, Aici se arată 

că sediul districtului este într'un orășel, situat in basenul Poganiciului, 

în apropierea comunei Jersig (Egerszeg). 

Istoricul Palik Ucsevnyi Teodor susţine, că Comiatul a fost pe 

dealul Ariesului, care aparţinea hotarului Fârliug, și anume pe partea 

aceia a muntelui pe care se estinde acum domeniul de Fârliug. !) 

Acest orașel s'a numit Komiath „oppidum de Comyath”. 
Numirea poporală a acestui sediu al cercului era Uhrliug, Ferliug. 

Hotarul sudvestic al acestui cerc a fost dealul și părăul Arieș, 

astfel, că hotarul era între comunele Dezesti, Ezeris si Furliug. 

In documentele din 1369 s'a constatat, că dela dealul și părăul 

Aries precum și dela râul Pogănici spre apus se afla domeniul Eger- 

szeg, iar spre răsărit teritorul Comiat; apoi că deasupra părăului Erusag 

se estinde Lugojul. 
Consideränd cä spre nord de Visag se aminteste Lugojul, Re- 

metea Pogänesti a fost pe teritorul Comiatului, prin urmare linia spre 
nord a hotarului a fost Visagul si Remetea Pogänesti. 

Jersigul a fost donat la 1369 Banului bulgar Himffy Benedek. 

Cercului Comiat au apartinut urmätoarele: Valea mare, Dezesti, 

Remetea Pogănești, Zorlenţul mare (care și acum e pe acelaș loc unde 

era de mult). 
Peperig și capitala Comiat „Oppidum de Cumyath”. 

1) Palik Ucsevnyi Teodor: A Komiathi kivâltsâgos olâh keriilet 
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Acest oraș împreună cu comuna Peprig au dispărut de pe teren. 
Locul acestui oraș după Pesty Frigyes este a se căuta dela Jersig spre 
sud și anume între comunele Șoşdia, Jersig și Remetea Pogănești; 
ceeace este imposibil căci după documentele din 1369 cercul Comia 
s'a sfârşit la părăul Aries, lângă hotarul Sacoșului unguresc. 

In genere comuna Comiat (posesis. Dumiath) se amintește tot- 
deauna hotarnicä cu Jersigul. 

Capitlul de Cenad zice în una din descrierile sale că părăul 
Aries a servit ca linie de hotar între provincys Cumyat et Egerszeg. 

Nicolae Peren Banul Severinului, dupăce a ascultat mai întâi 
nobilii și Knezii celor 4 cercuri: Sebeș, Lugoj, Caran şi Comiat, în 
chestia pricini asupra unui pământ între orașului Caran și Bogdan de 
Mâtnic, prin scrisoarea sa datată Keve la 22 Octomvrie 1391 a deju- 
decat acel pământ în favoarea lui Bogdan, 

Regele Sigismund donează la 1406 lui Dionisie, fiul lui Cuica 
proprietatea Lopathaka, altcum Mihălenţ, care era în cercul Comiat 
(in districtu Comyati), 

După alți scriitori Mihălenţul era între Verciorova și Obreja. 
Sigismund Losonczy, capitanul Orșovei, Mehadiei, Sebeșului și 

a Zidoviniului a ţinut la 1419 în orașul Caran, adunarea nobililor şi a 
cnezilor din cercurile Sebeș, Lugoj, Caran și Comiat. 

"La 1435 frații Huniadești mai împrumută regelui încă 300 de 
galbeni Pentru asigurarea celor 1500 de galbeni, regele prin scrisoarea 
din 2 lunie 1435 dată din Nagyszombat a dat fraţilor Huniade Co- 
miatul, împreună cu comunele cari îi aparțin și a cnezilor. 

Regele avisează la 21 Septemvrie 1437 pe fraţii Huniadești că . 
sunt obligaţi a servi cu 50 lănceri. Fiecare lăncer avea salar de 25 
galbeni. Acești bani au fost plătiți din partea Huniadestilor. 

Regele Ladislau II în epistoala sa datată din Viena la 1457 
arată, ca Valahii din districtul Comiat au trimis la Viena pe Vasa 
Gamza cu rugarea de a reîncorpora districtul Comjat celorlalte 7 
districte române, căci locuitorii din districtul Comiat au plătit din 
averea proprie lui loan Huniadi și fiilor săi suma care a dato împru- 
mut regelui Sigismund, 

Regele a satisfăcut cererei căci într'o epistoală, adresată univer- 
sității și nobililor valahii și cnezi din districtul Comiat (ex parte Ve- 
strae unizersitatis universis et singulis volahis nobilibus et Kenezys 
districtus Komiath) dispune cä acest district sä se reincorporeze (re- 
duiximus et reincorporavimus) la celelalte 7 dis'ricte valahe, chiar 
și în cazul când nu sar fi plătit întreaga sumă pentru care a fost 
zălogit districtul (etiam in casu, quo, summa predicta pro qua Idem 
districtus fuit obligatus per vos nondum plene esset soluta) ; reinoind 
însă datorința lor de a păzi hotarele, 

Mat multe documente amintesc că districtului Comiat au apar- 
ţinut între alte comunele de azi: Zorlenţ, Remetea, Valea mare, De- 
zești, Duleu, Valeapai. Fiind aceste comune situate dealungul râului 
Pogănici putem deduce că districtul Comiat a cuprins în sine comu- 
nele de pe coastele basinului acestui râu. 
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'Conform scrisorii Banilor Severinului dela 1499 comuna Zorlenţ 
aparţinea cercului Comiat, 

Când a apus Gabre fiul lui Bogdan, în lipsă de bani, a voit să 
zalogească bunurile sale din districtul Komjath aflătoare în comunele: 
Călugăreni, Magoiesti, Rechite şi Strâmtura. !) 

Intre proprietăţiile contelui Gheorghe de Brandenburg se amin- 

tesc la 1514—16 Pipirig și Barna ca aparținătoare la Bujor; deși de 
altcum Pipirig (Mochkafalva) care era intre Sărăzani și Barna a fost 
în hotarul cercului Comiat, 

Comunele aparținătoare cercului Comiat au fost: Comiat, Valea 

mare, Dezești, Remetea Pogănești, Zorlenţ, Camza — între Zorlenf si 

Ohaba Mutnic — Peperig între Barna și Sărăzani, Mihalanţ, Călugă- 
reni, Mogoiești 1502, Rechite 1503 și Strâmtura 1503. 3 

Capitlul de Alba lulia intro epistoalä din 1584 spune cä De- 
zesti, Valea mare si Remetea comune cari zac in cercul Caransebes, 
apartin cercului Comiat. 

In a. 1593 se aminteste Andrei Plesea de Comiat, ca om al rege- 
lui și asttel cu finea secolului XVI înceată amintirea cercului Comiat. 

Comunele şi pustele districtului Comiat sunt următoarele: Kom- 
jath, Gamza, Kalugyeren, Löpataka, altcum Mihalenez. Alsö si Felsö 
Mihelencz, obvine si in j. Timiș, distr. Caransebeș, Magoyafalva sau 
Magojest 1503, Reketye sau Rekycze 1503, Peperygh, alteum Mocska- 
falva 1544, Stremptura 1503, Nagy si Kis Zorlencz 1499. In districtul 
Caransebes 1544, 1584, 1585, 1591, 1603 Altädatä j. Severin district 

- färä numire. Daszesth, azi Dezestje, Nagypatak azi Valea mare J. 
Caras, Remethe. Dupä un document din 1584 Daszesth, Nagypatak, 
altfel Valea mare si Remethe in districtu Karansebeș et pertinencys 
possessionis Komyath. 

DISTRICTUL CARASOVA (KRASSOFÖ). 

La izvorul Carașului a fost odinioară Carașova, cari aparținea 
cetăţii Semlac (Ersomly6), care era şi capitala cercului. Ea și-a luat 
numirea dela râul Caraș, 

Prima amintire despre Carașova se face la anul 1230, când o 
aflăm în documente sub numirea de Carașu. 

Ea figurează în decursul vremilor sub diferite numiri. Carașova 
la 1333 Carassov, apoi Crassov și Carassov, la anul 1335 Predium 
Karassowez, iar mai târziu Karassova, apoi Krass6 și Krass6vâr, iar 
noi o numim Carașova. 

La început nu era cetate regală, ceiace reiese din o epistolă a 
lui Carol Robert dela 1335, care ne arată, că metropolitul Lagissau 
de Kalocsa a trimis pe Castelanul Thonka de Ersomlyu et de Kara- 
sofw pentru a îndeplini rolul de jude. - 

“Regele Sigismund numeşte la 1392 Ersomly6 cetate regească, 

1) Pesty Frigyes: A szöreny värmegye haidani oläh kerületek pag. 26. 
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donând comunele aparținătoare acestei cetăţi: Krassfö, Csernösz, Jo- 

bolnok, Varadia si Vizvär lui Nicolae Perenyi. 

Documentele amintesc castelani de Krassöfö, dar nu cu numele, 

cuuza a fost cä Krassöfö aparfinea cetäfii Ersomlyó. — , 

Astfel se amintesc la 1323 mesterul Nicolae de Ersomlyó si de 

Krassof la 1335 Thonka de Ersomlyö et Krassöfö, Castellanul metro- 

poliei de Kalocsa. 
La 1382 Gergoly, Castellanus de Ersomly6. 

La 1408 prefectul Timișului Pipo, de Ozora numește pe Jacob Csp 

de Gyertyâmos de Castellan de Er Somlyö. ; 

La 1421 Petru Fejér, este vice castellanus de Er Somlyó. 

La 1454 Jakob Pongracz de Szent Miklos Comes de Zsidovar 

et de Sumlov. 
Districtul Krassófő se aminteste numai la 1457, cánd se intáresc 

prerogativele celor 8 districte romäne, desi el a luat fiintá incá pe 

tímpul lui Achtum. 
Comunele cari apartineau acestui district, totdeauna sau arátat 

că aparţin și cetăţii Er Somlyo. 

“La 1452, Gheorghe fiul lui Maro de Krasso, din cercul Krass6f5, 

adevereşte că regele Albert a donat cetatea Dranco familiei Cerna. 

Cetatea Krassova. 

Cetatea Carasova a fost zidită pe malul drept al Carașului, la o 

depărtare de jumătate de oră, pe vârful unei stânci de 120 m. înăl- 

time, pe un loc, de unde dominează atât valea cea adăncă cât și îm- 

prejurimile până la cele mai întinse depărtări. 

Din cetatea de odinioară se ridică și astăzi un zid înalt de 4 m. 

Cetatea Krassova sa ridicat pe stânca de pe țărmul stâng al 

Carașului, la distanță de 1/2 oră de Carasul mare. Estensiunea cetăţii 

nu era așa mare. Și în prezent se mai văd aici unele ruine. 

Timpul zidirii acestei cetăţi dispare în negura vremilor. ° 

Cetatea Crasova a luat fiinfä de odatä cu înfiinţarea districtului 

Prima amintire în scris despre această cetate se face la 1230. 

Intre primii stâpânitori ai aceastei cetăţi se aminteşte comitele 

Digg de Voila, învestit în drepturile sale de regele Ungariei Andrei 

al II-lea. 
Bela IV donează la 1247 lui Joan, viteazul Ban al Severinului, 

spunând intraltele că şi pământul Voijla îi donează lui,? care mai 

nainte a apartinut lui Nicolae Voila, fratele mitropolitului. 

Incă şi la 1266 au fost aici pământuri de ale cetăţii; regele a 

donat în anul acesta pământul cetății numit Kuke (terram castri de 

Karasson) comitelui Parabuch. 

Incă odată şi pentru ulima ora se aminteşte cetatea Carașova 

(castrum regiae maestetis Crasson) ca cetate regească. 

La cetatea Carașova au aparținut multe comune, atari au fost la 

1318 comuna și cnezeatul Guden, 
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Castelanii acestei cetăţi au fost pendenţi de comiţii judeţului Caraș, De regulă doi căpitani au șezut în Carașova. Până, acum ce- tatea Carașova a fost egală în rang cu celelalte cetăți; mai târziu însă sau schimbat aceste referinţe, ; 
Regele Sigismund doneazä la 1392 lui Nicola Poren cetatea. Er Somlyó si Krassofeow (Carasova); precum si satele Jabolnak si Varadin. 

Capitanii cetäfii Carasova. 

1319 cneazul Baciu, 1324 Nicolae măestru de Erd Somly6 și Krass6. 1335 Thonca de Érd Somlya si de Krassöfö, castelanul de Kalocsa. | 
La 1389 se face amintire despre castelanii de Crassofew, färä asi indica nume, iar o diplomä din 1437 zice cä castelanul Carasului, împreună cu oameii și chinezii săi au avut de cuget să prade moșiile 

lui Himfy din Remetea, 
1343 cneazul Barcan 1343 Drăcan, 
La 1358 aflăm înregistrată cetatea Carașova cu numele de Nog Carason (Carașova mare) având pe atunci cneaz pe un anume Bazarad. 
1364 Joan Dorman subcapitanul cetății Carașova 1382 Grigorie, 

capitanul Erd Somlyó. 
1408 Jakab Csep Gyertyänosi. Pipo de Ozora prefectul Timisului la numit de Castellan al cetăţii Erdsomlyö6. 
1421 Petru Fejér sub cap. Érd Somlyó. 
1437 ajunge in posesiunea familiei Orbonas (probabil Arbänas). 
1454 Jakob Pongracz de Szentmiklos, comes de Zsidovar si de Sumlov, Nici unde nu obvine vreun capltan care se fie fost numai al cetăţii Carașova. Acest titlu e cunoscut împreună cu titlul de că- pitan al cetăţii Erd Somlyó. i 

„In mijlocul secolului al XIV cunoaștem două comune Krassó: Nagy Karass6 și Kis karasso, ambele aveau de cnez pe . Bozorod. 
Regele Joan Zăpolya:a donat la 1535 lui Petru George și Joan Peica prediile Gerliste, Karassowacz, Csudanovecz, Zsithin findcă au susținut că înaintașii lor au primit aceste predii dela regele Ludovic II, 
La 1550 opidul Crasso a făcut o convenţie de apărare cu Caran- sebeșul. ue ie; La 1597 principele Sigismund Bäthory doneazä lui Andrei Bar- cian, capitanul Caransebesului, opul Crasso si intreaga proprietatea din oruia, carea acum pentru prima ora a fost eliberată de sub Turci. 
Din cele expuse reiese că întemeitorii Caraşovei n'au fost Bul- Sarii căci acesteia abia pe timpul lui Ludovic cel Mare au venit, 

“Ludovic cel Mare a bătut pe ţarul bulgar Sracimir, care s'a aliat în contra lui cu Turcii prefecând Bulgaria în Banat Sracimir recu- cerește deja în 1369 Vidinul și a persecutat pe Bulgarii convertiți la catolicism prin Franciscani, 
In urmarea acestui fapt Bulgarii s'au refugiat în Banat staverin- duli-se ca locuri de așezarea; Svinița, Slatina, Caransebeș, Recaș, Lipova și Carașova. 
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Forţa de cucerire a Turcilor sa desvoltat repede. 

Oastea unită sârbo-bulgară a fost bătută la 1371, iar la 1389 a 

fost învinsă oastea creștină pe Câmpia Mierlei, iar la 1393 a căzut 

îasași capitala Bulgariei, Târnova. 

In aceasta epocă este a doua imigrarea a Bulgarilor în Banat. 

Anuarul parohiei din Carașova spună că în 1393 s'au aşezat 

Bulgarii în Crașova, Jabalcea și Lupac. 

; Dupá nápasta dela Mohacs Bulgarii au cautat refugiu in pasurile 

văii Carașului, 
Cea mai mare comună e Carașova, de unde ca păstori pătrun- 

zând pe podișurile izvoarelor Carașului au întemeiat Jabalcea (prima 

amintire la 1393) de partea dreaptă a Carașului, Lupak (1393) Klo- 

kotics (1690-1700), Nermet (amintit la 1761), Rafnik (1690-1700) si 

Vodnik. 
Conscrierea din 1690-1700 insirä Carasova in cercul Verset. Con- 

scrierea din 1717 aminteste Carasova cu 400 case. 

Agendele parohiale din cele mai inaintate timpuri le-au inde- 

plinit călugării franciscani, cari erau originari din mânăstirile din Bul- 

garia şi Dalmația și anume in limba popurului Illiric. 

La 1332 s'a întemeiat aici un protopopiat. Carașova a prosperat 

atât de mult, încât la 1500 a fost numită oppidum. 

La 1726 au ocupat iezuiții postul de preot, cari au funcţionat 

până la 1741, când au fost scoși din monarhie. 

Din 17141 din nou au reocupat franciscani parohia de aici, unde 

au întemeiat ia 1744 casa o:dului, adecă casa parohială din Carașova. 

La 1166 erau deja 4 preoți franciscani aici. 

Parohia crașovană era compusă din 7 comune sârbești depărtate 

unele de altele. 
La 1785 s'au trimis preoţi mireni în Carașova. Atunci s'au în- 

temeiat încă două parohii una în Rafnik pentru Rafnik și Vodnik si 

în Klokotics pentru numită comună; celelalte au rămas sub perohia 

din Carașova. 
Protopopiatul Caraşovei despre care amintesc documentele de 

pela 1285, în urmarea vitregiei timpurilor, a încetat şi abia s'a reîn- 

füntat la 1860 de unde s'a transmutat la Reciţa. La 17190 a întemeiat 

erariul adoua școală în Carașova. 

Hoatrul Carașovei cuprinde 31265 jug. din cari 22902 jug. sunt 

ale Uzinelor din Reciţa şi abia 6363 proprietatea locuitorilor. 

Pe teritorul Carașovei sunt următoarele înălțimi : Goronita, Rif- 

ciun, Dobriviro, Trocsol, Mali Zebal, Weliki Zabel, Mosokin, Brig, 

Pados, Märculesilor, Weliki Csicsera, Gabrova, Cioca mare. Spre apus 

de părăul Topliţa este Piatra de strajă, Moghiluza, Socolovat, Konya- 

rath si Mesnyak. 
Sunt demne de amintit Valea Prolas cu un perete foarte piezis, 

värful muntelui Ceresnaia, pesterea cu stalactite a Socolovatului in 

care s'au refugiat toţi locuitorii Crașovei in timpul ultimului războiu 

cu Turci pe Timpul lui Iosif II. Această peșteră e înaltă de 2 stân- 

jini și lată de 2—3 stânjini. 
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Cel mai inalt munte in hotarul Crasovei e Poiana Ursului, care 
are 3380 picioare peste nivelul märii. 

In hotar izvoresc päraele Bohui, Gerliste si Comarnic, cari se 
varsä in Caras. 

Dupä tradifie cetatea Carasovei a fost pustiită în era turcească, 
Din cetate n'a mai rămas decât vre-o câteva ziduri surpate de vremuri, 

Cetatea nu era așa de mare ca să poată adăposti în sine mai 
muite sute de luptători, ea era mai mult un fel de observator, care 
stă în legătură cu alte cetăţi, ca de pildă cea de Vășiova, aceasta cu 
a Verșeţului, iar aceasta cu a Socolarului și a Ilidiei. Semnele se dau 
în timp de noapte prin focuri ce ardeau deasupra lor, 

In mijlocul cetăţii se vede și acum urmele unui puț adânc, care 
e zidit înlăuntru de jur împrejur cu piatră. Aceasta le servia de . 
cisternă pentru apa adusă din Caraș, 

La 1673 Aga Osman a trimis în aceste regiuni pe Arslan Aga 
pentru încasarea dărilor, care desfăcând ordinul cu pecefti in presenta 
iobagilor, a vestit, cä locuitorii Carasovei sunt obligafi a pläti 14 aspri 
de fiecare casä. 

La 1738 un inalt oficiant turcesc, numeste la cerere proprie pe 
Andrei cnezul Carasovei de cnez superior peste 8 comune si anume: 
Gerliste, Goruia, Ciudanovet, Jurjova, Secas, Recita si Doman, consi- 
derändu-se si Carasova a 8 comunä. 

Tradifia spune, cä in suta a 18 a fost in Carasova ciocan si 
fabricä de zahär galben. 

Acest district a fost asternut dealungul räului Caras si frumoa- 
asele sate din basinul său, cum sunt Mârclna, Vărădia, Cacova, Tic- 
fani, Goruia şi Garleşti, au format teritorul säu., 

Comunele si pustele districtului Krassöfö (Ersomly6) sunt urmă- 
toarele : Ersomly6, Krass6f5 1335, 1405, 1457, Brancfalva, Bykesd, 
Cserrvuch, Dobrovicza Jabolnak 1390, Fekete Izwar, Lukaya, Luki 
1452, Harasztowith, Steepkfalva, 1343, Nevegtelek, Loma 1370, Vara- 
dia, Vizvâr 1390-1392, 

DISTRICTUL BÂRZAVA (BORZAF6). 
Districtul Bârzava, precum și cetatea Berzată șia luat numele 

dela râul Bârzava, la acărei izvor a putut fi comuna Borzafö,. 
Istoricul Pesty Frigyes, la tinea istoriei comunei Borzafă scrie; 1 

„Locul cetăţii de odinioară este încă necunoscut, la izvoarele Bârzavei 
nu sau descoperit atari ruine“, 

După Csânky cetatea Borzafă ar fi fost in regiunea izvorului 
Bârzava.?) Chiar și numele indică acel loc, 

Ca la 4 km, de izvorul Bârzava se află dealul Gradatul mic, din 
care curge spre apus ogasul Gradat. 

1) Vezi Pesty Frigyes: Krassó Szörény vármegye története II p. 1 — 58. 
?) Vezi Csánky: lőrténelmi földrajz II p. 95. új 
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Grad însemnează cetale în limba slavă. Românii au primit în 

evul mediu aceste numiri dela slavi și le'au păstrat. 
In jurul cetăţii Borzaf6 s'a estins cercul Berzava. 
După un document din 1338 apa Sancu se varsă în râul Burzua, 

care știm că e între Surjan și Boca. La 1370 avea administrare proprie. 

Deja la 1389 se face amintiri despre morile de lângă Bârzava, cari 
erau proprietatea familiei Himfy. 

Palatinul Ladislau și principele de Opulia a declarat în adunarea 

judeţului Caraş — dela 1370 — de vinovaţi pe cnezul Balint, fiul lui 
Nicolae, și pe Bâlc fiul lui Petru, cari locuesc în Borzafeu. 

Cercul Bârzava se amintește prima oră la 1451 întrun ordin a 

lui loan Huniade, apoi în scrisoarea regelui Ladislau II dala 1457, el 

se estindea asupra Românilor începând dela Valiug până dincolo de 

hotarul comunei Jidovini. 
La 1452 se amintește de capitan al Barzavei Egyed. 

La 1452 se amintește Joan Bizerea cu proprietăţile sale din: 

Bizere, Calova, Pleșe, Verciorova de sus, de mijloc și de jos, Rafna, 

Glimboca, Mal, Slatina, Ohabiţa, Mihelenţul de sus, de jos, Hanza- 

rova, Bolvașniţa, Apadia, Laezkai, Zachel, Târnova, Bratova, Smykolcz 

Prisianul de sus și de jos, cari au fost în cercul Caransebeş si 

Berzava. 
Aceste proprietäti le-a zälogit lui Gheorghe Gaman pentru 250 

iorini, 
b La 1452 se aminteste si un castelan al districtului, cu numele 

gyed. 
Joan Bizere zälogeste la 1495 inaintea capitlului din Arad pro- 

prietätile sale din cercurile Caransebes si Borzafö pentru 250 galbeni. 

La 1597 se aminteste cä cercul Borzafö se aflä in judetul 

Severin. 
Pe acel timp aparţinea acestui cerc: Târnova, Bratova, Sinkova, 

Fejerviz, Czerovicza și Vale. 
In acelaș an s'a contopit cu cercul Caransebeș, 
Acestui distr ct a aparținut — după Pesty Frigyes — urmätoa- 

rele comune și puste: Borzafö 150, Bratova, Brazova 1590, Czerova, 

Czerovicza 1590, Fejerviz 1590. Alt Fejerviz in districtul Mihald, My- 

kolcz sau Smykolcz 1590 in districtul Borzafö si in Ban. Severinului, 

in 1561 in jud. Timis, district Caransebes, Sincova 1590; 1597, Tre- 

nova: 1590, Valle 1597, azi Valiug. 

Cercurile romänesti din Timis. 

Inceputul districtelor românești se pierde în negura vremilor, 

probabil că baza lor s'a pus pe timpul lui Achtum, pe la 1000 d. 

Christos, \ 

‚Ladislau V prin scrisoarea sa dela 30 Januarie 1453 aminteste 

în județul Timiș (Partea nordică a județului Caraș Severin aparţinea 

atunci judeţului Timiș) cercurile românești Șwdya, Monostor, Bosar, 

Supan ; apoi cetăţile Gurghiu, Turda și cetatea Devei în Hunedoara, 
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pe cari le-a donat lui Huniadi pentru meritele lui militare. (Aceaetă 
diplomă regală a lui Ladislau al V. dela 1453 se află în archiva came- 
rală din Buda N. R. A. leg. 1524 Nr. 12). Instituirea lui Huniade se 
întâmplă însă abia la 14 Septembrie 1453. In ordinul de instituire 
trimis capitlului arădan se face amintire de districtele valache: Sugya, 
Supan și Shwerd, și locul districtelor Bosar și Monostor (Sugya poate 
fi egal cu Swdya) despre cari se face amintire în literile de donatiune, 
dăm apoi de urma districtului Thwerd, despre care nu face amintire 
in actul de donafiune. 

Comuna Furdea (Pretura Faget) în secolul al XVI şi al XVII a 
fost cuuoscută sub numele de Ferde-Furdia și era centru unui district 
român. 

Ferde, Thwerd sau Thwrd e Furdea de astăzi, căci comunele 
cari erau în acest district sunt aceleași, cari le aflăm azi în jurul 
Furdiei. 

Districtul Sugdia sau Swdya s'a estins în valea Begheiului, între 
Chisetău și Făget, ceiace se confirmă și prin comunele cari există si 
azi: Leucușești, Rădmănești, Rachita, Cladova și Gruin cari se amin- 
tesc ca aparţinânde acestui district, 

Boșar e Bujorul de azi, iar Supan-Jupan și Mănăștur sunt sate 
situate la sud vest de Făget. 

Din acte nu se constată întrucât și aceste districte au beneficiat 
de drepturil şi privilegiile celor 8 districte amintite în diploma lui 
Ladislau al V. 

Faptele petrecute mai târziu însă adeveresc că și populaţia acestor 
cercuri s'a bucurat de drepturile și privilegiile celor 7 districte dela sud. 

Românii din districtele Mânăștur, Suggya și Margine refuzând de 
a se supune autorităţilor judeţene din Timiș, faptul acesta dovedește 
că aceste cercuri s'au bucurat de o autonomie deosebită, 

Diferendul între aceste cercuri și judeţul Timiș, nu sa potut 
aplana pe calea judecătoriei comune, ci a trebuit se întervină parla- 
mentul, care a decis anexarea cercurilor Mănăștur, Suggya și Margine 
la judeţul Timiș, 

lată motivarea decizunii parlamentului: „considerând, că distrlc- 
tele Mănăștur, Suggya și Marginea de prezent nu sunt nici spre fo- 
losul Ungariei nici al Transilvaniei (Qui impresens nec Transilvaniae 
nec Hungariae deserviunt) și considerând că locuitorii acestora sunt 
mai mulți spre dauna și stricăciunea altor locuitori din ţară (Quia 
demedio in habitatorum eorundem Districtum plurima damna et peri- 
cula Regnicolis ilferuntur) Parlamentul decretează anexarea acestora 
la judeţul Timiș“. 

„Dupăce s'a pronunţat acest verdict, care înfierează districtele 
române, ele dispar pentru vecie de pe terenul istoric“ esclamă Pesty 
Frigyes cu atâta patrotism, dar cu puţin simțământ de adevăr și de 
dreptate, 

Este absolut de necrezut, că în împrejurări atât de turburi ca 
cele din anii 1518—1526, când tronul se clătina sub stăpânirea ne- 
putinciosului rege, se fie cugeta! cineva la escutarea acestei legi ne- 

30    



  

drepte, cu atât mai vârtos că Românii acelor districte erau deciși ca 
cu arma în mână să-și apere dreptul strămoșesc, 

Literele regelui Ladislau al V referitor la cele 8 districte sunt 
dovadă, că nu avem de a face cu unele concesiuni conferite de nou, 
ci cu întărirea privilegiilor, cari le au garantat predecesorii săi strămo- 
şilor acestor Români (et per predecessores nostros reges Hungariae 
ipsis concessa sunt), 

„Existenţa din vechime a districtelor, cu prerogativele și privile- 
giile garantate de regii maghiari, le constată și literile din diploma lui 
Ladislau al V care spune că aceste privilegii sau acordat districtelor 
românești drept mulțămită și recunoștiță pentru serviciile cari le au 
făcut întru apărarea vadurilor Dunării contra nâvălirii Turcilor, precum 
si la expeditiuni în afară (lum vero consideratis fidelitatibus et fi- 
delium serviciorum meritis eorundem universorum nobilium et chenezi- 
orum ac aeterorum Valachorum ... in custodia et tuicione vagorum 
Danubii contra crebros in cursus Turcorum). 

Prin diploma sa de dto Viena 29 August 1457 regele Vladislau 
al V intäreste aceste privilegii si prerogative atät pentru present cät 
si pentru viitor. 

Cercurile romänesti din Timiș sunt; 
Sugya: Odinioară cerc și comună în judeţul Timiș care se es- 

tinde în valea Begheiului înire Chisetău și Făget, 
Regele Sigismund zălogește la 1427 pentru 15400 galbeni prop- 

rietăţile regești din judeţul Timiș Twerd, Bujor, Monostor si Swgya 
prefectului de Timiș Joan Garai și soţiei sale Hedwig 

La 1443 se amintesc cercurile românești Swgdya și Sugya la 
cari aparţin :: LokostalAa, Pomestienfalva, Radfalva, Jersnicul -superior, 
mijlociu și inferior, Cladova, Gruin, Rachiţa si Izvaret. La 1463 Suta 
a avut de cnez pe Luca Roman. !) 

Regele Ladislau al V cu autograful dela 30 Januarie 1453 si cu 
învoirea dietei donează contelelui de Bistriţa Jon Huniade precum și 
fiilor săi cetatea Gorgeni, Turda, Deva, apoi cercurile românești 
Swgdya, Monostor, Buja și Jupani.?) 

La 14 Septemvrie 1453 regele dă mandat Capitlului din Arad se 
întroducă pe Joan Huniade în proprietăţile Suggya, Supan și Twerd. 
Capitlul raportează ca a introdus pe Joan Huniade, în aceea proprie- 
tate amintind, că în cercul Sugya sunt următoarele comune: Leucu- 
sesti, Pombstieni, Rädmänesti, Starnic, Thamadia, Othsefalva, Jersnicul 
inferior, superior și mijlociu, Cladova, Gruin, Rachiţa si Ivaret. La ru- 
garea lui Joan Corvin regele Ladislau al V întărește din nou la 1454 
transcrierea făcută de Capitlul aradan asupra cercurilor : amintite. °) 

La 1514—16 cercul Sugya a fost proprietatea Contelui George 
de Brandenburg aparținându-i comunele: Pomosteni, Radești, Leucu- 
șești, Swgdye, Stärnic, Thalmadia, Jeresnicul superior și inferior și 

’) Pesty Frigyes Krassó vármegye története. p. 324. 
?) Pesty Frigyes Krassó vármegye története pag. 324. 
3] Pesty Frigyes Krassó vármegye tőrténete II. p. 324. 
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Othe. La 1454 lipsesc comunele: Gruin, Cladova, Rachiţa și Izvaret. 
Sugya este sinonim cu Susani care apare sub acest nume abia la 1596. 

Cunca Susaniul de azi corespunde cu Sugya de odinioară dove- 
dește și împrejurarea că la 1453, când a fost instalarea în comuna 
vecină Zsupani au luat parte ca martori și cnezii din Bosor și Sugya. |) 

Principele Sigismund Bâthory a donat la 1597 comuna Susa, 
care atunci aparţinea cercului Monostor lui Stefan Török. In anul ur- 
mätor Stefan Török si fratele säu Balint au fost introdusi in proprie- 
tatea Sugdia. 

Murind la 1620 Stefan Török, färä urmätori, proprietatea Jeresnic, 
Sugdia ș. a. au fost donate de'către principele Bethlen tânerului Ştefan 
Bethlen. 

Pela finea secolului XVII nu se află nici o urmă de acest cerc 
în judeţul Caraș. 

MONOSTOR. 

Regele Sigismund a zălogit la 1427 comunele din judeţul Timiș: 
Twrd, Bosar, Monostor și Sugya pentru 15.400 florini lui loan Garai. 

La 1427 și 1453 se numia Monostor, Mai târziu opid, căruia 
aparțineau mai multe comune. 

Regele Ladislau a dăruit la 1453 lui loan Corvin cercurile ro- 
mâne din judeţul Timiș: Sugya, Monostor, Bujor și Szopan. ?) 

La 1484, 1495 se numia opidum Vizes Monostor. 
La 1514—16 au aparţinut cercului Monostor comunele: Bătești, 

Remetea luncă, Topliţa, Topla, Ohaba, Sohodol, Podboreni, Tihome- 
resti, Dubesti Otmäresti, Zernesti, Vizes, Pädurani si Monostor. 

La începutul secolului al XVI cetăţile Monostor și Margina erau 
sub stăpânirea unui căpitan, care a păstrat credinţa și văduvei Beatrix, 
soţia lui loan Corvin. Când s'a căsătorit Beatrix cu contele de Bran: 
denburg căpitanul acestor cetăți a depus amândurora jurământul, 

Până la 1504—1513 Monostor și Margina aveau aceiaș căpitani, 
Ei erau și subcastelani. 

Când s'a predat cercul Monostor contelui de Brandenburg, ii 
aparţineau următoarele comune : opidul Monostor cu 31 iobagi, Balești, 
Remetea, Topliţa, Topla, Ohaba, Zohodol, Prodănești, Tihomeresti, 
Dubești, Othmerești, Zarnosti, Wizes și Pădureni. 

Mai târziu sau înmulţit comunele acestui cerc. 
Monostorul se numia la 1505 Castellum Monosthor. Spre nord 

de comuna pe ţărmul drept al Begheiului se estindea Cetatea Monostor. 
Rămășițele ei sunt un șanț rotund căruia poporul îi zice mănăstire, 

Cercul Monostor denegase pe atunci supunere judeţului Timiș, 
pentru care motiv — în baza art. 32 din 1519 se ordinează ca aceste 
cercuri să aparțină judeţului Timiș, căci acestea în prezent nu apar- 
țineau nici Transilvaniei nici Ungariei (Qui in presens nec Transil- 
vaniae nec Hungariae de serviunt), Când a plecat la 1551 Contele 

1) Milleker Bodog II. p. 247. 
2) Pesty Frigyes Krass6 vârmegye törtenete II. p. 324.    



Timisului Peiru Petrovici cu armele in contra lui Gheorghe Frater au 

ocupat cetăţile lui loan, Târ6k Monostor și Margina și le-a demolat. 

Aceste au fost reedificate, căci la 1554 Petru Petrovici a cerut dela 

Kazon pașa cele două cetăți Margina si Monostor, 

La 1597 Sigismund Băthory donează prefectului Stefan Török 

cercurile din judetul Hunedoara : Margina si Monostor. 

Atunci aparfineau cercului Monostor urmätoarele comune : Opidum 

Monostor, Remetea, Vizești, Bunea, Vlădani, Vizeșul, Scradina, Pădu- 

rani, Otthye, Otecul, Serinesti, Dubeşti, Topla, Topliţa, Izvariţa, Po- 

moșteni, Leucușești, Jersnicul de jos, Jersnicul de sus, Sugdia, Sternic, 

Cladova, Vozonic, Ohaba de jos, Talmadia, Ohaba română, Zohodol, 

Prodanești, Tihomerești, Uliţa, Faluhely și Othmäresti. 

La 4 lunie 1598 a sosit în Monostor comisiunea administrativă 

pestii a întroduce ca proprietar al acestui opid pe Ștefan și Balint 

örök. 
Cänd a reocupat la 1616 Gavril Bethlen Lipova, a reocupat si 

cetatea Monostor. Intre proprietäfile lui Stefan Török din 1617 au 

fost castellum Monostor, Remetea, Bunea, Vlädani, Pädurani, Otthye, 

Otecul, Scrägina, Dubesti, Topla, Jerincul de sus si de jos, Zternic, 

Cladova, Urzonie, cele douä Ohabe, Talmadi, Prodänesti, Tihomeristi 

si prediul Othmäresti, cari le-a zälogit lui Gavril Bethlen. 

Existenţa mai departe a Monostorului a tost necunoscută până 

la finea secolului al XVII, când probabil că a fost considerat ca apar- 

ținător Făgetului, căci în Conspectul nominal alui Marsigli dela 1690 

până la 1700 Monostorul obvine în cercul Făget. 

După conscrierea dela 1717 Monostorul e tot în cercul Făget, 

având douăzeci case, 
La 17119 din prilejul reînființării judeţului Caraș, Monostorul apar- 

ținea cercului Bâlci. In acest an sa zidit biserica Ohitiiek, 

Celatea Monostor. 

Pe tármul drept al Begheiului, in depártare de 80 stánjeni se pot 

vedea ruinele de odinioară ale cetăţii, Acest loc e înconjurat de un 

șanț rotund, în adâncime de 4 picioare și în lăţime de 4 stânjeni. Azi 

e pământ arător. In adâncimea șanțului nici pe timpul ploilor celor 

mai mari nu rămânea apă. Poporul explică acest fapt fiindcă sub pă- 

mânt sunt pivnițe și cripte, Tradiţia spune că cetatea Monostorutui a 

fost nimicită de Turci, cari au pușcat asupra ei de pe dâmbul Dumbrava. 

Românii zic acestor ruine Mănăstire. 

BUJOR. 

La 1446, 1453 1484 Bosor op. et distr. 

La 1453 a fost cnez Dionisie.!) La 1514—1516 Bosor opp. et 

district. 

I) Pesty Frigyes Krassó vármegye története II. p. 324. 
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; Intre 1515—16 a aparţinut Bujorului; Cherlie, Leurdin, Gabrilot, Radmanot, Bucovät, Cherlie, Chitesti, Däiesti, Dragoesti, Drinova, Fä- getel, Kaperla, Leurdie, Miclonesti, Mochir, Monorodia, Sueni, Siget, "Sudrias, Bona, Batiesti, Brandesti, Luncani, Botiesti, Säräzanii de sus, Bärna, Juresti, Cälcesti, Botești, Baloma, Unguresti, Monorodia! și Piperigul de sus si de jos Cliciova, Jupánesti, Ztoyhest. 
Cercurile românești Sugya, Monostor, Bosur, și Jupani din jude- țul Timiș au fost donate la 1453 de către regele Ladislau al V, prin scrisoarea sa din Pojon dto 30 Ianuarie 1453, lui Joan Corvin. 1) 
La 1596 cercul Bujor aparţinea județului Hunedoarei. 2) 
Principele Sigismund Bâthory donează la 1596 lui Stefan Josica aceste comune din cercul Bujor: Cliciova, Jupänesti si Ztocyhest. 3) 

DISTRICTUL SUPPAN (JUPANI). 
Spre nord de Lugoj a fost cercul Jupani. La 1446, 1447—1453 

si 1454 se aminteste Suppan poss. et distr. Utraque Suppan et per- 
tenentie distr. Olahalis Supan. 

Conform actului de introducere a Capitlului aradan dela 1454 la 
cercul Suppan au aparţinut comunele: Supanul inferior, Färcäsesti, 
Pogänesti si Cliciova. ‘) 

Suppan a aparţinut sub regele Ladislau al V Judeţului Timiș, 

CERCUL MARGINA, 

Margina este o cumună lângă Beghei. Atât ca comună cât și ca 
cerc a lăsat urme însemnate în istoria județului Caraș. Margina apar- 
ținea un timp judeţului Hunedoara, apoi județului Timiș. Regele Lu- 
dovic cel Mare a donat la 1365 comuna Margina românului Carapech, 
Margina a fost pe timpuri proprietatea Huniadiștilor, căci Huniade da- 
tează scrisoarea sa din 15 Julie 1448 din Margina. Prin scrisoarea sa 
din 7 Septemvrie 1455, datată din Margina, donează credinciosului 
său Panta comuna Pury din cercul Turdii, 

Pela începutului secolului al XVI, în deosebi între anii 1512—14, 
opidul Margina avea 82 iobagi. 

Cercului Marginea aparţineau: Brănești, Bumbești, Vadul, Ciocă- 
nești, Jupâneşti, Ungli, Goicești, Pleșești, Balozina, Lunca râului, Goi- 
cești, Românești, Cuncul, Ursul, Bunilesti, Curtea, Bamiaș, Temeresti, 
Toplita, Toplitäl, Trifesti, Delani, Färcädie, Luncani, Costeiul de sus, 
Nemesesti, Cosovita, Zorani, Sintești, Margina, Homosdia, Crivina de 
sus, Pietroasa, Breazova, Tomești, Fărăşești, Poieni, Mădrești, Musteţ- 
ești, Măldești, Mărdești Vădani si Valearea. 

1) Pesty Frigyes Krassó vármegye története, II p. 24 
?) Acelas autor pag. 3-5. 
5) Acelas autor pag. 228 
1) Pesty Frigyes: Krassó vármegye története II p. 325.    



  

La 1439 Margina a fost cetate.!) 
La 1439 regele Albert a zălogit lui loan Huniade întreg cercul 

Ikus căruia aparţinea și Margina. 

Pela 1511 cercul Margina aparţina judejului Timiș, 

La 1551 când a plecat Petru Petrovici cu oastea în contra lui 

Gheorghe Frater, loan Târ6k a ocupat cetățile Monostor și Margina, 

demoländu-le. 

Aceste au fost de nou redificate, cäci la 1554 Petru Petrovici 

a cerut dela pașa Kazon 2 castele; Margina şi Monostor. 

Regele loan [i trecând la 1566 dela Deva spre Lugoj, a învins la Mar- 

gina oastea turcească unde au căzut mulţi, au fost răniți și foarte 

mulţi și mare parte au fost luaţi prnisoneri ducând cu sine și vitele 

Turcilor. 
Mai de mult era proprietatea lui Stefan Török, mai tärziu au 

stäpänit Turcii acest cerc, pänä cänd a eliberat aceste tinuturi Sigis- 

mund Bâthory. Pela 1598 cercul Margina aparţinea judeţului Hunedoara. 

Dieta dela Mediaş (1599) a îndrumat Făgetul şi Margina să se 

supună banului Lugojului. 
La 1617 prefectul Hunedoarei, Stefan Tor6k, a zălogit cetatea 

Margina (Castellum Murcina) şi orașul (oppidum) precum și întreg cer- 

cul lui Gavril Bethlen. La 1617 cercul Margina aparţinea judetu- 

lui Timiș. 
In urma politicei josnice alui Acațiu Barcian, ţinutul Marginei a 

căzut la 1658 în mânile Turcilor, cari l-au stăpânit 30 de ani. La 

1690—1700 Marsigli înşiră Margina în cercul Făget, 

Conscrierea dela 1717 enumeră Margina în acelaș cerc cu 18 

case, La 1719 s'a alăturat Margina cercului Căpălnaș 

Teritorul era de 2842 jugere. Numiri toponimice : Rovina, Rusen, 

Ocolul și fântâna Vadului, Zâbran, Turcanea, Cișoara, Cioca căldăra- 

șului, Dâmbu cuciri, 
In secolului al 18 se mai vedeau rămășițele cetăţii, în jurul căreia 

a curs apa Begheiului. 
Căpitanii cetăţii Margina: 1504 Petru More. 1509 loan Bikly. 

1509 Ioan Bekews. 1511 Ladislau Toti. 1513 Petru Botoci, 

DISTRICTUL FURDEA (TWERD). 

Localitate însemnată din punct de vedere istoric, situată între 

Botinesti, Drägsinesti, Gladna si Surducul mic. Tvrd in särbeste in- 

semneză tare, Şi-a luat numirea dela tăria solului. Numele s'a compus 

astfel: Tvrd F (e) rd (e) = F (u) rd (ea). ?) 

In secolul al XIV—XVI Tvrd, la 1514—16 Agtherd. La finea 

secolului al XVI si la inceputul secolului al XVII Ferde, iar pela finea 

secolului al XVII Furdia. 

1) Milleker Bodog: D&'magyarorszäg közepkori földrajza pag. 243. 

2) Milleker Bodog Delmagyarorszäg közepkori földrajz II. p. 183. 
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Furd a fost nume de persoanä la 1291 si 1223 Pavel si Balase 
copii lui Furd. Ladislau al V dă mandat Capitlului din Arad să întroducă 
pe loan Huniade și fiul ca proprietari ai cercurilor românești Sugya, 
Suppan și Thwerd, 

La 1454 Capitlul de Arad raportează că întroducerea s'a efep- 
tuit fără nici o piedecă, amintind că la districtul român Twerd apar- 
țineau comunele: Bania, Gladna superioară și inferioară, Prodanfalva, 
Zolthur, Cärämida, Dryinfalva, Brekafalva, Igazfalva inferioarä si supe- 
rioarä, Puril, Mätnic, Boglyafalva, Costenesti si Stefanfalva. 

Regele Matia donänd la 1464 lui Petru Desy de Temesel co- 
muna Thwerd, împreună cu toate comunele cari îi aparținea, recearcă 
Capitlul din Arad să-l întroducă în posesiune, 

Atunci aparțineau districtului Twerd: Cărămida, Zolt, Prodănești, 
Totfalva, Gladna, Alta Gladna, Bania, Igazfalva, Romänesti, Hewgest, ° 
Begesti, Mätnic, Puri, Pu:i superior si Dragsinesti, cari comune apar- 
țineau județului Timiș, 

In secolul al XVI se amintesc următoarele comune aparținătoare 
acestui cerc: Cărămida, Zolt, Prodänesti, Totfalu, Bunia, Gladmeza, 
Dregsinesti, Mätnic, Bogesti Agtherd, Igaz, Romänesti Hegwesti, Bre- 
chesti si Gladna. 

In comuna Agtherd erau 10 iobagi. Numele comunei e compus 
din Ag-Thwerd. La finea secolului numai aparțineau judeţului Timiș, 
ci judeţului Hunedoarei, 

La 1596 Sigismund Bâthory a donat lui Stefan Josica urmă- 
toarele comune, cari aparţineau cercului Ferde și și anume: Ferde, 
Brazova, Dretdia română, Cärämida, Puri, Dragșinești, Drinova, Pro- 
dänesti, Bochesti, Giuresti, Bärna, Chelchesti, Mätnic, Ciocanesti, Igaz, 
Bania, Ruginosu, Gladna, Zold, Särbi, Cosomesti, Säräzani, Bormesti, 
Häuzesti, Brechesti, Valealupa si Bunesti. 

Principele Andrei Bäthory doneazä la 1599 comunele apartinä- 
toare cercului Furdea lui Sigismund Sarmasaghi si anume: Ferde, 
Brechesti. Hegvesti (Häuzesti), Rumänesti, Poieni, Lunca-Räului, Zold, 
Botesti, Cärämida, Ciocänesti, Dragsinesti, Bania, Särbi, Mätnic, Jupä- 
nesti, Prodänesti, Gladna, Driftia romäna, Igazfalva inferioarä si supe- 
rioarä, Romänesti, Clädinesti, Costänesti. 

Gavril Bethlen a zälogit la 1617 dela Stefan Török si cercul 
Furdea si cu acestea apune si istoria acestei comune. 

In conscrierea dela 1690—1700 numai obvine numele comunei 
Furdia, Nu o mai aminteste nici conscrierea din 1717, cu toate cä 
aminteste comunele vecine: Gladna, Rumänesti, Drinova, Hauzesti, 
Cărămida, Zolt. Pe harta lui Szentklăray dela 1723 însă aflăm iar Furda. 

Despre trecutul Fârdei se spune o legendă, 
In Margina era un pașa turcesc. Fiul acestuia călătoria adesea 

la Fârdea, fiind îndrăgostit de o fată foarte frumoasă, 
Odată rudele fetei, ca să-și răzbune pentru insulta adusă familiei 

au atacat pe tinär și l-au omorit. 
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Locuitorii, ca sä scape de räzbunarea pasei sau refugiat in 

muntii Padiesului. Trädafi fiind de fatä iau inconjurat si i-au omorit 

pänä la unu. Fratele fetei a räzbunat aceastä tradare omoränd cu 

cutitul pe sora-i trädätoare. 
Numiri de locuri: Brainul mic, cel mai mare munte in hotar, 

Pohia värf de munte. Mägura un lant de munti si värf, spre apus. 

Faţa lanţ de munţi și vârf. La Lut, Magura si Pohiu înălţime de 

munte. Boga, munte unde mai de mult s'au ars cărbuni, Lunca o vale 

strâmtă, Pleșu, un munte pleșuv, Valea Gladnei. Dosu Frășinet, Măs- 

täcani. 1) prof. Iuliu Vuia. 

1) Pesty Frigyes Krassö värmegye törtenete Il. p. 172. 
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INVENTARUL VECHEI BISERICI 
ORTODOXE-ROMANE DIN BUZIAS 

de IOAN GETIA protopop. 

Cetatea cea mare a credinfei noastre sträbune: Biserica, a fost 
totdeauna scumpä Romänului bänäfean. In jurul sfäntului Altar si-a 
adunat toată durerea și toată nedejdea. Aici s'au întâlnit sufletele în 
cuvioasă rugăciune după un viitor mai bun și mai drept. De aici a 
luat putere, aici a iertat chiar, așteptând cu răbdare. Când uneltirile 
au străbătut și până la treptele sfântului Prestol, a sărit întru apărare, 
S'a cernit, dar nu s'a predat. Oricât de mică era așezarea bänätea- 
nului, trebuia să se înalță în ea bisericuţa de lemn. Locul odată sfinţit, 
a rămas sfânt până în zilele noastre, fie că străluceşte biserică mai 
pompoasă, fie păstrându-și numirea numai, 

Avem puţine biserici vechi. Războaiele crâncene, șovinismul înstă- 
pânirilor străine și dinţii ascuţiţi ai vremilor, au minicit, au măcina) 
mulțimea lor. Din unele nu ni-s'a păstrat decât descrierea lor. 

In protocolul socoţilor dela sfânta noastră biserică din Buziaș, 
care începe cu anul 1803, s'a păstrat descrierea bisericii vechi de aici, 

Reproduc inventarul: 
In anul 805 Dekem. 31 după rânduiala inalt prea o sfintitului 

Episcop al timisorii domnului Stefan Avacumovici, intru prea aplecatä 
plecare, si prea milostivei a Kesaro Kräesci, arätatei rezoluţii prin noi 
ai din jos Iscăliți sau făcut Invitariumul bisearicii bâzieșului, și după 
rânduiala noa întru acest kip sau asäzat adecä. 

1, Bisearica este făcută dă lemn și precum dinläuntru așa și 
dinafară Nelipită, din jos nepodită acoperită cu șindrilă däsupra olta- 
rului krucea de pleh alb lungimea bisericii 7 kl: lätimea 3 kl: 'năl- 
țimea 3 kl: și 3 șuc şi sau făcut în anul 825; 

2. Svodul bisearicii de skânduri dă brad este făcut și ku multe 
feliuri dä boială inpodobit după obiceaiul bătrânilor, și la mijloc eastä 
zugrăvit dmnul nostru Is, Hs. și pă dă lături și kătră apus răstignirea 
dmnului Hs. poleleu nu este fereastră este în oltariu 2, dar în mijlocul 
bisearicii 4 kărora înălțimea este un șuc 6 țoli, lăţimea 1 șuc 3 țoli, 
ușa să află 2, făcute ku temeiu bun, kärora înălțimea este un kl. 
lăţimea 3 șuc 9 țoli ku reză și ku lăcăt dă fer incuiat; 
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3. Templa bisearicii estä dä scändu.i dä brad inpodobitä dupä 

obiceaiul, bätränilor ku ikoni prestolnice a domnului nostru Is. Hs, a 

prea sfintei Näscätoarei dä dmnezeu a sfäntului Nicolae a sfäntului 

Arhangel michail inaintea kärora stau 4 kandele dä arame, din jos 4 

mäsae in jos slobozite dä pänzä albä in mijloc dverile adecä usile 

oltarului inpodobite ku bunavestirea prea sfintei născătoarei dă Dzeu, 

dăsupra krucea boită și dasupra Ikoanelor prestolnice zugrăviți 12 

apostoli și proroci nu sântă și mai înalt răstignirea domnului nostru 

Is. Hs. ku 2 Koni prădălaturi a sfântului loan Teologit si a näscätoarii 

dä dmnezeu kuo kandilä dä ţin în jos slobozită; 

A. In oltariu Cinstita masä estä dä peaträ pră un stâlp întărit și 

si ku 2 mäsae akoperit unu dä karton alb si unu dä pänzä alb anti- 

misu estä osfintit 779: August 12 zile domnulu a Excelentie putnic 

kare fusese Episcopu timișorii Kivotu pentru sfintele părticioare dă 

pleh alb sfântul mir în vas dă zin ipodobirea prestolului 2 sfeșnice 

arame și în mijlocul lor krucea răstignirea Domnului nostru Is. Hs. 

zugrăvită, 
Proscomedia dolai dă skânduri dă brad acoperit ku 2 mäsae dä 

pânză albe o măramă pentru acoperirea sfintelor vasă potiriu discosu 

lingurița de zin și steoa, iară sulița dă fer ku plasă dă os si la kepet 

ku veriguță de areme, sfintele daruri întâia păreche de karton roșu 

și o zverdea dă matasă mohorită, un dar mic pentru înpreunare, un 

fesnic dä arame, un pähar dă arame pentru înpreunare, un vas pentru 

incălzire, spălătoarea dă pământ, o ladă pentru picătura luminilor, 

prä oltari zugraviti sfintii Erarhi; 

5. Odejdiile preoțești 2 pärechi una dá pár galbän ku îlori și 

prădălături ku pantlică vânătă ocolit și cu foaleș toată înpresurată iar 

alta de pânză fărbuită negru. Întâia stihari de karton alb, 2 Epitrahire, 

întâi unu dă păr roșu, unu dă karton cu păr foaleș ab ocolit, 2 brâne, 

unu galbăn ku pantlica vânătă, unu dă mătasă roşie, o pareche dă 

rukaviță dă mătasă ku păr vânăt ocolit dă aur ku un peșchiri pentru 

ștergarea mânilor preoţilor, un klopoţăl pentru surecţiea, o masă pentru 

ținerea cărților și a odăjdiilor o kutie o flaș zavele dă pânză albe; 

6. Inaintea oltarului 2 sfeșnice dă lemn boite cu roșu în care 

arde kâte 3 lumini, 2 pentru gieci un Ikonostas akoperit ku un măsai 

dă karton alb, pră kare estă Ikoana Hramului, 2 pevniţă, unu dă 

scânduri dă brad, kâtă 2 stoluri. Stolu la strana cea dreaptă, estă 

stolu episcopului estă alb, Alte stoluri estă toate albe, un steag dă 

pânză roșie pră care estă zugrăvit dă o parte sfântul George dă altă 

parte sfântu Dimitrie, dolafu Epitropilor, o ladă cu 3 chei întărită, un 

nalog pentru cetirea Evangelii nu estă acoperit; 

7. Kärtile bisearicii prä koalä mare si prä coalä micä in limba 

românească : 
1, Kazanie 1 
2, Psaltire . 1 
3, Liturgie 1 
4, Ceaslov . 1 
5, Minei 1 
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6. Evaangelia 
7. Apostol 
8. Triod 
9, Strasnic 

10. Penticostar 
11. Ohtoih . 

8. Preprata ku skinduri dä brad in kare sä aflä 2 Ikoni, 4 mäsae 
dă pänzä slobozite in jos botezalnita dä pämänt, pod nu estä däsupra 
turnului acoperit ku sindrilä dä brad si la värv sfinta kruce dä pleh 
alb, un zvon 50 dă funti; 

9. Pogradea bisericii estă îngrădită cu pari cu nuele, lungimea 
20 kl., lat 15 kl. în kare să atlă 2 uși mici; 

10, Școala dă lemn acoperită cu fân lipită ku pămănt în kare 
să află 2 sobi, o kuină, 4 ferestrii, 3 uși, o masă,altă nu estă, școala 
nui îngrădită, 

Acest Înventarium pentru întraga starea bisearicii estă prin noi 
cei din jos iscăliți izvodit și întru acest kip pră rând așezat. 

In 9 Dekem. 805: Satul Bâzâeașu, 

(L. S.) 
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BIBLIOGRAFIA BANATULUI. 
Până când acest titlu se va imprima pe coperta unui volum 

— ceeace e în funcţie nu atât de timp cât de solicitudinea de care se 
va învrednici, — ne îngăduim a-l înscrie întâiu în fruntea câtorva cu- 
vinte lămuritoare. Am vrea ca aceste cuvinte să aibă tăria unui ma- 
nifest deschizător de drumuri noui în besna vremilor ce ne așteaptă 
ademenitoare. 

Siragului de probleme bänäftenesti ce se vor discutate si mai 
ales înfăptuite, se mai adaugă una. Și credem că nu e cea din 
urmă după cum nu e nici cea mai puţin interesantă. Căci o „Biblio- 
grafie a Banatului” e și necesară și oportună, 

E necesară această bibliografie fiindcă ea ar fi cheia cu care sar 
pătrunde în ascunzișuri necunoscute. Ar fi chiar ispita care să îndemne 
la iscodirea întâmplărilor nebănuite ale trecutului. Și numai cercetând 
trecutul și împărtășindu-ne din potiru-i de aur, vom putea limpezi apele 
prezentului — ceeace îi explică și oportunitatea. l-ar mai explica-o și 
strădania unor oameni de bine cari vor cu orice preţ să spulbere o 
tradiție ce planează asupra Banatului — contestându-i ori ce orientări 
spirituale. Vom recunoaște și noi că aceste din urmă, au fost ecli- 
psate o vreme de vitregia vremilor și mai ales de nepăsarea condam- 
nabilă a celor chemaţi. Și această nepăsare vrem noi s'o alungăm din 
sânul celor cari putând să contribue efectiv la imbogăţirea patrimo- 
niului cultural al Banatului, s'au mulţumit să se împăneze cu aceeaș 
mândrie îndeobște atribuită bănăţenilor. Să ne amânăm acest atribut 
pentru vremea când vom ajunge în rândul celorlalte provincii. lar până 
atunci avem multe de făcut, 

Dintre acestea: multe, ne-am luat asupră-ne o însărcinare, Aceea 
de a face o bibliografie a Banatului. ÎInsărcinare pe cât de ademeni- 
toare, pe atât de copleșitoare. Și dacă zicem copleșitoare nu înseamnă 
că am șovăi de pe acum, Dar simțim nevoia unui sprijin, a unui în- 
demn, Si acesta iată cine și pe ce cale ni l-ar putea da. Toţi acei 
pe cari îi preocupă în cât de mică măsură, probleme cari se impun 
din ce mai mult în preocupările culturale ale Banatului și urmăresc 
cu interes strădania „Analvlor“, să contribue pe cât li stă în putință 
cu lămuriri, indicări, sfaturi și critice la bibliografia de care ne ocu- 
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päm. Si pentru o mai deplinä lämurire, däm aici si schema dupä care 
lucräm constituind totodatä si pärtile din care se compune bibliografia : 

1. Cärfi romänesti tipäritä in Banat. 
2. Cărţi scrise de bănăţeni (sau traduse). 
3. Autori români despre Banat. 
4, Călători streini despre Banat. 
5, Folclorul Bănăţean. 
6, Stampe și documente privitoare la Banat. 

Suntem cu culegerea datelor, pe sfârșite, Dar pentru adăugiri 
și revizuiri colaborarea ori cui va fi binevenită. Ne va îndârji strădu- 
infa si ne va asigura reușita. Reușită care nu se va răsfrângă decât 
asupra provinciei căreia i-a venit vremea să dea mai mult de cât a 
dat. Pentru a întări interesul cititorilor vom da mai jos și niște mostre 
răzlețe cari se vor așezate cronologic și în număr complet; 

1, CÂRŢI ROMÂNEȘTI TIPĂRIRITE ÎN BANAT. 

— Statutele Insocirii Alumneului romanu națiunele din Timişior'a. 
In forma și cuprinsulu loru, precum sau staveritu ele definitivminte 
și sau încuviintiatu prin inaltulu locu competinte, 

Timişior'a, 1882. In Tipografia E. Uhrman. In 8, pag. 16. 

Cuprinde statutele elaborate în „siedintija adunantiei generale tienulă in Temi- 
sio'ra, în 4/16 aprile 1868“ cu scopul de a „a infiintia unu Inslitulu alumnealu in 
Timis6ra, spre a scresce barbati natiunei si celatieni buni patriei . . .“ 

București: Bibl. Academiei Române. 

— Calindariulu Carasiu Severinului pe anulu dela Christosu 1882. 
Compusu de Josifu Tempea. Anulu |. liu. 

Lugosiu [1881] Editra si tipariulu tipografului Carolu Traun- 
fellner. In 8°, pag. 72 si 9 cu reclame, 

Cuprinde in afarä de datele calendaristiee — o parte „Pentru inventiaturä si 
petrecere‘ unde printre altele se dä „Biografi'a Episcopului greco orientalu ala diecesei 
Caransebesiului loanu Popasu“ și mai multe a diferitelor instituţii bănăţene. 

București: Bibl. Academiei Române. 

— Analele Fundaţiunei Alexandru şi Ana Nedel'u. Fascicolul |. 1. 
Testamentul. 2. Statutele pentru administrarea fundaţiunei. 

Caranșebeș, 1887. Tiparul tipografiei diecesane. In 8°, pag. 13. 

Cuprinde testamentul prin care susnumiţii dispun ca din averea lor aflätorre 
în Budapesta să se ajute nevoeşi din Lugoş şi instituţii din Budapeste, dimpreună cu 
Statutele pentru administrarea fundaţiunei. 

București: Bibl. Academiei Române. 

— Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor și administrarea 
averilor bisericesci pentru preoții, învățătorii, epitropii parochiali și 
pentru elevii institutelor teologice și pedagogice, compusă de Traian 
Barzu, asesor referinte consistorial. Ediţiunea autorului. 

Caransebeș, 1891, Tipariul tipografiei diecesane. În 4° pag. 77. 
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Cuprinde formulare de socoteli și instrucţiuni privitoare la purtarea lor inso- 
ţite cu exemple din activitatea instituţiilor bănăţene şi din comuna Valea mare 
cuprinzând peste tot nume de ale bănățenilor. Lucrarea e „dedicată ilustrei familie 
Mocsonyi de Foen..." 

București: Bibl. Academiei Române. 

— Poezii poporale din Bănat, culegere publicată de Enea Hodoș. 

Caransebeș, 1892. Editor Hodoș. In 8, pag. 230, 
Cuprinsul : Prefaţă (pag. 1—29). I. De dragoste (pag. 31). II. De jale, de mus- 

trare de blăstem (pag. 79). III. Vesele, glumete satirice (pag. 161). IV. Cătănești (pag. 202). 

București: Bibl. Academiei Române. 

II. CĂRȚI SCRISE (traduse) DE BĂNĂŢENI. 

-— Instrucție pentru şcoalele româneşti în Banat (C. Diaconovici Loga. 
In Buda, 1809. Cu tiparul și chieltuialele Crăeștii Typografii a 

Universităţii Ungurești. In 8 mic, pag 16, (Cu litere cirilice). 

Cuprinde : „Detoriile Invăţătorilor, Catechizatorilor, Localnicilor Indreptätori, si 
a Comunitatelor spre mai bun folosul Școalelor. 

București: Bibl. Academiei Române. 

— Chiemare la cea de față și de chepetenie cercare, a tâneri- 
mei, care să învaţă în româneasca normală școală a Lipovii cea ce 
după înplinirea cursului de vară în 11 Septemvrie anul 1810 sau arătat, 

La Buda, 1811. In Crăeasca Typografie a Universităţii Ungurești 
din Pesta. In 40, pag. 15. (Cu litere cirilice), 

Cuprinde un fel de program al școalei normale românești din Lipova, împre- 
ună cu situația școalelor, cursurile predate, numele profesorilor şi două cuvântări a 
doi școlari, către „de bun ne'm născutul Domnul Grigorie Obradovici, Crăescul a 
Tärcälusului de Bänat Școalelor (celor Serbeşti și Româneşti Director)”. 

Oradea mare: Bibl. diecezană episcopească. 

— Gr. Obradovici, Indrumare cătră învăţătura tinerimei cei ro- 
mănești, 

Buda, 1811. 

„Indemnare cäträ învăţătura tinerimei cei româneşti, ca un dar de anul nou 
prin Grigorie Obradovici, craescul al şcoalelor de legea räsäritului in Bänät director, 
dăruită în Timișoara 31 Decemvrie 1810", 

luliu Vuia: Scoalele românesci bănăţene în seclul XVIII, 

— Indreptări moraliceşti tinerilor foarte folositoare Cu chieltuiala 
jupănului loanu Logofet  Negoţitorului și Cetăţeanului din Timișoara 
typärite. 

In Buda, 1813. Cu typarul Craestei Typografii a Universitätei 
Unguresti din Pesta. In 8 mic, de 3 foi, 74 pag. si 1 foaie. 

Primele 3 foi cuprind titlul si un „Cuvänt înainte“. Foaia dela urmă cuprinde, 
tabla de materii. 

— D. Tichindeal, Arä are, despre stare'... scholasticestilor Insti- 
tuturi ale nafiei romänesti, särbesti si grecesti. 
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Buda, 1813. Cu typarul Crăeștei Typografii a Universităţii Ungu- 
rești din Pesta. In “8 mig, pag. 62. 

Din cuprins: Domnii Professori în Shoala Daco-(ro)jmânâscă, Pedagoghicescă sânt 
aceşti următori: 1. Precinstitul Domn Dimitrie Țichindeal, parochul Becikerecului mic, 
Protessor de învățătura Legei, sau Cateheta, carele cuvântul lui Dumnezeu precum în 
shoală, așa şi de față în Besârică propovăduiaște. 2. D. Joanu Mihuf, al Pedagoghiei, 
Methodichei,, şi al Istoriei ţărei Ungurești Professor. 3. D. losif Iorgovici, Doctor Filo- 
sofiei, Matezii şi Gcografiei Professor. 4. D. Constantin Diaconovici Loga, al Gramma- 
ticei romăneşti, Conţeptului românesc Professor. (Pag. 13). 

La sfârșit se află versuri, dintre cari primele trei strofe cuprind numele au- 
torului lor, Tichindeal, tipărit cu capitale. 1) 

— Caus'a limbelor si natiunalitatilor in Austri'a pertraptatä de 
Unu Romanu. (Vicentiu Babes). 

Vienn’a 1860. Cu tipariul mechitaristilor. In 8°, pag. 86. (Cu li- 
tere cirilice, 

Scriere cu caracter polemic cu privire la conservarea limbei şi la viaţa nafio- 
nală a românilor printre celelalte popoare ale Austriei. Intre altele vorbeşte despre 
„programul naţiunale“ al lui Andreiu de Mocioni „senatori imperiali” și de vremea 
când în Banat domnea „Gladiu”. 

București: Bibl. Academiei Române, 

Unitatea latină, s6u causa romană în procesul naţionalitaţiloru din 
puntul de vedere istoricu, juridicu și politicu de V. Maniu. 

Bucuresci, 1867, Tipografia Lucrătoriloru asociaţi. În 8%, pag, 72, 

Cuprinde un istoric al originii românilor din Transilvania . . . . şi Banat, pre- 
cum si aspiraţiile de care sar invrednici ei pe baza adevărurilor istorice, 

București: Bibl. Academiei Române. 

III. AUTORI ROMÂNI DESPRE BANAT. 

— Timisiana sau scurtă istorie a Banatului temisianu (cu litere 
latine), 

Bucuresci, 1848. Cu tipariulu Collegiului National. In 8°, pag. 146. 

Summariulu : 1. Temisiana pre timpurile Daciloru şi alle Romaniloru, luptele 
cu Gotii (pag. 1). 2. Temisiana suptu Unni; deputationea lui Teodosiu II la curtea lui 
Attila, etc. (pag, 11). 3. Temisiana suptu Gepidi si suptu Avari; luptele Romaniloru 
cu acesti-a la Dunare. (pag. 25). 4. Temisiana Ducatu Românescu suptu suzeranitatea 
Bulgariloru ; luptele cu Ungurii (pag. 32). 5. Temisiana suptu suzeranitatea Ungurilori ; 
luptele cu Buzantinii; venirea Tătariloru (pag. 30). 5. Temisiana suptu Regii Ungariei 
de viţiă străină; luptele cu Turcii; Jcanne Corvinu Unniade Comitele Temisianei ; 
rescolla terraniloru suptu Vladislavu II, bătalia de la Mohaci; occuparea Temisianei 
de Turci (pag. 77) 8. Temisiana suptu Turci; legămintulu între Rudolfu II, Sigismnndu 
Batori, Mihaiu Vitezulu ; încurcările Imperatoriloru Germani cu Principii Transilvani ; 
perderile Turciloru după impressurarea Viennei (pag. 102). 9. Temisiana teatrulu res- 
belleloru între Germani şi Turci; victoriele lui Eugeniu de Savoia ; luarea Temisiorei 
de la Turci, luarea Belligradului şi e fortăreţieriloru de la Dunăre; totala curăţire a 
a Temisianei de Turci (pag. 120). 

București: Bibl. Academiei Române. 

1) Bihliografia românească veche: I. Bianu si N, Hodosi. 

44    



— Lettres Hongro-Roumaines, par. D. Bratiano. 

(Paris, 1851) In 8°, pag. 47. 

Cuprinde patru scrisori schimbate între Daniel Ira'nyi [ungur] si D. Bratianu, 
asupra unor chestiuni în legătură cu mișcările dela 1848 şi în vederea unei recon- 
cilieri pe baze democratice și liberale. In ambele scrisori ale sale, D. Bratianu pome- 
nește în repetate rânduri de Banat. 

București : Bibl, Academiei Române. 

— Istoria romaniloru din Daci 'a Superiore de A. Popiu llari- 
anu. Tomul I—II. 

Viena, 1852. Cu literele lui C. Gerold si Fiiu. In 8%, pag. 258 si 
CXXXVII, 364. 

Din cuprins: Tomulu 1. Capu I. § XI. . . . Asisderea ducele Glad in Dacia 
temisiana. Banatulu se supune a doua ora (pag. 11). Capu II. § XIV. Starea politica 
a romaniloru suptu unguri. Primitiv'a constitutiune provinciale suptu duci (pag. 13), 
$. XXV. Paulu Chinesu (pag. 37). $ XXVIII. Rescol'a tieraniloru din Ungari'a (pag. 39). 
Capu IV. $ XXXIII. Banatul suptu turci... . (pag. 44). Capu VI. $ XCIII. Romanii 
din Banatu (pag. 141). Capu VII. $ C. v. Tieranii din Banatu (pag. 163). Tomulu |. 
§ LXXX Romanii din tienutulu Crisiului și Temesiului (pag. CXVII). $ LXXXVII ... 
dela Temesiu. Opusetiunea lui Murgu (pag. CXXIX). 

București: Bibl. Academei Române. 

— Les principantes Roumains par. M, D. Bolnitineano. 

Paris, 1854. De Soye et Buchet, imprimeurs-libraires. In 8, pag. 62. 

Din cuprins: Le Themisienne ou le Banat de Themesvar (pag. 9). De la litte- 
rature roumaine et de la langue (pag. 47). 

București: Bibl. Academiei Române. 

— L Autriche, ia Turquie et les Moldo- Valagues par Bxxx (Di- 
mitrie Bolintineanu), 

Paris, 1856. Imprimerie Bailly, Rivoy et Co. In 8, pag. 156. 

Din cuprins : Pourquoi l’Autriche s’oppose a la r&union ? (pag. 28). 

Bucuresti: Bibl. Academiei Romäne, 

— Geografia impărăţiei austriace, cu o întroducere in Geografiei 
preste totu, tradusă de Visarion Romanu, Profesoru supl. de Pedagogie 

Sibiu 1856, Editura și tipariulu Tipografiei episcopale. In 80, pag. 134, 

Din cuprins: XIX Voivodina sărbescă și Bănatulu timișanu (pag. 117). XXII. 
Confinile militare ci. r. (pag. 131). 

București Bibl. Academiei Române. 
— Memoires pour servir a Lhistoire de la Roumanie (provinces 

danubiennes). Par Cesar Bolliac. Ancien Vornic (Maire et Pröfet) de la 
ville de Bucarest. Premies m&moire. Topographie de la Roumanie. 

Paris, 1856. Just Rouvier, libraire-editeur. In 8°, pag. 122. 
„Din cuprins : Chapitre II. $ VIII. Temesara, au Banat de Temeswar, sa super- 

ficie et sa population (pag. 53). 

București : Bibl. Academiei Romäne. 

— Comentariu la pre inalta Patentä din 21 Iuniu 1854 pentru Ar- 
dealu, lucratu pentru poporul românu de Joane Puscariu ci. r. Pretore. 
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Sibiu, 1858. Cu tipariul Diecesanu. In 8°, pag. 182. 
ee . Dupä prelecolul fiecarui $-u va urma tälmäcirea lui, şi ca cartea astă să 

fie folositore şi pentru Komäni din Bänat, si din Tera Ungureascä voiu aduce inainte 
şi voiu asemena cu acestä Patenlä si legile de acolo despre slergerea iobăgiei şi despre 
despăgubirea fostilor domnii, precum şi despre regularea pământului pe acolo, adăogând 
la locurile cuvinciose anotări scurte . . .“ 

București : Bibl. Academiei Române. 

— Cunoştinţe istorice, statistice și istorico-naturale despre Monar- 
chia austriacă, lucrate pe seama școalelor triviale și capitale sub Ma- 
nuducerea Episcopiei greco-răsăritene din Ardealu. 

Sibiiu, 1859. Cu chicltuiala si tiparul Tipografiei diecesane. Cu 8°, 
pag. 84. 

Carte didacticä cuprinzänd istoria Austriei cu ale sale „douäzeci si una de tări 
de coronă“ printre cari şi Banatul Timişorean cu Voivodina Serbia. E împărţită în 20 
capitole — „tăeri” — tratând despre uscatul, apa, clima, mineralele flora fauna, lo- 
cuitorii etc., Austriei și ţărilor sale „de coroană“ 

București: Bibl. Academiei Romans, 

— B, P. Hasdeu. Istoria critica a Romaniloru. Pamentulu terrei- 
romanesci. Volumul Î. Întinderea teritorială, Nomenclatura — Actiu- 
nea naturei. Ediţiunea Il. revăzută și foarte adausa, 

Bucuresci, 1874. Thypographia Thiel & Weisz. In 80, Pag. XII+311, 

Din cuprins: Possessiunele Bassarabiloru în Temisiana (pag. 26). Vespile din 
Temisiana (pag. 199). Cestiunea locuinţelor lacustre în Dacia (pag. 229). 

București: Bibl. Academiei Române. 

Românii şi Magiarii. (Reproducţiune din Ziarulu (Orientulu Latinu). 

Brasiovu, 1875. Tipografia lui Romer Krămer. In 8, pag. 166, 

Cuprinde o istorisire a luptelor politice dintre români şi unguri înfățișând 
toate fazele prin cari au trecut românii pentru păstrarea şi mai ales revendicarea 
drepturilor lor. În mai multe pasagii se arată anume si atitudinea românilor bănățeni 
cari adeseori luau atitudine deosebită de a ardelenilor. 

București; Bibl., Academiei Române, 

— Istoria'a Universala, alesu Istoria naţiunei romanesci șia re- 
gatului Ungari 'a. Pentru șcâl'a poporala de Dr. Giurgiu Popa. 

Aradu, 1879. In tipografia Diecesană. In 8, pag. 85. 

Din cuprins: Candu vinira ungurii, romanii stetera impartiti sub trii domnii. . 
pamentulu, ce se adapa din riulu Temesiului, era suh domini'a lui Claudiu ;. . (pag, 
35), Caderea domnniei romanesci de la Temesiu (pag. 36). Rescol'a lui Georgiu Dogea 
(pag. 43). Desceptarea romaniloru sub imperatulu Francisc I. (pag. 70). Fransics Iosif 
l. imperatu si rege (pag. 74). 

Bucuresti: Bibl. Academiei Romäne. 

— Sematismul biser!cei ortodocse-orientale romäne din Ungaria 
si Transilvania pe anul 1886. 

Sibiu, 1886. Tipariul tipografiei archidiecesane. In 8°, pag. 99. 

Cuprinde listele clericalilor si mirenilor, dupäcum si ale sinodului eparchial, ale 
consistoriului diecesan, ale institutelor teologice si pedagogice si ale fundafiunilor 
din diecesele Aradului si Caransebesului pe anul 1886, 
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București: Bibl. Academiei Române. 
Parti alese din Istoria Transilvanie. Pe doue sute de ani din 

urmă, De Giorgie Baritui. Vol. I-U—Ill. Unu suplementu cu XLIV-- 
XXXVI+96 documente și corespondentie, 

Sibiiu, 1889 —1890—1891,. Tipografia K. Krafit, In 80, pag. 774-+- 
800-1-265, 

Din cuprins: Vol. Il. Evenimente dintre Banatu şi Transilvania. Ajutoriu ce- 
rute dela Timişo'ra. Operațiunile capitanului Cernoevici cu graintiarii din Banatu ... 
(pag. 144). .. Batalia dela Temisior'a. .. (pas, 616). Doi generali austriaci incarca 
cu laude regimentului Nr. 13 alu romaniloru din Banatu... (pag. 622), . . 70 de 
preoţi romani arestati în Banatu. Voivodin'a și Banatulu alimentâdia urele si urgi'a... 
(pag. 652). Vol. III. Andreiu Mocioni despre asupririle romaniloru din Banztu şi prose- 
litismulu (pag, 9)... Romanii din Banatu asupriti greu de catra clerulu serbescu,.. . 
(pag, 33. Se alătură esdiu Banationi îe causa Banatului . .. conferenţi'a Banatieniloru 
la Timișor'a . .. (pag, 62). Planu pentru unu capitanatu rpmanescu alu Banatului... 
(pag. 106). Unu memorialu nou alu lui Mocioni... (pag. 125). Starea nationalitatii 
romane din Banatu . . . (pag. 185). Infiinţiarea episcopiei dela Caransebes pentru ro- 
manii locuitori în Banatu. 

București: Bibl. Academiei Române. 
— Dimitrie R. Rosetti Dicţionarul cantimporanilor din Romania 

(1800—1898), Editiunea la. 

Bucuresci, 1898. Editura Lito-Tipografiei , Populara". In 80, 
pag. 207. 

Din cuprins: Aaron (Teodor) (pag. 5). Babesiu (Vicentiu), Babesiu (Auret) Ba- 
beşiu (Victor) (pag. 16—17), Diaconovici (Gorneliu), Diaconovici (Loga Constantin) (pag. 
64). Doda (Trajan) (pag. 66), Maniu (Vasile) (pag. 121), Mocsonyi (Andrei) (pag, 133), 
Murgu (Eftimie) (pag. 134), Făcățian (Teodor V.) (pag. 144), Popescu (Petre (pag. 153), 
Popescu (Virgiliu) (pag. 104). Popovici (C. Aurel) (pag. 154), Popovici (loan) (pag. 154), 
Trichindell )Dimitrie) (pas. 184), Vasiciu (Pavel) (pag. 190). 

București: Bibl. Academiei Române, 

Cele de mai sus sunt doar titlurirăslețe, pe care dacă le-am dat 
totuș, o am făcut mai mult spre a da cititorilor o idee vagă despre 
materialul cel va cuprinde „Bibliografia Banatului”, Cei cari vor să o 
vadă cât mai grabnic și cât mai completă să nu ezite a-și dă părre- 
rile sfaturile și cunoștințele, trimitându-le pe numele subsemnatului la 
Academia Română, București. 

Vicenfiu Bugariu. 
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POVEȘTILE ROMÂNEȘTI ÎN LIMBA RUSĂ. 

In anul 1902 a apărut la Moscova (Editura Tipografiei I. D. Sitin) 
o colecţie de basme românești publicate de A. L. Jaţimirski sub titlul: 

„Skazociniia sokrovişcia zabitavo ugolka“, !) care nu este cunoscută la 

noi. Volumul coprinde, într'o preafrumoasă esecuţie tehnică, 23 de 

basme și povești, precum și numeroase tablouri care redau cât se 
poate de fidel viața românească dela. țară. 

Credem a face un bun serviciu publicului românesc, readucând 
aci o parte din duioasa Precuvântare alui A. |. Jaţimirski, 

„Dacă ai fost vreodată, cititorule, în vreun sat românesc, așezat 
pitorește la poalele Carpaţilor arginţii și suri, sau dacă ai trecut prin 

stepa întinsă dela malurile bătrânei Dunăre, liniștite, desigur, nu odată 

ți s'a întâmplat să auzi dela românce bătrâne, cu sutlet bun, minunate 

poveşti de demult, pline de o înaltă și curată poezie, de un adânc 
adevăr asupra vieţii, de mișcătoare epizoade, sau de scene comice și 
de un captivant interes, 

„Despre înalta valoare a basmelor populere românești nu este 
greu să te convingi: e suficient să amintim doar atât că, graţie bas- 

melor populare și tradiţiei românești s'au putut ivi operele de artă ale 

celebrei scriitoare, Regină a României, care a întrat în viaţa literară 

subt pseudonimul de Carmen Sylva. Mulţi poeţi români cari, durere, 

sunt prea puţin cunoscuți publicului din Rusia, au fost înspiraţi de 

mintea și fantezia populară din aceste monumente lipsite de vicleșug “ 

Reproducând apoi, pe patru pagini îrtregi, descrierea vieţii sufle- 

tești a poporului românesc de Vasile Alexandri, făcută în prefața co- 
lecţiei de poezii populare, laţimirski continuă : 

„Până acum nici un basm românesc n'a fost tradus în limba rusă 

și pentru întâia oră această lacună se repară prin ediţia de faţă. La 

alegerea basmelor ne-am folosit, mai întâi, de însemnările proprii, al 

doilea, de următorii autori români: Elena Sevastos: Povești; Petre 

Ispirescu: Basmele Românilor; N. A. Bogdan: Povești și Anecdote; 
I. Manliu: Carte de cetire; S. FI. Marianu: Ornitologia română etc,, 

dar traducerea nu am făcut-o totdeauna din cuvânt în cuvânt, ci am 
adaptat-o înţelegerii cititorilor ruși, 

1) Comorile de basme ale unui colț uitat. 
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„De încheiere trebuie să mai adaug, scumpii mei cititori, că și 

eu m'am näscut intr'un säräcut sätulet din stepa Dunäreanä si bäträna 

mea bunică în fiecare seară mă adormea în melodiile cântecelor de 

leagăn românești, pe cari eu nici până astazi, deși bătrân, nu le pot 

asculta fără să mă coprindă un adânc sentiment de bucurie . . . Eu 

am crescut mare, am început să înțeleg și să vorbesc, dar paralel cu 

viaţa reală, constientă, eu am trăit și o altă viață, o altă lume, — 

lumea fantastică a basmelor românești, pe care cu o plăcere indoită o 

prezint micilor mei cititori. 
„Multe basme fermecătoare și infricoșătoare mi-a povestit buna 

mea maică, dar asemenea basme nu peste mult au incetat să-mi placă; 

eu mă indrăgostisem de basmele în care se vorbea de suferinfi adânci 

și de lupta grea ce o duc oamenii săraci și obidiți cu nedreptatea ce 

domnește pe pământ și de consolarea pe care le-o trimitea soarta, 

drept recompensă pentru mâhnirea îndurată . . . 

„De câte ori draga mea bunică începea să povestească, mă lăsam 

imediat de sburdălnicii și nu odată mi-am lăsat, in mod vicleau, in 

toiul celui mai interesant joc, pe nelipsitul meu prieten — pisicufa 

albă. Nu peste mult am renunțat și la jocuri. Așteptam cu nerăbdare 

să sosească seara, când eu și cu îngrijitoarea mea ne retrageăm intro 

cămăruţă scundă, unde în faţa unei lămpi cu o lumină blândă și azurie, 

dintr'ordată, dela primele cuvinte ale bunicei, mă transpuneam in 

lumea fantastică a minunaţilor și drajilor mei eroi”. | 

„Deatunci a trecut multă vreme, dar niciodată din amintirea mea 

nu s'au șters interesantele și instructivele basme care mi-au înlocuit, 

în indepărtata mea copilărie, și prieteni și jocuri, iar mai târziu nu 

odată m'au făcut să uit nenorociri și lipsuri, — de cari nu puţină 

parte am avut în nebuloasa tinereţe și chiar prea multe în friguroasa- 

mi bătrâneţe » . . | 

A vorbi despre insemnătatea basmelor în educaţia copiilor, nu 

este nici o nevoie. Eu cred că toată lumea știe, că majoritatea scrii- 

torilor ruși, cu a căror nume ţara se mândrește, s'a crescut cu asemenea 

basme. Deveniţi mari și luând peana in mână, ei au creiat minunate 

figuri, ne-au captivat închipuirea cu povești fermecäfoare si simeere, 

ei insisi recunoscänd, cä cea dintäi sämänfä a adeväratei poezii a fost 

aruncatä in sufletul lor de basmele populare. In biografia multor 

scriitori ruși veţi găsi aceleași amintiri despre o bună îngrijitoare care 

cu basme minunate reconciliază pe junii ei eroi cu trista realitate și 

care, mai târziu se evidenţiază ca cea dintâi învățătoare în viaţă și 

cea dintâi inspiratoare de poezii. Eu merg și mai departe şi zic, că 

fără o asemenea influență, mulți scriitori nu ar fi putut respecta atât 

de delicat formele poetice populare. In basmele populare românești, 

cititorii mei vor găsi, desigur, multe lucruri ce îi vor, ajuta să se im- 

pace cu viaţa, care multora nu le surâde, ci din potrivă, îi face să 

sufere, după cum au suferit și eroii acestor basme." 

P. Nemoianu. 
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CRONICA ARTISTICĂ. 

In a doua jumătate a anului 1929, n'am avut nici un eveniment 
artistictmai de seamă. 

Localul „Asociaţiei Culturale din Banat“ a rămas și pe mai de- 
parte unicul loc mai mult sau mai puţin propriu pentru expoziţiile ar- 
tiștilor nostri. Zic mai mult sau mai puţin, căci afară de faptul dea 
fi acest local la îndemâna trecătorilor, altă atracţiune nu are. Rece, 
neavând 'aranjamen! pentru a putea fi încălzit, cu dușumea de ciment, 
întunecos, luminat de lumină electrică, această „dioramă“ nu se poate 
numi în nici un caz templu al artelor din Banat. Lucrurile se constată 
la fiecare ocazie, iar discuţiile intre artiștii expozanţi și publicul do- 
ritor de un cadru mai demn acestor manifestări, îngrădesc aceeași 
problemă agitată și până aci atât de mult: Palatul Cultural! A devenit 
acest Palat Cultural „fata morgană“ a publicului Timișorian, căci reali- 
zarea lui aci apare ca ceva foarte apropiat, dispare iarăș, ca apoi să 
reaparä in declaraţiile asisurătoare ale celor chemaţi. În acelaș timp, 
cum vom vedea mai jos, concetățenii noștri minoritari nu bat doba, 
ci pun cărămidă peste cărămidă ridicând bisericuţele culturii lor, 

Sculptorul D. Novac și pictorul E. Foldes expun iarăș împreună, 
Di Novac se prezintă însă și de data aceasta nu cu sculptură — este 
un desăvârșit sculptor în lemn — ci cu pictură. Ori, după cum am 
mai avut ocazia să-i spunem, face rău, deoarece tot ceace a expus 
poartă timbrul unor lucrușoare grăbite, produse în câteva zile înainte 
de expoziţie. Excepţie fac două schițe cu subiectul: „Căderea Zeilor” 
concepute adânc și puternic atât ca grupare cât și ca linie. 

D. Foldes este decorator apreciat; acvarelele sale tradează ușu- 
rinfä de tehnică și compoziţie dusă până la sablonizare. Reusesc însă 
plăcut din cauza coloritului lor agreabil, 

DI A Litteczky şi Doamna (Elena Krausz) aduc lucruri noui cre- 
ate în mare parte prin părţile Sătmarului. 

DI Litteczky e un sintetic viguros; el vede natura în linii marii, 
exprimând senzațiile sale cu foarte puţine cuvinte. Dela ultima expo- 
ziţie s'a schimbat în favorul său, înseninândui-se scara cromatică, În 
compoziţiile sale figurale pune de obiceiu o problemă socială, văzută 
și redată prin prizma unei simpatii umane, 
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Dna E. Krausz aduce si de data aceasta desene si gravuri ori- 
ginale, ilustraţii de cărţi, portrete, studii de expresie, compoziţii libere, 
În toate acestea dna Krausz nu caută atât volumul, cât mai mult linia. 

DI C. Minişan expune o serie de pânze noui, reproducând col- 
țuri sugestive de pe malul Adriaticei, îndeosebi din Raguza. Intâlnim 
aceleași apusuri de soare pe întinderea mării încremenite, aceleași 
case îmgrămădite în umbră, cu porticate joase, aceleași crizanteme pe 
care le cunoaștem pe dinafară, nelipsite în expoziţiile Dsale.. Am 
dori să vedem ceva nou, 

DI I. Isac cu prilejul expoziţiei dsale atacă o problemă nouă, 
împodobind peisajul cu figuri. Ne bucură acest lucru, cu atât mai 
mult, că în ultima dare de seamă îi recomandam această inovaţie ca 
ceva ce va putea împrumuta nouă vigoare și consistență peisagiilor 
sale, ce la fel, amenințau să devie prea obișnuit aceleași ierni sau străzi 
în soare tratate cu prea multă zaharină. Câteva compoziţii marine cu 
pescari și bărci ni-l arată pe dl Isac pe caiea cea mai bună, dove- 
dindu-i calități de seamă in sintetizarea mișcărilor și în valorizarea 
efectelor” de? lumini și umbre, 

  
E. Schlosser: Naşterea Domnului (ceramică). 

O notă de originalitate și noutate în acelaș timp, aduce cera- 

mistul E. Schlosser. Prima impresie ce-o lasă lucrările dsale e disa- 

greabilă ; mișcări srotești, chipuri /ditorme, corpuri lăbărţate, expresii 
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Casa artistilor germani. 

  
Casa artistilor germani. (Interior). 
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S. Rothschingk: Portret. 
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exagerate pänä la grimä. Dar cu cät cineva se adänceste cu atät mai 
mult va gäsi un sens ascuns al lucrurilor, o problemä de formä, sau 
una de conţinut, o problemă de credință, sau o realitate batjocurită. 
Aceasta este prima categorie a lucrărilor dlui Schlosser, 

A doua o formează obiectele executate în stil primitiv, deoparte intr'o 
concepție decorativă barbară, am putea zice scitică, alta iar în stilul 
labernaculelor italiene din sec. XIIL—XIV,; câte-o dată iar găsim ac- 
cente cari ne amintesc de un Luca della Robia, sau Mino da Fiesole. 

DI E. Schlosser este muncit de probleme de fond şi formă tot- 
deuna noui, totdeauna proaspete, marcând pași siguri de ascensiune 
spre o formă de artă mare, 

La Bucureşti unde a avut o expoziţie, lucrurile dsale au plăcut. 
Este o incurajare, și suntem siguri că între imprejurări mai prielnice, 
fără a fi preocupat de ziua de mâne, acest artist va putea produce 
lucruri de reală valoare. 

Atât despre expoziţiile din localul asociaţiei „Culturale din Banat”. 
In saloanele Clubului Lloyd a expus pictorul clujan Ernest Tibor. 
Dsa aduce o serie de lucrări dela Balcic. Acolo s'a putut des- 

făta în dragă voie în acel element pe care acest artist pare că-l caută 
si înțelege în chip deosebit: lumina soarelui. Figurile-i, abea schiţate, 
încremenite în mișcări aproape ritmice — un ritm dealtcum al oboselii 
unui regret ascuns — sunt umbre negre ce se scufundă într'o mare 
de soare orbitor revalorificat prin contrastul unui bleumarin aproape 
opac al cerului, 

Găsim în arta dsale influenţe disparate, inconștiente în tot cazul: 
îl simţim pe Brangwyn în colorit, nu cezanizm ori vangogizm în trata- 
mentul figurilor, ceva și din atmosfera dela Baia-mare în construirea 
peisajului. Este în tot cazul un eclectizm inchegat, în maniera de a im- 
prumuta lucrărilor dlui Tibor multă adâncime și o vigoare sănătoasă. 

In luna Decembre, s'a inaugurat Casa artiştilor germani cu ex- 
poziția colectivă a câtorva artiști germani din Banat, ajutaţi de această 
instituţie. 

Inainte de a vorbi despre materialul expus este bine să ne oprim 
o clipă și să constatăm unele lucruri în legătură cu această iniţiativă 
pe care am dori s'o avem și noi. 

In primul rând comunitatea germană, când a realizat această in- 
stituție a știut că un popor nu se poate afirma decât prin cul- 
tură și artă. În felul acesta s'a primit fără discuţie ideea câtorva ar- 
tisti, de a ridica pe lotul cumpărat de ei pentru suma de 100 mii Lei 
— adunaţi din contribuţiuni benevole — o casă, un cămin de artă, 
Astfel în scurt timp s'a zidit edificiul constatător din două mari ateli- 
ere, unu pentru sculptură, celalt pentrujpictură, încăperi accesorii și 
două locuinţe cu toate cele necesare. Intreaga clădire a costat suma 
de 450 mii Lei. Azi doi artiști, aleșidintre linerii șvabi din Banat, 
sculptorul Sebastian Rotschingk și pictorul Francisc Ferch, au aci lo- 
cuință și atelier gratuit iar ceilalți artiști germani din Banat pot să se 
folosească de ateliere peniru lucrările lor și pentru expoziţii. 
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S'a ridicat această casă fără mult zgomot, aproape prin surpriză. 

Dintre conducătorii Șvabilor din Banat a dat fiecare câteceva, în frunte 

cu dl dep. G. Muth, încât suma s'a adunat fără nici o greutate. 

Și când te gândești că Orașul Timișoara, pe care ne măgulește 

să-l considerăm al doilea oraș al Țării, nare nici un atelier pentru 

artiştii cari n'au norocul să fie Svabi, nici loc unde să lucreze nici 

unde să expună. Oare nu s'ar găsi o jumătate de milion de Lei, cu 

care să se ridice un mic pavilon în unul din parcurile Orașului, o zi- 
dire care să cuprindă măcar două ateliere și o locuinţă ? 

Locul acestor ateliere și săli de expoziţie, la drept vorbind, ar fi 

în Palatul cultural. Dar cum acum nimeni nu mai vorbește de el, iar 

în programul de activitate al Directoratului ce ia fiinţă nu figure- 

ază, ori în cel mai bun caz e luat poate pe undeva pela sfârșit, 

avem impresia că de fapt n'am ajuns încă la acea maturitate cultu- 

rală ca să merităm o astfel de instituţie. Cu Palatul Huniade pare 

că s'a 'nfundat: răspunsul categoric negativ al Ministerului armatei a 

descurajat pe mulţi. Și totuș trebue să insistăm pe calea aceasta, cea 

mai bună intre împrejurările date. Castelul Huniade trebue obţinut pe 

seama orașului ! 

Dl Sebastian Rotschingk, de naștere din Cărpiniș a făcut studiile 

sale la Budapesta și la Acad. de belearte din Miinchen, lucrând la 

această din urmă cu profesorii Kurg, Blecker și Hiller, A expus și 
acolo, și la Timișoara, în anii din urmă. 

DI Rothschingk este un admirator al artei arhaice greceşti ale 

cărei forme îi satisfac mai mult concepția sa despre spaţiu și linie. Nu 

urmăreşte efecte picturale ci se silește să reducă formele la expresia 

cea mai simplă sintetizând astfel trăsături și ansamblu. Cu toate aces- 

tea nu scapă din vedere arhitectura lucrurilor. In privința aceasta intre 

lucrările expuse am admirat câteva portrete, în timp ce placa de mar- 

moră a monumentului eroilor din Periamoș evocă, prin simplitatea 
tratării, figurile de pe frontonul templului din Egina. 

De prezent lucrează la un monument ce se va ridica în faţa 
„Banaţiei“, reprezentând ua țăran șvab, bătându-și coasa, 

Am notat cu această ocazie și câteva desene în peniță, cu su- 

biecte din viața șvăbească din Banat, având aceeași notă caracteristică 

a plasticei; simplitatea formelor. 
In atelierul de pictură și prin săli au fost grupate lucrările fra- 

tilor Ferch din Periamos. 
Francisc Ferch a studiat la Dresda si München urmänd la pro- 

fesorii Franz v. Stuck și Karl von Marx. Cel mai mare profesor însă 

i-a fost Băcklin care l-a influențat mai adânc decât toţi ceilalți, indeo- 

sebi în ce privește coloritul. 
Și pe dânsul îl interesează în primul rând problemele șvăbești 

căutând să săsească o punte de legătură intre elementul șvăbesc dela 

noi şi arta germană. Cu aceste preocupări pictează în „Banaţia“ Coloni- 

zarea Svabilor in Banat; pentru comuna Bogaros :. Devastarea Lovri- 

nului de cäträ Särbi; tripticul: Rugäciunea strämosilor, prelucränd in 

acelas timp si o seamä de legende locale. A atacat si domeniul pic- 
turii bisericești, decorând biserica din Lovrin. 
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S. Rothschingk: Cap de cioban,    



  
Bustul lui E. Ungureanu (Sculptorul Gh. Groza). 

Rudolf Ferch este un autodidact fără o direcţie de stil anumită. 

In schimb ca fond, are o viziune tragică a lucrurilor, înfățișând prob- 

leme sguduitoare din războiu. Lucrări mai de seamă între cele expuse 

sunt:  Reguiem, Înmormântarea copilului meu, Războiul, Triumful 

diplomaţiei. 
"Andrei Ferch, cel mai mic, se ocupă de grafică, ilustrând cărţi 

de poveşti, O lucrare, de seamă a dsale este ciclul Revoluţia din 

Leipzig și seria de acvarele cu subiecte din viaţa Șvabilor din Banat. 

+ 

Iniţiativa luată de Soc. de Istorie și Arheologie din Timișoara 

pentru ridicarea bustului fostului ei președinte, Emanuil Ungurianu, a 

avut succes deplin întrucât lărgită această acţiune şi având concursul 

Primăriei a Prefecturii judeţului, a Băncii Timișiana, Albina și a Ca- 

merei de Ind. si Comerţ, s'a putut comanda. bustul în bronz, ce se va 

ridica pe o somptuoasă estradă de marmoră. Cu lucrarea a fost în- 

sărcinat tinărul sculptor Gheorghe Groza, o speranţă a artei românești 

dinpărţile acestea, er hi 

Monumentul se va ridică în faţa Castelului Huniade şi va fi 

înaugurat în 25 Martie 1930, când se înplinește nu an dela moartea 

marelui realizător bănăţean, E. Ungurianu. I. M. 
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KIZIKITZIOAKTZIOTZI 

DIN ACTIVITATEA MUZEULUI 
BANATEAN. 

— DARE DE SEAMÄ PE 1929. — 

In decursul anului 1929 Muzeul nostru a avut de inregistrat ur- 
mătoarea activitate pe care o rezumăm în; cercetări istorice si säpä- 
turi in diferite pärti din Banat, achizifionäri pe seama Muzeului, studii 
asupra obiectelor din colecfiuni, aranjamentul sectiunilor si adminis- 
trafia Muzeului (inventariere, corespondenfä, revindicärile cu Särbii, 
Castelul Huniade), 

[. Cercetări istorice şi săpături. Sesisaţi de frumoasele vase din 
epoca bronzului donate Muzeului de d! Petru Hufinus din Nerău 
(vezi cap. Donatori și donaţiuni), în toamna anului curent am intreprins 
săpături de probă în hotarul numitei comune și anume în apropierea 
movilei zisă „Hunca mare“ (Kopfhugel). La poalele acesteia de partea 
înspre sat, în via dlui Hufinus și o altă vie vecină, săpăturile făcute 
au dat dovada existenţei unui câmp de urne ce pare că se întinde 
pe o rază de cca 200 m. Materialul scos — fragmente de ceramică 
bine arsă, cu decorație spirală bine îngrijită, având gravurile. marcate 
prin pastă de calcar — împreună cu vasele donate de dl Hufinus — se 
leagă strâns de materialul scos dela Cenad — cca 30 km. la Mureş — 
atât ca formă a vaselor, cât și ca elemente decorative, punând cele 
două staţiuni la acelaș nivel artistic. Săpăturile sistematice se vor face 
începând în primăra anului viitor, deoarece sumele necesare, puse la 
dispoziția Muzeului de către Prefectura Judeţului Timiş- Torontal, au 
sosit prea târziu, când deja intrasem în iarnă. Cu acelaș prilej s'a 
cercetat și „Hunca mare“. Ca și hunca dela Satchinez nu conţine în 
interior material de construcţie fiind ridicată din pământ bătut și având 
in värf un sanf circular de apărare. Tăeturile făcute în mai multe 
puncte n'au scos la iveală urme de caramică sau alt material care ar 
putea să dovedească folosirea acestei movile pentru o așezare continuă 
fie de apărare fie de altă natură, Considerând însă situaţia ei topo- 
grafică se poate constata și aci, cum vom vedea la Opatiţa, Satchinez, 
Cerneteaz, etc., un sistem de fortificaţii, având ca centru „Hunca 
mare” iar inspre răsărit în semicerc o serie de movile mai mici. Fără 
indoială că Hunca mare a servit și ca punct de observaţie și mai cu 
seamă de semnalizare, dominând o rază largă peste stepa netedă ce 
se întinde inspre râul Aranca, celebru pentru așezările preistorice, 
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Ceramicä din stafiunea dela Neräu. 

Trebue sä aducem multumirile noastre dlui. Petru Huffnus care 

convins de importanţa așezării din via sa, a căutat să ne inlesnească 

cercetările prin toate mijloacele, oferindu-ne asistenţa dsale și pe viitor, 

apoi dlui“prefect, aljijudeţului dr. Liviu Cigăreanu și dlui deputat dr. 

Coriolan Băran, * cari fiind de față la săpăturile făcute sau convins 

de necesitatea unor cercetări și studii mai intense pe teritoriul jude- 

tului, punändu-ne la dispoziţie suma de o sutămii Lei. Să sperăm că 

acest gest nu va rămânea izolat și că va deveni uz, căci numai așa 

vom putea da un avânt mai mare activităţii Muzeului, 

După aceia am cercetat comuna Satchinez cu cetatea ei de pă- 

mânt numită și somilă, situată la liziera de vest a satului. In legătură 

cu această gomilă se păstrează mai multe legende. După tradiţie se 

zice că aci e locul cetăţii făcută de Pavel Chinezu dela care comuna 

de astăzi își trage numele, Se mai spune apoi că pe locul acesta ar 

fi fost pe vremuri o biserică care s'a dărâmat cu ocazia unui bom- 

bardament. 
Oricum, gomila dela! Satchinez este interesantă. Tradiţia poate 

să.fie adevărată numai în parte. În tot cazul de cetate în sens me- 

dieval nu poate fi vorba, căci movila din Satchinez ca altele de acest 

gen, din judeţ, este o ridicătură de pământ naturală ca bază, artifi- 

cială ca rafiniment, servind dublul scop de semnalizare și apărare în 

cazuri de nevoie. Volumul propriu zis al cetăţii nu conţine material 
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de construcţie sau ceramică, In schimb pojghita de pämäntjintors de 
pe vâriul movilei acoperă o masă impozantă de oase omenești — du- 
rere răvășite, căci localnicii le-au răscolit nu odată căutând „bani”. 
Aci sar putea ralia tradiția locală. Este foarte posibil ca în timpuri 
mai noui să se fi ridicat pe această movilă vr'o bisericuţă, mânăstire, 
iar oasele ce se găsesc să fie ale slujitorilor acesteia. Aceasta cu atât 
mai mult că șanțul înconjurător precum și buzele lui nu conţin de loc 
nici cea mai vagă urmă de schelete, cum sar întâmplă dacă zoasele 
amintite ar fi dovada vrunei lupte dată pe această ridicătură. Că a 
existat o zidire pe vârful movilei o mai dovedește și molozul &le con- 
strucție presărat pe suprafață și până la 50 cm. adâncime, Movila are 
dimensiunile următoare : diametru nucleului cca 70 pași lărgimea șan- 
țului cca 30 pași, adâncimea 3—4 metri, înălțimea movilei dela supra- 
iața mlaștinei cca 15 m. Movila are poziţie strategică interesantă. deoa- . 
rece se ridică la extremitatea unei limbi de pământ ce se intinde intre 
două mlaștini cu cari împreună formează un zid de apărare a satului, 
indreptată în direcţia Mureșului. Astfel fiind, mlaștinile, impreună cu 
cetatea de pământ ar fi putut servi în evul mediu ca posturi externe 
ale unei moșii situate — poate — pe ridicătura pe care se găsește azi 
satul și unde s'ar putea admite existența feudului lui Paul Chinezu. 
Dar această este numai o ipoteză de gentileță față de o mândrie a 
localnicilor. 

Cu această ocazie am cercetat și celelalte două movile din ho- 
tarul comunei. Prima situată la cca 2 km. de sat în direcția sud-ost 
este o movilă naturală, fără urme de așezare — deoarece puţinele 
fragmente de ceramică găsite sporadic nu ne lasă să concludem la o 
destinaţie anumită a ei. Va fi servit în tot cazul ca punct de semna- 
lizare, A două situată la distanța de cca 4 km. în hotarul comunei 
cu Biledul, este interesantă, deoarece pe întreagă suprafață se găsește 
imens material de oase omeneșii, moloz de construcţie: cărămizi, 
mortar. chiar bucăţi de marmură, găsindu-se intre acestea și un frag- 
ment de ciocan neolitic, Afară de această din urmă intreaga “așezare 
poartă caracterul medieval, 

In continuarea cercetărilor noastre am vizitat pe urmă“comuna 
Opatița din apropierea Detei. Această comună situată pe coasta cir- 
cumvalaţiunei unui pârâu prezintă toate condiţiile unei așezări preis- 
torice și vechi-medievale atât pentru scop de pace cât și pentru 
întărituri de apărare. La liziera de nord a satului se găsesc rămășițele 
unei cetăți de pământ una dintre cele mai mari din judeţul nostru. 
Are forma; eliptică, înconjurată de un șanț adânc de apărare fiind 
apărată spre Răsărit și de pârâul amintit. Înălţimea totală a ridică- 
turii este azi de cca 12 m. dela faţa apei. Rămășiţile de ceramică gă- 
site la suprafață indică o așezare preistorică locuită și folosită pentru 
apărare până în evul mediu, 

Cu toate că aci sau făcut săpături până în 1900, găsindu-se 
obiecte medievale, totuși credem că dacă acestea s'ar continua siste- 
matic la adâncime mai mare, ar ieși la iveală material interesant, in- 
deosebi din evul-mediu. 
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Cu ocazia cercetärilor dela Cerneteaz, despre éari vom vorbi iri- 

dată, am fost şi la Cetăţuia de pe teritoriul satului din spre Sant- 

andrei. Spre apus de sat la cca 2 km. se ridică un dâmb natural 

foarte puţin accentuat care a fost iranformat artificial în movilă. Este 

cunoscut subt denumirea de Cetăţuie de localnici, de cerc avar de 

istorici, Că este avar sau de altă origine se va constata când vom 

putea face săpături mai sistematice. În tot cazul expunem aci consta- 

tările făcute în decursul unor cercetări de o zi. Cetăţuia este într! 

adevăr o întăritură atât prin mărimea ei cât și prin dispozitivul ur- 

mător ; constă dintr'un nucleu central apărat de ridicătura de pământ 

jur-imprejur, adâncit deci în mijloc, In acest nucleu se văd încă și azi 

două mari groape, probabil urmele pivniţelor cari după spusele oame- 

nilor au fost adânci,/azi însă n'au mai mult de circa 2 m. Forma ce- 

tăţii este pătrată având dim. 48 pași pe 74 pași. În spre răsărit are 

poartă largă de 30 pași. De jur-imprejur este închisă de șanț adânc 

4—6 m. 
O construcţie de cărămidă, tare și importantă se poate constata 

din marea cantitate de moloz ce se găsește de jur-imprejurul cetăţii 

îndeosebi în spre răsărit. Locuitorii au cărat sute de ani material de 

aci pentru construcţiile lor încât nu-i mirare că azi nu se mai găsesc 

— la suprafață, ziduri. După spusele bătrânilor din sat, sau găsit aci 

cărămizi sigilate. Ar fi vorba de cărămizi romane ? Noi n'am putut da 

peste așa ceva cu toate că am cercetat cu deamănuntul nesfârşitele 

fragmente ce se găsesc pe câmp. Molozul se compune din fragmente 

de cărămidă, mortar și piatră de gresie printre care se găsește și ma- 

terial de ceramică, medieval. Prezenţa Romanilor la acest punct, din 

ceiace s'a găsit până acum, este dubioasă; rămășițe preistorice, la fel 

foarte rare. incât ar părea că de fapt este vorba de o fortăreață din 

timpul migraţiei. 
Săpături, mai binezis tăieturi s'au făcut la diferite puncte, Din 

jos de pojshiță de pământ viu, la 25—30 2m. un strat de cărbune, 

apoi pământ bătut amestecat cu moloz. Oase de om se găsesc rar. 

Ridicătura, zid al cetăţii e din pământ amestecat cu moloz. Zid pro- 

priu zis am găsit abia în căptușala pivniţelor ; - acest zid e din opus 

cimenticum, var, nisip,“pietriș, frânturi de cărămidă. După spusele 

oamenilor sunt aci tunele zidite în cărămidă. Intrările lor nu se cu- 

nosc. La săpături mai mari poate li se va da de urmă. 

Cetatea de care vorbim a fost cunoscută. N'a fost însă cunoscut 

ceiace urmează : 
Cercetând terenul spre răsărit am constatat încă alte trei întări- 

turi situate în segment de cerc, cari serveau de avant posturi cetăţii 

principale. Distanţa dela aceasta este în rază 190 pași. Prima din 

aceste întărituri are diametrul de 68 pași, e înconjurată jur-imprejur 

de șanț simplu, iar în spre răsărit dublu; înălțimea totală a ridică- 

turii este azi dela suprafaţa mlaștinei cca 6 m; pe suprafaţă : frag- 

mente de cărămizi și moloz. 
- Despărţită de aceasta printrun șanț este a două intäriturä al 

cärei”sant abia se poate observa. Pe värful ei se gäseste o vaträ mare 
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la adâncime de 15—29 cm. Acest strat ars e de 8—10 cm., urmează 
apoi 4—5 cm. de cărbune Diametrul acesteia este de 50 pași, 

Urmează a treia întăritură despărțită prin altă adâncitură. Are 
diametrul tot 50 pași. Locul ei se observă foarte bine, formând o 
concă rotundă și lipsindu-se astfel de șanțuri ridicate. La suprafață —- 
rămășițe de cărămizi și moloz. : 

    
Achiziţii noui. 

(Lanţ barbar, oglindă romană, pateră bizantină, fibulă romană, fibulă celtică). 

Din cele constatate se vede clar că avem deaface aci cu un întreg 
sistem de apărare, poate cel mai clasic cunoscut până acum în Banat, 
Apărarea se îndreaptă inspre răsărit — deci Și aci pare că am avea 
un argument mai mult pentru a pune această intăritură în epoca 
migraţiei. 

Urmele romane sunt foarte problematice, cu atât mai mult că 
valul roman trece prin sat în direcţie nord-sud. Ceramica adusă la 
Muzeu vorbește de epoci post romane; alte obiecte nu s'u găsit. 
Se știe însă că s'a găsit aci în 1911 o brățară de aur în spirală a cărei urmă 
sa pierdut, 

Trecem acum la cercetările făcute pe Valea Caraşului ca după 
aceia să revenim la Cerneteaz. 

Am vizitat în primul rând, Oraviţa. lar de aici, diferite localităţi 
din împrejurimi începând cu Vărădia, cu castrul ei roman ce se mai 
poate constata până în zilele noastre. 

La Vărădia am precizat dimensiunile castrului și edificiile află- 
toare: praetoriumul și un alt grup de case. Castrul are dimensiunile : 
130 m. lung, 112 m. lät., porţile largi de 15 m, — praetoriul 30x14 m. 
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Am fäcut säpäturi de probä: din zidul cetäfii nu rämäne decät moloz 
de piatră de gresie adus din dealul Chilii, între care am găsit trei 

fragmente de cărămidă cu semnele fabricei și un fragment de vas ars 

rău, din nisip necernut atât de primitiv lucrat încât nu pare român ci dacic. 

Pe teritoriul Vărădiei, în imediata apropiere a castrului sus- 

amintit se află dealul Chilii. Am fost de l-am vizitat, însă din cauza 

timpului nefavorabil nu l-am putut cerceta decât foarte sumar. Aci pe 

platoul dealului, am făcut câteva tăieturi de probă găsind în jurul 

mânăstirei din vârf, rămășițe de ceramică barbară (dacică) și romană. 

Am cercetat apoi acea!mânăstire mausoleu al familiei Baich care sa 

construit pe locul unei manăstiri vechi greco-românești care la rândul 

ei s'a zidit — probabil — pe locul unui așezământ păgân poate un 

apogeu dacic. Aci este și o înscripție românească în cirilice conţinând 

date în legătură cu bisericuța, pe care din cauza vremei ploioase și 

reci n'am putut-o descifra în"intregime, Am adunat câteva trasmente 

de urne române la cari s'au mai adăogat la întoarcerea în sat 3 bu- 

căţi primite dar dela revizorul școlar dl. Drăgulescu. 
Faptul pe că platoul Chiliei se găsește caramică romană ames- 

șecată cu cea dacă, dovedește, contrar aserţiuniior lui Milleker!) că 

Romanii după ocuparea Arcidavei, au continuat să locuiască și sus 

unde poate aveau vr'o „specula“ și deci nu numai la castrul stativ din 

luncă, iar elementul dadic n'a „dispărut“ după venirea Romanilor. 

Dela Vărădia ne-am coborit jos la Răcășdia unde am vizitat bi- 

serica satului; este pictată de Filip Matei din Bocșa deasupra 

unei picturi dela” începutul sec. 19 din care pictură deasupra usei se 

vede o înscripţie. Din aceasta se poate vedea că pe locul acela era 

reprezintatä Nunta’ din Cana. Cät de mare este ignoranfa pictorilor 

noştri de biserici cari n'au nici cel mai elementar simț de pietate față 

de pictura veche pe care o îngroapă sau „restaurează” fără milă ! 

. Am luat măsuri să ni se trimită două icoane vechi dela 1800 

puse de noi deoparte și diferite parate bisericești. De relevat este aci 

iconostasul sculptat în lemn la sfârșitul sec. 18. Acesta are aceleași 

caractere ca cel vechi din biserica din Lipova, executat poate de ace- 

laș maestru. 
In drumul nostru am vizitat apoi Sasca cercetând biserica pic- 

tată de Dimitrie Turcu din Oraviţa și restaurată de Filip Matei; ico- 

nostasul bisericii este la fel ca al celei din Răcăâșdia. Cu ocaziunea 

aceasta am primit de la dl. consilier dr. [lie Gropșian, donafiune pen- 

tru Muzeu, următoarele: a' un document în limba germană si 

romänä — permis de armä din 1808 lui Gheorghe Rosu, cu sigil ; 

b) un conspect al minelor din Sasca dela 1782; c) un conspect al 

cheltuelilor dela minele din Sasca 1793; d) un conspect dela minele 

din Sasca sec. 18; e) un manuscris al miscärilor din 1818—-19 in 

Valea Carașului, și un raport al activităţii culturale la Sasca, către Astra, 

Trecem la Moldova nouă. 
De-aci ne-am ales cu o foarte însemnată donaţiune pentru Mu- 

1) Milleker : Varadia története. 
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Muzeul nostru din partea domnului dr. Iclozan. Dsa a binevoit 
a ne oferi 384 monete romane de bronz in mare parte din timpul lui 
Constantin, un lant de bronz cu aplicä reprezentänd o caprä, o brä- 
tará de bronz, trei ságeti de fier, un vas mic decorat, o undifä mare 
de fer — toate aflate în jurul Moldovei-vechi. 

Am mers pe urmă la Coronini sat așezat pe malul Dunării. Am 
chestionat țăranii asupra diferitelor obiecte vechi/ce*s'ar afla în păr- 
țile locului. In chipul acesta am cumpărat diferite monete romane si 
medievale, precum și un cântar medieval; apoi un fragment de vas 
roman, un ban din sec, XIV, 4 vârfuri de săgeți de fier, 5 ghiulele de 
piatră. Am fost sesizați asupra bogăției de obiecte istorice ale cetăţii 
Coronini de către învățătorul dl. Alex. Moisi. Or rezultatul anchetei noa- 
stre a fost că cetatea însăși, are prea puţină importanță pentru a se | 
ordona săpături acolo, Bani și alte obiecte medievale se găsesc, însă _ 
sporadice, împrăștiate pe o suprafață prea mare. In schimb malul Du- 
nării mai în sus de satul Coronini și Ostrovul se prezintă ca foarte 
important pentru cultura bronzului. Astfel în primăvara sau vara vii- 
toare vom începe săpături sistematice pe Ostrov; de aci vom trece 
la Pojejena unde pare a fi o staţiune romană foarte importantă, 

Am cumpărat din Coronini un costum de-al femeilor bufane, dela 
Marta Caracoane, pentru secţia noastră etnografică. Preotul Bufan din sat 
posedă un interesant document referitor la răscoala lui Jumanca. 

Cea din urmă localitate pe care am cercetat-o în aceste pária 
fost Moldova veche; am vizitat aci pe căpitanul portului di, Popescu, 
care are o frumoasă, colecţie de antichități, între ele mai interesante 
un cap de marmură al lui Hercule, un bust de marmură, mic, dela 
Pojejena, o serie de vârfuri de săgeți dela Coronjni — din care a dă- 
ruit și Muzeului nostru câteva — diferite obiecte neolitice, fragmente 
de ceramică din epoca bronzului din Ostrov — foarte interesante, 
dovedind o cultură infloritoare, cărămizi sigilate dela Pojejena, un 
fragment de piatră cu înscripţie romană, ghiulele de piatră, medievale 
şi multe alte obiecte, 

După aceia ne-am reîntors la Oraviţa. Preocupaţi să vedem si 
să cercetăm și bisericile române de aci am fost de le-am vizitat — 
întâi pe cea din Oraviţa montană iar pe urmă pe cea din Oraviţa română. 
Biserica din Oraviţa montană are interesante picturi pe zid din 1808 
(?) de un oarecare Petrovici și iconostasul e pictat de Dimitrie Turcu. 
Aci se găsește și o icoană veche pe lemn (dim. 12190) aparţinând scoa- 
lei atonite și pictată probabil la sfârșitul sec. 17; are și o înscripţie 
grecească, alta slavonă. La stăruința noastră Prea on. D. protopopul 
Virgil Musta a promis a ceda această icoană Muzeului Bănăţean. 

La biserica din Oraviţa română am constatat că pictura e de N. 
Popescu, executată în 1866. Pictura nu este de prima calitate, dar tre- 
bue să ţinem cont de faptul, că Popescu este abia [în al doilea an la 
Roma, deci încă student, Picturile lui sunt înșirate in medalioane pe 
plafon, pereții verticali și în altar, unde are un panou mare cu Cina 
cea de taină Pe iconostas, mai multe icoane pictate de Filip Matei, 
de lon Zaicu și de Deliomini 
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Biserica de lemn din Halmadia. (Acvarelä de D. Dure). 

Cu ocaziunea excursiunei noastre în ţinutul Oraviţei am vizitat 

în comuna Maidan pe bătrânul istoric și folclorist Sofronie Liuba, care 

ne-a vorbit de o seamă de staţiuni din acele părți pe unde sar afla 

bogăţie de antichităţii și ne-a procurat interesante date asupra diver- 

selor localităţi din regiunea Carașului, unde în viitor ne vom putea 

continua”cercetärile. 
Sofronie Liuba a fost el insusi un neobosit cercetätor asupra tre- 

cutului bänätean. A scris mai multe lucräri de pref între cari și mo- 

nografia Maidanului, premiatä de Academia Romänä. 
Revenim de-acum in părţile Timișoarei. Cercetăm comuna Cer- 

neateaz pe care o mai vizitasem odată când cu săpăturile intreprinse 

pe teritoriul ei, la Cetăţuie. Ne interesează biserica. Este pictată în 1899 

de cunoscutul pictor bănăţean, loan Zaicu. Examinăm și inventariem 

toată pictura : din altar, de pe iconostas, de pe boltă şi de pe pereții 

laterali. Intreaga lucrare este serioasă. Zaicu, cu toate că copiază în 

mare parte din cartea lui, totuș în desenarea anatomică și în colori 

se ridică nu de rareori la un nivel de artă absolută. In această 

privință sunt de menţionat indeosebi cele două scene din nava prin- 

cipală : „Christos căzând cu crucea“ și „Punerea în mormânt', Afară 

de aceasta sunt apoi scenele de pe iconostas: „Nașterea“ și, de altar; 

„Ţintuirea pe cruce“ și „Luarea de pe cruce“. In aceste tablouri Zaicu 

e colorist, cald şi liniștit în armonizarea tonurilor In rest găsim o răceală 

a tonurilor, o decolorare a lor cu toate că desenul rămâne și aci corect. 

Cercetând icoanele mobile aflătoare în biserică, am găsit între 
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prăznicarele dela femei două icoane interesante: „Maica Domnului cu 
fiul în brațe” pe lemn, dela 1836 (42X56) și „Adormirea Precistei” 
(24X 33), Stilul este bizantin ca inspiraţie de bază, însă occidentalizată 
ca detalii și ca desen al feţelor. Căutând prin podul bisericei am dat 
de o icoană veche pictată pe lemn, ce servea, ţintuită cu cuie, drept 
punte de trecere din cor în podul bisericei. Märimea 82X 70. Repre- 
zintă pe Christos în tron. De-acei'ași mărime Sf. Nicolae, tot pe lemn. 
Provin probabil din vechea biserică locală. Stilul e bizantin curat, cu 
influențe atonite, Epoca, mijlocul sec. 18, A treia icoană pictată pe 
pânză (ruinată însă) e de 64X85 și reprezintă „Adormirea Maicii dom- 
nului“ (hramul bisericei) pictată pe la începutul sec. 19. A patra, pe 
lemn, mărime 20X25 reprezintă un fragment din Răstisnire. Toate 
aceste iconi le-am adus la Muzeu pentru secţia bisericească, 

După Cerneteaz a urmat vizitarea altor două comune: Berini si 
Duboz. Ceiace ne-a preocupat a fost cercetarea bisericilor, pe cari de 
altfel le mai văzusem și anul trecut. 

  
Urseni. Biserică din veacul al XVIII. 

La Berini. Zidurile bisericei sunt din bârne orizontale, acoperite 
de mortar. Turnul din scândură si frântură de șindrilă. Ca tip de 
biserică aparţine anilor 1820—25 asemănătoare fiind cu biserica din 
Bucovaf si cea din Urseni (fiind aceasta ultimă de pe la 1790.) 
In interior tavanul din scânduri în formă „a botte” este pictat cu 
medalioane (4 evangheliști) și încă 2—3 medalioane cu scene, iar 
deasupra iconostasului se inșiră pe arcul turtit cei 12 prooroci în 
mijloc cu Isus, în timp ce diametrul cercului este ocupat de 12 
medalioane cu apostoli având în mijloc pe Isus. Pe pereţii iconosta- 
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sului de zid sunt acäfate diferite tablouri. Pictura este foarte slabă, 
executatä de un pictor poporan. Deasupra altarului se continuä bolta 
„a botte” in acelas sens strämtändu-se in spre extremitatea de räsärit. 
Pictura si aci säracä. Padimentul e din pämänt bätut. 

  
Duboz. Bisericä de lemn dela 1730 (?). 

Cu atât mai interesantă este biserica de lemn din Duboz. 
Zidită pela 1755, la fel din bârne orizontale cu încheieturi de bârne 
verticale, fără nici o decorație sculpturală sau cromatică (cum am 
constatat în schimb la Butin.) In interior dușumeaua din pământ 
bătut, bolta din nava principală și altar la fel cu cea din Berini ca 
desen; iconostasul la fel, cu diferenţa că aci este din scândură. Cele 
trei întrări în altar cu acelaș desen rococo. Pictura de pe tavan (în 
altar n'are pictură, ori cel puţin azi nu se mai conservă) este la fel 
slabă, executată de un pictor poporan; între multele icoane ce le are 
această biserică acäfate pe pereţii năvei și ai iconostasului, nu se 
găsește nici una mai de seamă. Biserica e acoperită cu șindrilă, 
Materialul susţinător (corni, lăteţi) este incă bun; partea verticală a 
turnului este din scânduri, extremitatea acoperită cu șindrilă. Cruce 
dublă pe turn, iar deasupra altarului având patru raze. Desenul turnu- 
lui este foarte interesant — mai interesant ca la Butin unde dealtcum 
Săsim momente importante în restul arhitecturii, 
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Pentru conservarea. bisericii am luat măsuri ca să fie acoperită 
provizor cu hârtie gudronată, să fie reparat mortarul din afară, iar 
în interior în compartimentul femeilor să se pună două „andreas“ spre 
a opri aplecarea întregei zidiri spre nord. ső 

Am adus la Muzeu cinci bucäfi de obiecte bisericesti. 
Intre bisericile pe cari le-am vizitat in decursul acestui an amin- 

tim apoi Mănăstirea Săracă, de längä Semlacul mic, despre care de- 
almintrelea am mai vorbit in revista noasträ cu ocazia cercetärilor din 
1928. Această mânăstire, scăpată ca prin minune de urgia turcilor și 
de aceea a restauratorilor habsburgi, stă azi mărturie a unor vremuri 
de pronunţat gust artistic și de mare credință strămoșească. In anul 
acesta parohia locală a făcut reparafiuni fără ca să anunţe Comisia 
monumentelor istorice, deaceea am crezut de bine a vedea felul în care 
s'au executat aceste renovări. Şi aici vor trebui luate măsuri ca mor- 
tarul și varul ce s'a dat în repeţite rânduri deasupra unor picturi de 
pe păretele întrării să fie îndepărtat iar pictura dinlăuntru, cea mai 
frumoasă podoabă cunoscută până acum, a Banatului, să fie curățită 
și restaurată, In acest sens vom face pașii necesari în primăvară. 

  

  

  
Biserica de lemn din Butin. (Inceputul sec. XVIII). 

Dela Mânăstirea Săracă am trecut la Butin, unde halul vechei 
biserici de lemn, ne obliga la o intervenţie urgentă. Această biserică, 
în intregime de lemn, a fost cumpărată și adusă din comnna Câlnic 
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in anul 1805. Dateazä de pe la inceputul sec. 18. Este un monument 
istoric-artistic destul de important, avänd in interior picturä veche 
executată pe boltitura de scândură si în altar. Acoperișul fiind 
complectamente putred, afară de aceasta pereţi frânţi la mijloc, n ar 
fi putut rezista zăpezii iernii ce se apropia, deaceea după ce am 
făcut studiile necesare am insărcinat pe tâmplarul din localitate să 
facă lucrările de conservare în sensul devizului alcătuit de noi. In 
acelaș timp sa făcut releveul bisericei, am deslipit toată fațada 
ei, indepărtând mortarul pus în timpuri mai noui, incât am scos 
la iveală suprafaţa originală a  bisericei, decorată direct pe lemn, 
cu steluțe, pești, chenare de indă, etc., toate aceste motive concepute 
după gustul acelui maestru sau măeștri țărani, care au construit-o, In 
acest chip numita biserică câştigă și o considerabilă valoare etnogra- 
fică. Dacă Muzeul nostru va putea obţine un loc potrivit într'unul din 
parcurile orașului, această biserică se va putea aduce la Timișoara 
împreună cu încă câteva mai interesante din judeţ întregind astfel 
cadrul „Muzeului naţional“ al Banatului. ce va trebui să se inființeze. 

  

  
Partoș. Mânăstirea. 

 



Am fost după aceia la Partoș unde am vizitat și inventariat 
obiectele de artă ce se găsesc în vechea mânăstire unde este îngropat 
mitropolitul român Iosif, S'a ridicat releveul mânăstirei, s'au făcut 
tatonări pentru a găsi eventuala pictură de subt mortar. Până acum, 
în această direcţie n'am avut rezultat. S'a dispus ca să fie transportați 
la Muzeul nostru câţiva stâlpi sculptați, provenind probabil dintr” un 
tron episcopesc din sec. XV—XVI, In jurul mânăstirii vom face 
săpături, deschizând și cripta lui Iosif, Astfel vom putea — poate — 
deslega și preciza anumite date de importanţă covârșitoare în legătură 
cu existența unei mitropolii românești în Banat înainte și sub 
ocupaţia turcească, 

  

  PERIE 

Partoș. Biserica nouă (sec. XVIII). 

Am vizitat apoi biserica nouă, zidită pela 1730 unul dintre cele 
mai importante monumente de după ocupația turcească. S'au luat mă- 
surile necesare pentru conservarea acestor două monumente, atrăgân- 
du-se atenţia auţorităţilor locale asupra modului de a restaura, în con- 
tinuare, interiorul bisericei celei noui. 

Cu aceasta încheiem cercetările pe cari le-am intreprins în 
decursul acestui an, cu nădejdea că în 1930 ele vor îi continuate în 
cadre mai largi, cu sprijin. mai mare și deci cu spor mai mult. 
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IL. Achizifionäri pe seama Muzeului. Pentru desvoltarea colec- 

tiunilor Muzeului in decursul anului sau fäcut urmätoarele achizi- 

tiopäri : 
Arheologia. Secţiunea arheologică s’a augmentat in primul ränd 

cu obiectele ce-am sträns in decursul cercetärilor noastre amintite 

mai sus, Din săpăturile dela Nerău am adus câteva vase fragmentare 

preistorice și vr'o 20 buc, de căni, olcuţe și urne — parte din ele 

întregi — donate Muzeului nostru de către locuitorul Petru Huffnus 

care le-a aflat mai de mult pe locul siaţiunei unde noi am întreprins 

„săpături; am strâns după aceia o serie de fragmente de vase romane 

de pe locul valului roman ce trece între Gherman și Butin iar dela 

Cerneteaz am adus mai multe bucăţi de ceramică, în mare parte me- 

dievală, găsite cu ocazia săpăturilor de acolo, 

Interesante și de o valoare reală sunt apoi obiectele ce-am achizi- 

ționat din ţinutul Carașului. Astfel cităm : a) un lanţ de bronz cu două 

aplice înfățișând o capră și o urnă funerară — probabil insisnă vre- 

unui șef de trib — s'a aflat la Moldova-veche și ne-a fost dăruită de 

dl avocat dr. Iclozan; b) o brățară de bronz romană asemenea dela 

Moldova-veche donată tot de dl dr. lIclozan; c) vro 4 frag- 

mente dintr'o amforă romană precum și alte buc. de urne funerare 

găsite în săpăturile făcute pe platoul Chiliei dela Vărădia ; d) un cân- 

tar mic de fier medieval; e) 11 buc. vârfuri de săgeți de fier de pe 

podișul cetăţii Coronini; 7) o undiță veche de fier și câteva scoici 

petrificate — donaţiunea Căp. portului Moldova- veche, 

In afară de cele enumărate până aci, colecţiunea arheologică a 

Muzeului a ajuns în posesiunea unor foarte prețioase obiecte obţinute 

de la un colecţionar din Budapesta căruia îi am dat în schimb dublete 

și obiecte ce interesau mai puţin Muzeul nostru. 

Prin acest schimb am achiziţionat, următoarele obiecte; a)_o fi- 

bulă romană de argint, b) o oglindä romanä de bronz găsită la Recas, 

c) un falus roman de bronz gäsit la Moigrad, d) o farfurie de argint 

în stil bizantin aflată în Timişoara, e) o statuetă romană din bronz 

reprezentând un cal, d'n Recaș, 7) o fibulă celtică de argint din Tä- 

mășel, s) o tăbliță de bronz sec. XVII aflată la Alba lulia, h)o aplică 

de aur cu figuri de animale, scitică, 

Numismatica. Tot prin schimb cu anticarul susamintit, Muzeul a 

ajuns în posesiunea a ll dinari de aur (Nero, Oct. Caesar, Titus, Ti- 

berius Galba, apoi Batori și Apafi) precum și 4 dinari de argint (Traian). 

O bună achiziţie a fost apoi aceia de 384 monete romane de bronz 

ce ne-au fost donate de către dl avocat dr. Iclozan, monete aflate de 

dsa pe teritoriul satelor Coronini şi Moldova-veche din jud. Caraș, 

Mai amintim aci alte 120 monete de bronz și de argint, acestea în 

mare parte din timpuri moderne, achiziţionate prin cumpărare și 6 

dinari de argint romani — donaţiunea unor săteni din părţile Oravifei. 

Artele frumoase. Pinacoteca Muzeului s’a imbogätit cu urmätoareie 

bucăţi : a) „Sf. Familie“ pictură pe lemn de Marcello Venusti, b) „Scenă 

istorică dela curtea poloneză” (+) pictură pe pânză de autor necu- 
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noscut, c) portretul lui Gheorghe Ghica de Rabocskay B. pe pänzä, 
d) grup de färani intorcändu-se de la secerä, acuarelä de Dezideriu 
Novac, e) curäfitor de zäpadä, acuarelä de F. Földes. 

Secţia bisericească. Infiinfatä decuränd, s’a desvoltat destul de 
bine, In acest an am inzestrat colecfiunea cu urmätoarele icoane : 
a) „Cristos în tron“, b) „Maica Domnului“, c) „Sf. Nicolae“ d) „Sf. Ion 
Botezătorul“ — iconi pictate pe lemn de zugravul Nedelcu ; e) „Arhan- 
ghelul Mihail" — (sec, XVIII.) pe lemn, de pictor necunoscut — din bi- 
serica din Herendesti, f) „Cristos in tron“, 8) „Sf. Nicolae“ h) „Ador- 
mirea Maicii Domnulu“ si i) „Rästignirea“ (f si g pe lemn, h si i pe 
pânză) de pictor necunoscut — din biserica dela Cerneteaz; Î) „Sf. 
Paraschiva“ de. Nicolae Marişescu (18712), I „Madona cu Isus în brațe“ 
tot de N. Marişescu și „Cina cea de taină“ de Dimitrie Turcu — câ- 
te și patru pe pânză și în sfârșit m) „Maica Domnului“ icoană în 
stil bizantin de orig. din sec. 18 (aceste ultime 4 iconi, cumpărate) ; 
4 stâlpi de lemn, sculptați din sec. 16—17 de la tron episcopesc — 
sau adus dela Partos; 5 cădelnițe vechi din aramă, din zinc și din 
cositor — dela bis. din Duboz. 

Etnografia. Colecţiunea etnografică a Muzeului nostru s'a aug- 
mentat în decursul anului 1929 cu o serie interesantă de: oprege, 
catrințe, conciuri — unele din părțile Caransebeşului iar altele din 
județul Timiș, apoi câteva chilimuri bânăţene din jurul Timișoarei 
cumpărate de pe la sate sau din târgurile de ţară ţinute în Timișoara 
la 14 Mai, 26 Sept. şi 14 Dec. a. c.; cu un costum complect „bufe- 
nesc“ din Moldova-veche; după aceia cu o frumoasă serie de vase 
ţărăneşti din Ardeal: 28 căni și 8 farfurii, 

Secţia armelor: Trei pistoale turcești şi o lance de fier medie- 
vală, 

Biblioteca. S'a augmentat cu următoarele cărţi: 
. George Cantacuzino: Colonizarea orientală in Illyricum, 

Iorga: Cronicile turcești ca izvor pentru istoria românilor, 
Iorga: Note polone, 
C. Giurescu: Nicolae Milescu Spătaru, 
Iorga: Încă un portret al lui Mihai Viteazul, 
lorga: Ultimele scrisori din ţară către N. Bălcescu, 
Iorga: Procesele călugărilor dela Sântilie şi Gheorghe Pisarul lesesc. 
Iorga: Lucruri noi despre Chilia şi Cetatea-Albă, 
Iorga: O tipăritură românească la Uppsala, 
Iorga: Rătăcirile în Apus ale unui pretendent român, loan Bogdan, în secolul 

al XVI-lea, 
Iorga: Din originile politicianismului român: o acțiune de opoziţie pe vremea 

fanariotilor, 
12. V. Motogna: Războaiele lui Radu Șerban (1602—1611), 
13. Dr. Andrei Veress: Nunții apostolici în Ardeal (1592—1600), 
14. Vasile Pârvan: Histria, 
15. G. Nandriş: Patru documente dela Ştefan cel Mare, 
16. N. Cartojan: Fiore di Virtu în literatura românească, 
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46. 
47. 
48. 

49. 
50. 
51. 
52. 
53. 
54. 
55. 

. Wilhelm von Bode: Sandro Botticelli, 
57. 
58. 
59. 
60. 
51. 

. Kupferstiche der Dresdener Königl. Kunstsammlungen in Photogravüren (1 vol.), 

63. 
64. 
65. 
66. 

„ Alex. Marcu: Romanticii italieni și Românii, 

„N, N, Moroşan: O staţiune paleolitică în Dobrogea-Topalu, 

„C. 1. Karadja: Delegații din Țara noastră la conciliul din Constanţa (in Baden) 

în anul 1415, 

‚ Eitore Pais: Gli scavi din Pompei ed il tresoro di Mehadia, 

„V. Mihailescu: Aşezările omeneşti din câmpia română la mijlocul şi la sfârşitul 

sec. XIX, 
. I. Lupag: Din activitatea ziaristică a lui Andrei Muresanu, 

. G. F. Ciaugeanu, G. Fira si C. M. Popescu: Culegere de folclor din jud. Välcea 

si imprejurimi, 
„Alex. Vasiliu: Poveşti şi legende, 
„Dr, [. Lepşi: Studii asupra litoralului Sabla-Ecrene, 

‚ Stefan Metes: Contribuţii nouă privitoare la familia boierească Buhuș din Moldova, 

„ Dacoromania Buletinul Muzeului limbii române (an. I, II, III, IV), 

„ Buletinul Comisiei Istorice Române Nr. 5, 6 si 7, 

. P. Constantinescu-lasi: Glozel, 
Constantin Moisil: Monetária, Tárii Romänesti in timpul dinastiei Basarabilor, 

AL Busuioceanu: Influences armeniennes dans l’architecture religieuse du Bas- 

Danube, 

‚ P. Constantinescu-lagi: Arheologia preistoricä. 
Decoratia bisericilor moldoveneşti, - 

„N. Iorga: Istoria Românilor prin călători vol. III si IV, 

. Carol Blum: Cauzele relegării poetului roman P. Ovidiu Naso la Tomi, 

„ K. Moroşan:Noi contribuţiuni preistorice asupra Basarabiei de Nord, 

„P. Panaitescu: Les relations Bulgaro-Roumaines au Moyen-Age, 

„Gh. Ghibănescu: Documente slavo-române — în „Arhiva“ Muzeului Munici- 

piului lași, 
„ Const, Săineanu: Dictionnaire Francais-Roumain, 

. Jean Baras: Porcelanul, 
. Fr, Lebrun si I. Voinescu: Macedonia, 
. D. C. Petrescu: Etymologii, 
. loachim Cräciun: Bibliografia la Romäni, 
“Ghenadie Petrescu, Dimitrie A. Sturdza şi Dimitrie C. Sturdza: Acte şi documente 

relative la Istoria Renascerei României, 

„ Helmolts Weltgesshichte: a) Vorgeschichte Ostasien, 5b) Westasien, c) Afrika 

Pyren. Halbinsel, Altgriechenland, d) Balkan Halbinsel, e) Italien 

Mitteleuropa, f) Ost und Nordeuropa, 8) Westeuropa 1350—1859, 

h) Westeuropa zeit 1859, i) Amerika Australien Register. 

Eckart von Sydow: Die kunst der naturvölker und der vorzeit, 

Karl Einstein: Die Kunst des 20. jahrhunderts, 

Werner Weisbach: Die Kunst des Barock in Italien, Frankreich, Deutschland 

und Spanien, 
Emil Waldmann: Die kunst des realismus und des impressionismus, 

Heinrich Schafer si Walter Andrae: Die Kunst des alten Orients, 

Max I. Friedländer: Die Niederländischen Maler des 17. Jahrhunderts, 

Wilhelm von Bode: Die Kunst der Frührenaissance in Italien. 

Paul Schubring: Die Kunst der Hochrenaissance in Italien, 

Edmund Hildebrandt: Antoine Watteau, 

Max J. Friedländer: Pieter Bruegel, 

Ulrich Christoffel: Hans Holbein D. J., 
Wilhelm Hausenstein: Giotto. 
August L. Mayer: Diego Velazquez, 
Emil Waldmann: Tizian, 
Alte Meister in den Farben des Originals wiedergegeben (9 vol,), 

Fv. Reber et Ad. Bayersdorfer: Klassischer: Bilderschatz (5 vol.), 

L'illustration — număr festiv cu ocazia serbärilor Unirei, 

Nouveau petit Larousse, 
I. Velceanu: Corurile si famfarele din Banat. 
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Toate acestea sunt cumpärate din bugetul Muzeului sau de cätre 
Societatea de istorie si arheologie din localitate, Mai sunt dupä aceia 
cele donate pe care le-am trecut mai jos la rubrica respectivä. 

Arhiva. S'a imbogäfit cu o serie de acte de prin anii 1740-1860 
pe cari le-am cumpärat dela dl Sim. S. Moldovan din Oraviţa ; între 
acestea unele foarte interesante : un document se referă la colonizarea 
mai multor familii de industriași armeni în Banat prin sec. 17, un alt 
document vorbește despre așezarea în aceste părți a familiei Brădi- 
ceanu; sa înmulţit apoi colecţiunea arhivei cu răspunsurile la chestio- 
narul istorico-arheologic al Muzeului ce l-am adresat la toate autori- 
tăţile comunale din Banat, răspunsuri cari în cea mai mare parte con- 
țin date istorice foarte preţioase!) ; ne-au fost donate însfârşit de către 
dl dr. I. Gropșianu câteva acte din sec. 18 referitoare la minele din 
Valea Carașului. 

DONATORI ȘI DONAȚIUNI. . 
Colecţiunile Muzeului bănăţean s'au înmulțit în anul acesta şi prin 

următoarele donaţiuni : 
Comisiunea Monumentelor Istorice : Buletinul Comisiunei — 2 

fasc, pe 1929, 
DI Ministru Sever Bocu: Dacia Traiană versuri de Obedenaru, 
DI General Radu Rosetti: 1. Partea luată de armata română în răz- 

boiul din 1877—1878 (1 vol); 2. Studii asupra chipului cum se fäptuia 
războiul de către Ștefan cel-mare (1 vol). 3; Un episod din anii 1848——49 
în Transilvania (1 vol) 4. Partea luată de Reg. 47/72 inf. în războiul 
pentru întregirea neamului (1 vol.) 5. Anglia și poporul englez (1 vol.) 

DI Em. Panaitescu profesor universitar: 1. Le limes dacique 
nouvelles foulles et nouveaux résultats (1 vol) 2. Protoistoria Daciei 
opera lui V. Pärvan (1 vol). 

DI. Onişifor Ghibu profesor universitar : Universitatea Daciei su- 
perioare — volum comemorativ, 

DI Coriolan Petreanu profesor universitar: Parnassus (2 exempl.) 
P. S. Sa di loan Boroş arhiereu: 1. Unirea românilor din Lugoj, 

(1 vol.; 2. Evenimentele revoluţiei de libertate din anii 1848/49 desfä- 
șurate în Lugoj; 3 Az 1849 &v esemenyeben törtönelmi tanulmâny (1 vol). 

DI inginer Adam Cucu: 1. Tragedia universelor (1 vol); 2. Mihai 
Viteazul (1 vol.); Constantin Brâncoveanu (1 vol.) 

Comisiunea Monumentelor Ist. din Cluj: Anuarul Comisiunii mon, 
ist. secția pentru Transilvania, 

DI Lucian Costin : 1. Graiul Bănăţean (1 vol); 2. Scrierile lui 
Iracle Porumbescu de Leonida Bodnărescu (1 vol).; 3. O pagină din 
Istoria Bucovinei din 1848—1850 de dr. [. G. Sbiera (1 vol); 4, Die 
rumänische Frage in Siebenbürgen und Ungarn de Eugen Brote (1 vol.) 

DI Dr. P. Nemoianu: 1. Bänatu-i fruncea, 2. Prin Jugoslavia. 
DI Pr. T. Margineanfu: Monografia Comunei Opatita (1 vol). 

') In fiecare nr. din „Anale” publicăm câte unul din aceste răspunsuri. A se 
vedea mai jos răspunsul Vărădiei. 
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. DI Coriolan I. Buracu: 1. Heracles, Hercules, Iovan lorgovan si 

Băile Herculane (1 exempl.); 2. Societatea culturală Teatrul orașului 

T,-Severin. — Dare de seamă 1909—1925, Idem pe 1927 (2 exempl.) 

Direcţiunea Tramvaelor comunale Tim şoara : Istoricul Tramvae- 

lor din Timișoara (i vol) 
DI Petru Hutfnus din Nerău jud. Timiş: 20 vase întregi și frag- 

mentare preistorice. 
DI dr. Iclozan din Sasca jud. Caraş: 1. Un lanţ de bronz; 2. o 

brățară de bronz romană; 3. 384 monete romane de bronz. 

DI dr. Doboşan din Timișoara: 1. O serie de acte referitoare la 

Alumneul studențesc român din Timișorra; 2. un ceas mic, — din lä- 

sământul lui Emanuil Ungurianu ; apoi un ban de argint comemorativ 

cu efigia compozitorului Schubert. 
DI. dr. Ilie Gropşianu din Sasca: O serie de documente din sec, 

18—19 referitoare la minele din Valea Carașului. 
DI Pavel Disela: O serie de mărci comemorative dela serbările 

Unirei din 1929. 
DI Aurel Bugariu din Comloş: O lance medievală. 

DI Căpitan Popescu comand. Portului Moldova-veche: 3 vâriuri 

de săgeți şi câteva scoici petrificate. 
Dna M. Miloia: O îarturie veche de porțelan. 
DI 1. Pascu: O brățară de bronz — antică. 

III. In cadrul activităţii Direcţiunii Muzeului amintim și editarea 

a două fascicole semestriale din Analele Banatului. Luptând dintru 

început cu greutăți mari și cu indiferența publicului, azi „Analele“ au 

intrat simţitor în conștiința publică, având cele mai bune șanse de a 

putea grupa în jurul lor pe cei mai de seamă cărturari ai Banatului, 

Cu începere din anul 1930 Analele vor apare în fascicole trimestriale, 

IV. S'au făcut deasemenea schimbări și dispoziţiuni noui în inte- 

riorul Muzeului, dându-ne silința să exploatăm pentru colecţii cât se 

poate mai bine spaţiul atât de mic al Muzeului. Ori, aci, nici cea mai sa- 

vantă aranjare nu va putea găsi o soluție satisfăcătoare, Va trebui să 

ieşim din acest local dacă nu vrem să aruncăm în curând o parte din 

colecţii, care — îndeosebi cea de științe naturale — se strică din cauza 

umezelii și a lipsei de aer. 
Pentru soluţionarea mutării colecțiilor, am făcut nenumărate in- 

tervenţii și memorii, cerând a se face schimbul Castelului Huniade cu 

una din cazărmile Orașului. Și dacă până azi nu s'a putut ajunge la 

o transacţie, sperăm totuș că într'un viitor apropiat se vor găsi moda- 

lităţile ca Orașul Timișoara să aibe un Palat Cultural demn și astiel 

să fie adăpostite în siârșit în cadre potrivite Muzeul și Biblioteca. 

La fel am făcut intervenţiile necesare prin Ministerul de Externe, 

pentru recuperarea obiectelor luate de Sârbi. Până azi nu sa obținut 

nici un rezultat și este foarte problematic să căpătăm măcar o parte 

din obiectele ridicate, dată fiind lipsa de solucitudine a comisiilor 

noastre, 
Direcţiunea Muzeului. . 
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BANATUL TURISTIC. 

O cronică turistică pentru Banat, ca de altfel pentru mai toate 
regiunile ţării românești, ar trebui să înceapă „ab ovo". 

Cu foarte onorabilele excepții a câtorva regiuni mai cercetate și 
a cîtorva centre cari cultivă în mod deosebit turismul, nu poate fi 
vorba de o mișcare turistică puternică în ţara noastră. Numărul extrem 
de redus al membrilor celor două „mari“ cluburi turistice din Ro- 
mânia arată cît de puţin este înţeleasă și cultivată această activitate 
de două ori nepreţuită: prin aportul de cunoaştere al naturii si al 
țării şi prin educaţia fizică. 

Este o dureroasă constatare aceea, că în afară de litera tipărită 
a cărţilor, interesul este foarte redus pentru ceea ce se poate învăța 
prin contactul direct al lucrurilor şi al oamenilor. De aici rezultă lipsa 
de solidaritate socială care ne caracterizează și lipsa de dragoste 
pentru natură. Oamenii abia se cunosc pentru a se putea înţelege : 
şi iubi și natura ne este atît de străină încît nu ne vorbeşte decit prin 
elementele ei de îniricoșare, prin elementele ei distrugătoare, 

In afară de cataclismele inundaţiilor, cicloanelor, cutremurilor de 
pământ sau erupţiilor vulcanice aducătoare de nenorociri, de câte ori 
ați auzit vorbindu-se despre măreția poenilor și pădurilor înflorite 
de brândușele primăverii (crocus banaticus) cînd încă pământul nu 
sa desveșmântat de haina-i albă de nea? 

De câte ori aţi auzit de muntele aprins de roșeaţa florii de 
smirdar (rhododendron) sau de sma!ţul albastru al florii de ghinţură, 
(gențiana) cu care se împodobesc din primăvară până în toamnă poe- 
nile și pajiștele de munte? Şi nu trebuie să fie cineva botanist pentru 
a înțelege și a gusta farmecul florilor pe care atât de dragi le are 
poporul, acel popor de oameni retrași și înțelegători, muntenii noștri. 
E o întreagă poezie în dragostea cu care ei alintă florile și în plas- 
ticitatea cu care le botează. Și sunt atât de nenumărate, atât de variate 
şi atât de frumoase că fără să vrei începi să le înveţi, să le cunoşti 
şi să le iubeşti, 

Imi aduc aminte cu câte bucurie descopeream la începutul lui 
August câte un Lomatagonium care nu înflorește decât în Septembrie, 
cu ce cucernicie culegeam delicata îloare pirola — în deosebi preţuită 
de Regina Maria — și ce tezaur constituia un frifolium badium ori o 
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nigritela nigra, acea orchidee de un rogu intunecat si cu miros de va- 

nilie,. pe care foarte plastic muntenii nogtri au- botezat-o „sängele 

voinicului“. 
Si cätä poezie rämäne necunoscutä acelora pe care nu ia apu- 

cat noaptea la stänä, si nu i-a legänat cäntecul de fluer al ciobanilor. 

Si cine ar putea sa tägäduiascä otelirea pe care fi-o dä efortul, 

räbdarea, lupta cu väntul, cu ploaia si cu negurile ? 

Si cine nu a încercat satisfacție când și-a croit o trecere prin 

locuri grele sau a descurcat un drum ? 

Cu cât este mai greu să lupţi cu natura, pe care nuo poţi 

ameţi ca pe semeni și cu cât este mai frumoasă această luptă care e 

totdeauna loială. 
Acolo nu poţi minţi căci nu ai pe cine, nu te poţi lăuda căci 

nu ai cui. Eşti singur cu tine și cu Dumnezeu care răsare la fiecare 

pas din toate creaţiunile lui, 
Un fapt este într'adevăr surprinzător, trăim în natu' ă şi prin ea 

și totuși nu înţelegem că trebuie s'o cunoaștem, că din ea sorbim 

toate resursele noastre de viaţă, că din ea nu putem evada, 

Câte bogății rămân necunoscute și nefolosite pentrucă acelora, 

care le-ar putea identifica, le lipsește avântul să le caute. 

Şi în această ordine de idei, ținutul cel mai bine cuvântat este 

Banatul căruia natura i-a hărăzit din plin toate bogăţiile. 
* * 

* 

Călătorul, al cărui ochiu se aşternuse pe întinsul de pustă al 

şesului bănăţean, încearcă o plăcută surpriză în schimbarea de decor 

pe care i-o înfăţişează regiunea de miază-zi şi răsărit a Banatului, 

acea regiune frământată de svârcolirile interiore ale pământului si 

brăzdată adânc de râurile care aduc în unda lor încărcată hrană 

câmpurilor mănoase,. 
Şi pentru că în situația de astăzi a turismului bănăţean nu poa- 

te fi vorba de puncte special organizate în acest scop, vom urmări 

arterele mari de acces curent și care pot oferi după plac priveliști 

deosebite turistului doritor de a-și cunoaște fara. 

Urmărind artera de comubicaţie pe care o constituie canalul 

Begheiului dela primele sate de lângă graniţă : Otelec si Pustinis — ace- 

sta din urmä pur romänesc — ochiul se desfatä de intinderea färä 

de margini a pustei binecuvântate!), care constituie grânarul regiunei, 

Pentru amatorul de plimbări pe apă şi pentru vânătorul de rațe săl- 

batece canalul Begheiului oferă un prilej deosebit de interesant și prin 

așezările tecnice ale celor două ecluse de unde se regulează navi- 

gatia. 
Pentru o echipă mai numeroasă se poate aranja o excursie de 

o zi — dus și întors până la eclusa a doua — cu remorcherul so- 

cietätii Moara Mare. 

1) Mi s-a spus că în aceste locuri se poate observa „apa morţilor” — fata 

morgana — pe care eu n-am văzut-o decât în Baragan. 
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„ Până la Pustiniș se merge și cu curse de navigaţie care este de 
două ori pe săptămână — iar întoarcerea se poate face cu autobuzul, 

In această regiune asanată prin înzăgăzuirea Begheiului vegetaţia 
este luxuriantă, grâul ajunge la o desvoltare pe care n'am văzut-o în 
alte părţi. Seceta nu poate săcătui pământul căci pătura subterană a 
pânzei de apă alimentată de canal îndulcește constant arsifa soarelui 
de varä. 

Cämpia se intinde la miazä noapte pänä la Mures la miazä zi 
până peste Timiș și canalul Bârzavei spre graniţa Iugoslaviei. 

În această regiune de șes sunt deosebit de interesante așezările 
agricole în special din satele șvăbești renumite prin vitele în a căror 
creștere au o deosebită pricepere. Cercetarea acestor sate pe jos nu 
prezintă nici un pitoresc și drumul se poate face mai comod cu tre- 
nul sau cu automobilul. 

  
Dunărea la Cazane. 

O a doua arteră de apă o constituie Dunărea de un pitoresc 
fermecător între Moldova veche şi Turnul Severin. Nu se poate descrie 
măreţia maestoasă a bătrânului fluviu — care-și mână unda lui liniș- 
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tită, lunecând par'că, printre cele: două sentinele eterne Carpaţii si 
Balcanii — fraţi buni geologicește, Şi ochiul călătorului nesăţios de a 
prinde întreaga zare deoparte și de alta simte o ușoară înfiorare în 
Porţile de Fier unde faţa liniştită a apei se încreţește la atingerea col- 
ților de stâncă ce răsar din fund, In vreme de mare secetă se pot 
vedea vârfuri întunecoase ce se înalță amenințător ca o straţă între 
Dunărea de sus și Dunărea de jos. 

De remarcat este drumul lui Traian, șoseaua incrustată in fär- 

mul stâncos, pe malul apei și „Tabla lui Traian“ așezată pe malul 

sârbesc în dreptul satelor Ogradena nouă și veche de pe țărmul ro- 
mânesc, 

O apariţie de basme alcătuiește insula Ada-Kaleh, Intre ostroavele 

Dunării aceasta are o întocmire aparte. Pe celelalte domină verdele 

pădurilor de sălcii dând tinereţe peisagiului. Ada-Kaleh apare ca o 

rămășițe din negura vremilor, cu ziduri fumurii și dominată de turla 

mineratului. Uitată de oameni și de progres, este de sigur locul unde 

reforma lui Kemal Pașa nu a putut distruge unul din vestigiile isla- 

mismului : fesul. 
Deasemenea interesant și de mândră emoție sunt rămășițele po- 

dului lui Traian la Turnu Severin. Din acest pod, cu prilejul studiilor 

ce s'au făcut, s'a scos, ca o străveche mărturie, o grindă enormă de 

stejar care a fost depusă la Școala de Poduri și Sosele din București. 

Această admirabilă excursie se poate face cu trenul dela Timi- 

șoara la Baziaș în circa șase ore, cu vaporul N. F. R. dela Baziaș la 

Turnul Severin în opt ore și jumătate și iarăși cu trenul dela Turnul 

Severin la Timișoara în cinci ore cu acceleratul. Partea mai delicată 

este că trenul la Baziaș sosește după trecerea vaporului aşa că tu- 

turistul trebuie să rămâne o noapte în Baziaș. In afară de aceasta 

trebuie să se ţină seama că cursele de vapoare nu sunt zilnice, Ple- 

când după amiază din Timișoara și a doua zi cu vaporul din Baziaș, 

întoarcerea la Timișoara se poate face în dimineaţa celei de treia zi 

la ora opt. 
* % 

+ 

regiunea băilor Herculane şi mai departe valea Cernei. 
„Distanţa Timișoara —Herculane se face cu trenul în circa: patru 

ore iar dela gară până la băi, distanța de cinci km, se poate parcurge 

cu piciorul, trăsura, sau cu automobilul (circa 60 -lei de. persoană). 

In jurul băilor se pot face o serie de plimbări frumoase de o zi: 

pe Domogledul I si II, Piatra Camena, la Crucea Albă, la isvorul 

Elisabeta, la Grota Hoţilor, la „Baia de abur“, la Crucea Ghizelei etc. 

Regiunea este de un pitoresc deosebit și nu vom insista asupra itine- 

rariilor întru cât la Casino se găsește afișată o hartă detailată a ex- 
cursiilor cu indicaţiile necesare. Vom arăta numai că în tot timpul 

anului staţiunea este deschisă, că, în afară de sezonul mare, se pot 

găsi camere și restaurante convenabile din Octombrie până în Maiu, 

când consiliem pe turiști să cerceteze localitatea. Datorită așezării 
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Valea Cernei: Cärligul mare. 

foarte apărate, excursiile sunt plăcute în orice anotimp. In special in 
Martie—Aprilie, când încă zăpada nu s'a dus toată, pădurea de fagi 
este plină de brândușe de primăvară de o dulce culoare violacee. 
O caracteristică a regiunei este abundența de salamandre, acele batra- 
ciene admirabile prin culoarea lor tărcată negru cu galben și clasice 
prin încetineala lor. O tradiţie inexplicabilă a făcut temute aceste in- 
ofensive animale, de o apariţie puţin banală, și care prin preferința 
ce o au pentru locurile umede indică apropierea isvoarelor. 

O deosebită importanţă științifică prezintă marea fractură tecto- 
nică prin care se mijlocește eșirea la suprafață a apelor termale atât 
de reputate pentru băi și cură. Un interesant punct îl prezintă așa 
numita „Baie de abur“. Puțin mai la nord de băile vechi," ascunsă 
între stânci, se găsește o scorbură adâncă din care es în permanenţă 
vapori fierbinţi de apă. In fundul scorburei se aude cum borborosește, 
ca întrun fund de iad, apa împinsă din adâncuri de presiunea gaze- 
lor. lar stâncile din jurul acestei guri, prin care respiră adâncul pă- 
mântului, sunt admirabil sculptate de acţiunea de roadere a aburilor, 
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Pentru turitsul iubitor de locuri mai putin umblate se poate face 
o frumoasă tură până la poiana Bogoltinului, 16 km mai sus de Her- 
culane pe valea Cernei. Poteca admirabilă de picior și de cal urmă- 
rind valea râului urcă abia 100 m. pe întreaga distanță de16 km. In 
Poiană se găsesc câteva sălașe ale sătenilor din Bogoltin, oameni pri- 
mitori la care se poate mâne peste noapte. 

  

  
Munţii Cernei: Sfărşit de iarnă. 

Intreaga măreție a văii Cernei nu se poate vedea însă de jos 
decât numai în parte. Un admirabil punct de vedere îl oferă vâriul 
Jelenița mare (1305 m), situat la sud-est de Poiană. Distanţa din Hercu- 
lane este de circa 15—16 km și se poate face în șase ore, 

Pentru excursiuni mai lungi de o zi turistul se poate avânta de 
la Poiana Bogoltinului în sus până la „Schit“ la gura Craiovei, di- 
stanța ca. 48 km de la Herculane, sau până la fostul pichei de iarnă 
Oslea, 53 km dela Herculane, 

Drumul dela Poiană se desparte în două, unul merge pe lângă 
apă pe malul drept, altul pe sub perdelele de calcar pe malul stâng. 
Acesta din urmă este mai accidentat, este însă cu mult mai frumos, In- 
treaga panoramă a văii, până în fund departe, se deschide înaintea 
ochilor. lar poteca între cele două etaje de perdele calcaroase oferă 
un spectacol rar. 

Valea Cernei de la Herculane în sus este complect nepopulată. 
Singura posibilitate de adăpost sunt salașurile locuitorilor — dacă se 
găsesc deschise — șl cabana silvicultorului de la sura Craiovei. Este 
de sine înţeles că mâncare nu se poate găsi nicăeri și trebuie luată 
în sacul de spate. Excursia necesită, pentru un bun mergător, cel pu- 
țin trei zile jumătate de la Herculane până la Schit și înapoi. 

81    



  

  

  
Cerna la Cärligul mare. 

Drumul dela Gura Craiovei se poate continua pe fosta graniță la 
Mleci și de aici peste Dobri Vir (1934 m), Izvorul (1991 m)la Godeanu 
(2229 m). Drumul la Godeanu se poate face și pe la pichetul Oslea 
românească, Aceste poteci sunt însă lungi și excursia la Godeanu se 
face mai comod pornind de la Teregova peste Poiana Rusca; Târsii 
şi Mănioasa, 

Pentru turiștii deprinși să doarmă în corturi și deci să înnopteze 
acolo unde îi apucă seara, valea Cernei prezintă un ţinut bogat în 
colțuri admirabile, care oferă tot atâtea puncte frumoase de vedere. 
Pe această vale și pe munții care o mărginesc se pot petrece zile în- 
tregi de adevărată delectare sufletească. Singura greutate este trans- 
portul hranei, regiunea nefiind de loc amenajată pentru turism, 

* si + | 

Fără nici o îndoială. regiunea cea mai bogată și cea. mai intere- 
santă din punct de vedere al exploatării bogățiilor naturale este re: 
giunea Reşiţa (Reciţa)—Anina. Puternicele uzine metalurgice din Reşiţa, 
marile exploatări de cărbuni dela Anina, fabrica de cărămidă refrac- 
tară, uzina hidraulică cu rezervorul dela Văliug, fabrica de destilat 
lemnul, precum și celelalte industrii anexe ale U. D. R.-eului sunt 
demne ' de cercetat și vizitatorul nu poate rămâne indiferent la 
efortul colectiv ce se desfășoră în aceste centre de muncă şi 
de bogăţie. azér 

Regiunea este deasemenea de un pitoresc atrăgător, Munţii, de 
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înălțimi care nu-i descopere aproape nici odată de podoaba pădurilor, 
-— Piatra Nedea 1438 m, Piatra Semenic 1447 m., Piatra Goşnei 
1449 m., — constituiesc pentru prima perioadă de turism locuri ușor 
de cercetat. Ceiace dă un farmac deosebit acestei regiuni sunt admi- 
rabilele drumuri ale societăţii U. D. R , frumos deschise și bine între- 
ținute. Excursiunile în aceste părți se fac cu autorizaţia societăţii care 
arată totdeauna multă bunăvoință turiștilor. Drumurile fiind înguste si 
cu raze mici, automobiliștii și motocicliștii trebuie să fie foarte atenți 
pentru a evita ciocniri cu vehicule care vin din AA opusă. 

Punct deosebit de interesant este grota de la Comarnic cu cele 
două orge de stalactite și stalagmite, la 22 km. de Reşiţa pe drumul 
Reșiţa—Anina. Drumul se poate face cu orce fel de vehicul. Dease- 
menea lacul Văliug la întâlnirea drumurilor Reșiţa—Anina și Reșiţa— 
Slatina Timișului, tezaurul de pästrävi si de huilă albă alU.D. 
R.-eului, merită a fi vizitat, 

In apropiere de Anina se poate vizita locul Buhui format din 
bararea pârâului pentru a se obţine apa potabilă necesară exploatări- 
lor miniere dela Anina. 

Drumurile pe care se pot face excursii în acest ţinut sunt multe, 
frumoase și ușoare. Pe toate se poate circula cu orice fel de vebicul 
și din această pricină turismul în adevăratul înțeles al cuvântului, 
adică mersul pe jos, urcarea de înălțimi, va lua cu sreu avânt în 
aceste părți. 

Ca un elogiu al cutezanţei omenești se cuvine să menționăm 
linia ferată Oraviţa — Anina al cărei traseu greu și pitoresc amintește 
de linia Semering. 

e 

O regiune analoagă cu a Reșiţei este regiunea dela nord de 
linia Caransebeș—Sub Cetate, cu puncte importante Rusca și Rus- 
chița. Drumul cel mai accesibil este dela staţia de cale ferată Valea 
Mare Rusca, situată la 2 ore mers cu trenul dela Caransebeș. Pe 
valea pârâului Rusca îa sus la distanță de ca 9 km. — timp de mers 
o oră și jumătate până la două, pe jos — se află satul Rusca caracte- 
rizat prin numeroasele ciocane mânatz de apă. O întreagă industrie 
de sape, hârleţe și lopeţi se desvoltă printr'o veche tradiţie în aceste 
ocuri. 

Satul se'ntinde dealungul pârâului Rusca, intre afluentii Losna 
pe dreapta și Losnișoara pe stânga. Peisagiul de un pitoresc liniștit 
şi arhaic a făcut din această localitate un loc de refugiu şi recreafie 
a multor intelectuali 

La ca. 10—12 km. de Rusca în sus pe pârâu se ailă Rușchița 
celebră prin muntele de marmoră de unde se extrage cunoscuta 
marmoră roză, Drumul se face cu piciorul, se poate face însă si cu 
vehicule, 

* * 

a 

O regiune menită să devină un adevărat focar de turism este 
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regiunea dela sud-est de Caransebes unde isi ridicä falnic värfurile 
munfii Tarcu, Godeanu si Retezatu. Se poate spune cä pentru turisti 
mai vechi, impätimafi de zärile largi pe care numai „golul” și inălți- 
mile mari le oferă, singurele ture ispititoare sunt în aceste locuri, 
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Sălbătăcia naturii, greutatea drumului care trebuie parcurs, măreţia 
locurilor călcate, sunt tot atâtea atribute indispensabile pentru a excita 
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indärjirea turistului si a intrefine focul sacru al revenirilor. Tine a 
ridicat  înnălțimi mari, știe de câtă infinită variaţie de efecte este 
capabilă natura la aceste altitudini. Nimeni nu poate spune, dupe ce 
a suit de mai multi ori un munte mare că nu sar duce din nou 
când i s'ar oferi prilejul. 

Din categoria acestor munţi face parte trilogia Țarcu, Godeanu 
și Retezatu care au constituit totdeauna puncte de atracţie pentru 
turiștii din toate părțile României. In specia! Retezatu, cu numeroasele 
lui tăuri și iezere, sa bucurat de aceași solicitudine ca marile masive 
ale Bucegilor și Făgărașului, unde turismul a ajuns un grad de 
desvoltare înaintat atât prin lucrările făcute de T. C. R.!) și S. K. V.2) 
cât și prin numărul foarte mare de vizitatori. 

Deși lipsesc complect marcările, deși potecile nu sunt întreţinute, 
deși adăposturile sunt rudimentare, totuși frumusețea naturală a 
poziţiilor a atras pe cei ce nu dau în lături dela sacrificiile fără de 
care nu se cucerește nimic. Avem nădejdea că în curând acei care 
vor ca turismul să propășească în Banat vor găsi mijloacele de a face 
accesibile pe o mai mare durată de an aceste masive întradevăr 
demne de cultivat și întreţinut, 

Acești trei munţi se pot face din o singură tură sau se pot 
face izolat. In primul caz excursia necesită o bună aprovizionare si 
turiști antrenați. Circuitul durează minimum o săptămână dupe 
itinerariul ales și dupe mers. Drumul se poate face combinând 
itinerariile pe care le vom indica pentru fiecare munte în parte. 

Cu mult mai comod este să se viziteze fiecare din acești munți 
separat. 

Se pot face împreună cu multă ușurință Țarcu și Godeanu, 
Pentru excursia la muntele Țarcu drumul obișnuit este pe valea 

Bistra Mărului. Se poate merge cu trenul până la staţia Zăvoiu 
(linia „Cararsebeș Sub Cetate), de unde până la Poiana Mărului se 
poate merge cu căruţa, distanța 8 km. până la satul Mărul și ca. 
25 km. până la Poiana Mărului. 

De aci poteca, de picior şi de cal, trece la Buza Nedei (1591 m, 
la Poiana Nedei (1776 m.), vârful Nedei (1937 m.), Bistricioara, Mata- 
nia și vârful Nevoia (2152 m.) sau dela Matania pe plaiul Mare la 
vârful, Caleanului (2196 m.), Pietrile Dracilor și vârful Tarcu (2190m.). 
Urcușul este mai greu între Poiana Măiului și Buza Nedei pe ca. 8 
km. Distanţa de la Poiana Mărului la vâriul Nevoia ca. 20 km. In 
zilele lungi de vară un bun mergător poate face Poiana Mărului-vâriul 
Nevoia, dus și întors, într'o zi. Remarcabilă este vederea circului dela 
Matania, zarea spre Retezatu și cea spre Godeanu. Dela vâriul Nevoia 
la vârful Țarcului sunt încă 10—12 km. și se pot parcurge în 2—3 
ore, după mers, Värful Ţarcu este poate cel mai frumos punct de 
vedere. Dominând culmile vecine dă drum liber vederii, deschizând 
orizonturi îndepărtate. Dacă în dreptul obârșiei Râului Rece (Hideg), 

1) Turing—Clubul Rumâniei fost „Hanul Drumeţilor“ 
?) Siebenbürgische Karpatien Verein 
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päräsim poteca si luám spre nord ajungem la värful Caleanului de 
unde putem reveni la värful Tarcu peste Pietrile Dracilor. 

Dela jumätatea drumului intre värful Nevoia si värful Tarcu pe 
la Cracul Sajului, pes'e capul Sălătrucului, Prislopul Negru și Tucilele 
se poate merge la Godeanu. Distanţa 14 km. Vecin cu Godeanu la 
5 km, spre nordest se găsește vârful Murariu (2281 m.) și la 4 km. 
la nord de Murariu, vâriul Gugu (2294 m.), cel mai innalt värf din 
regiune dupe Peleaga si Retezatu. Dela Godeanu turistul se poate in- 

  
Pe valea Räului rece. 

toarce la Teregova peste izvorul (1991 m.), Târșii (1549 m ), Cracul Baranu- 
lui, osașul Stisului, Poiana Rusca, Rusca, Teregova. La Târsii într'o fru- 
moasă poiană se află o casă de adăpost unde se poate dormi. Distanţa 
Godeanu-Tärsiicca 15 km. de la Târsii la ogașul Stogului cca, 12—14 
km. Dela osașul Stogului la Rusca 16 km. este drum de căruţă, 
Rusca-Teregova 5 km. 

Dela Godeanu se poate cobori pe o potecă bună peste dealul Oslea 
româneancă, la fostul pichet Oslea în valea Cernii, distanţa cca. 22 km, 

Mărimea masivului Godeanu, de la vârful Izvorul până la vârful 
Paltina, aproape 20 km. în linia dreaptă dă o grandoare neînchipuită 
regiunei. Muchia masivului alcătuiește granița dintre Oltenia și Banat 
şi din poalele lui ies nenumărate izvoare care alcătuiesc afluenții 
Cernii spre sud și ai Riului Mare spre nord, 

Drumul la Țarcu se poate face și pe valea Riului Rece (Hideg), 
urmărind până la Cracu Băranului drumul spre Godeanu, indicat mai 
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înainte, iar de aici pe valea riului pänä la Tarcu. Dela ogasul Stogului 

pänä la Tarcu ca. 25 km. se pot face in 6 pänä la 8 ore. 

- Masivul Retezatu cu cele două vârfuri, Peleaga (2511 m.) și Re- 

tezatu (2484) și cu frumoasele tăuri și iezere constituește mândria turis- 

țică a Banatului. Accesul masivului se poate face în multe feluri. Se 

poate trece dela Godeanu peste vârful Paltina și pe la izvoarele Lä- 

pusnicului mare la värful Custura (2463 m.) și apoi la Peleaga și Re- 

tezatu, Drumul e foarte frumos însă de ocol. Accesul direct se face 

din partea nordică pe potecile ce sue pe valea Riului Mare, pe valea 

Bălții sau pe drumul ce pleacă de la Pui. Poteca pe valea Riului 

Mare se poate lua dela Grădiște — vechea castră romană — prin Clo- 

potiva, distanța Grädiste-Clopotiva ca. 6 km. Dela Clopotiva, pe va-. 

lea Rîului Mare se merge 18 km. până la Gura Zlata (Castelul de 

vânătoare) la ca 800 m. altitudine. Drumul este ușor și agreabil. 

“ “Dela Gura Zlata drumul se poate face pe valea Zlătuia, pe la 

tăul Negru la vâriul Saselor (2278 m.) sau pe poteca ce pleacă 

mai-spre. apus, pe sub vâriul Cioca și pe deasupra stânei Radeș. Din 

această potecă se lasă spre apus alte poteci care duc pe Faţa Rade- 

șiilui, Distanţa pela Gura Zlata pe o potecă sau pe alta este aproape 

aceeaș, cca 10 km,., diferenţa de nivel între cele două capete 1400 m., 

timp de mers 4—6 ore. Drumul pe valea Bălții cam de aceeași lun- 

gime, ceva mai ușor însă nu atât de pitoresc, 

Drumul cel mai umblat este cel care pleacă dela staţia de cale 

ferată Pui — linia Sub Cetate-Pietroșani. — Se poate merge cu căruța 

până la satul Ucic — distanță 8 km. De aici poteca sue până sub 

vâriul Mare (2458 m.), distanța 18 km. dela Ucic, 
Frumuseţea acestui ţinut care întrece în toate celelalte regiuni ale 

Banatului se bucură de o reputaţie care e întru totul îndreptățită. 

Flora este de o bogăţie rară cum numai în Bucegi, pe Omul și Buc- 

soiul se mai găsește. Panorama pe care o oferă ochiului este minu- 

nată şi întregită prin prezenţa tăurilor care lipsesc complect în Bucegi. 

intind să fie o cronică de alarmă și nu o monografie turistică 

a Banatului, aceste rânduri au de prim scop să constituiască un în- 

demn și o călăuză, 
.... Si acei care cu mäinele innodate sub cap isi afundä ochii, 

în albastrul cerului urmărind un pumn de viață aruncat în văzduh, 

ciocârlia, să se avânte ca ea în zările clare pe care le deschide mun- 

tele, să nu se teamă de vremuirea care îi poate prinde și să fie siguri 

că vor aduce îndărăt, cu aerul proaspăt de munte, o prospeţime su- 

fletească pe care nu o pot găsi nicăeri aiurea, 
Prof. lon Protopopescu 

& Membru T. C. R. 

NOTĂ. Toponimia românească a Banatului pentru pärfile mun- 

toase repetă des aceleași denumiri, care desigur la origină au fost de- 

numiri adjectivale. Din această pricină turistul trebuie să nu confunde 

Rusca de pe valea Rusca cu Rusca de pe valea Râului Rece (Hideg), 

ca și Nedea de lângă Reșița cu Nedea din Tarcu. 1. E 
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Cum s'au ruinat monumentele culturii antice.) 
Cetind istoria popoarelor antice aflăm, că acestea înfăptuiseră o mare mulțime 

de monumente de artă, märete si de o frumuseţă rară despre care, din rămășițele 
ajunse până în „zilele noastre, abea ne mai putem face o idee vagă. Fără voie ni se ivește deci întrebarea: Cum s-au putut prăpădi atâta mulțime și așa frumuseţe de 
monumente alcătuite de cultura antică ? 

Mulţi savanţi au meditat asupra problemei acesteia, adecä asupra felu- 
lui cum se ruinează o cultură înaltă. Mai pe urmă dl. dr, Th, Wiegand, director al muzeelor de Stat din Berlin, caută să dea un răspuns într'o conferință publicată cu 
titlul -„Untergang und Wiedererstehen antiker Kunstdenkmäler” in revista „Forschun- 
gen und Fortschritte“ (an. IV., nr. 10). 

In.baza celor expuse in partea intäia a acestei conferinţe şi cu ajutorul altor 
date istorice voi căuta, ca în cele ce urmează să formulez în linii generale un ră- 
spuns nu strict stiințific, ci mai mult popular la intrebareafaceasta. Nu va fi fără in- 
teres a stabili în baza esperiențelor arheologice, din care cauze diferite s'au prăpă- dit şi s'au ruinat țări întregi, oraşe înfloritoare, renumite locașe sfinte și palațele 
domnitorilor, cari au stăpânit lumea, 

Presupunerea cea mai răspândită este, că toate ar fi pierit printr'o subită ca- tastrofă de război. Dar războaele din vechime nu s'au purtat cu astfel de mijloace distrugătoare și înspăimântător de puternice, cum este cazul în timpul de față. Distru- 
serile n-au fost nici când așa de temeinice, cum se pot face astăzi numai în câteva minute. DI. dr. Th. Wiegand presupune mai departe, că „armatelor streine le lipsea adeseori motivul deosebit și timpul pentru a distruge clădiri arhitectonice monumen- 
tale. Ar fi fost de altcum un procedeu de prea puţin folos a răsturna d. e. colum- 
nele de marmură ale unui templu mare.” Părerea noastră este însă, că dacă și nu le-au răsturnat poate, în cele mai multe cazuri le-au ars și le-au prădat. Să ne gândim numai la invasiunea Galilor în Roma la anul 390 îi. d. Chr. Dar asupra războaelor vom mai reveni. 

Cert este că și războaele au contribuit într'o măsură foarte mare la nimicirea 
acestor monumente, însă se poate dovedi foarte ușor, că forţe cu mult mai puternice au desvârșit munca aceasta de prăbușire cu mult mai mare si întrun timp relativ foarte „scurt, 

Să vedem deci, cari sunt acele forţe, ce sunt atât de puternice și pot 'deveni 
atât de catastrofale. 

— Cele mai importante din acest punct de vedere sunt forţele naturii 
şi anume: Cutremurul de pământ, focul, activitalea vulcanică, träsnelul, ume- zeala,: inundafiile si nisipul mobil. La aceste forte naturale se mai adaugă forţele ome- neşti, cari pot deveni tot atât de cttastrofale ca şi cele ale naturii si adecä: Năvă- 
lirea popoarelor dușmane, barbare sau civilizate, adecă războaele ; fanatismul religios 
şi anume; pagânii contra creștinilor, creştinii contra păgânilor, ba chiar și creștinii între sine ; înjfine nepriceperea şi nepăsarea omenească. 

") Comunicare făcută in ședința Societății de istorie şi arheologie din Timişoara, 
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A. FORȚELE NATURII. 

1. Cutremurul de pământ. Un savant german a calculat, că dela nașterea lui 
Christos în Asia-mică s'au prerândit nu mai puţin decât 10.000 de cutremure de pă- 
mânt, între acestea multe cu caracter catastrofal. Templele din Olympia, vestitele 
oracole de Delphi și din Didyma au fost dărâmate de cutremure de pământ; tot așa 
si nenumerate hale, basilici, ziduri de cetăţi şi teatre. De repeţite ori se întâlnesc 
veşti, că orașe întregi au fost înghiţite de apa mărilor în urma unui cutremur de pă-. 
mânt. Să ne gândim numai la cutremurul de pământ, care la 1 Noembrie 1755 a nimicit 
două părţi din trei din orașul Lisboa (Lisabona), care a fost urmat de un groaznic 
incendiu şi de o formidabilă inundație, căci apele mării intraseră în oraș, mäturänd 
şi distrugând tot ce întâlneau în cale. — Ori să ne aducem aminte de cutremurul de 
pământ și de mare din 28 Decembrie 1908, care a pustiit Calabria și Sicilia şi în 
urma căruia numai în oraşul Messina au pierit 60.325 de suflete. Numai aceste două 
exemple — dintre sutele de altele asemănătoare — ne pot da o idee despre desastrul 
catastrofal, ce-l poate face un cutremur de pământ. — Dar să vedem şi un caz po- 
vestit de Tacitus (Anale IL., cap. 47), care ne arată ce s'a întâmplat în anul 17. d. 
Chr. în Asia-mică. Tot în anul acesta douăsprezece orașe vestite din Asia au fost 
ruinate de un cutremur de pământ întâmplat noaptea, ceea ce a făcut ca nenorocirea 
să fie mai neprevăzută şi mai grea. N'a ajutat nimica în cazul acesta fuga obici- 
nuită în locurile libere, căci lumea era înghițită de pământul crăpat, Sau așezat 
munţi înalți și s'au văzut înălțindu-se șesurile joase. Se spune, că printre ruine au 
izbucnit incendii. De altcum chiar în anul trecut avurăm prilejul să vedem în Bul- 
Garia şi în Grecia, câtă jale poate aduce cu sine această forţă înfricoșată a naturii. 

2. Focul. O altă catastrofă accidentală este încendiul. Tacitus descrie în ana- 
lele sale (cartea XV., cap. 4'.) în modul următor prăpădul făcut de incendiul din 
Roma supt domnia lui Nero. „Nu se poate ușor statori numărul clădirilor, al com- 
plexelor de case şi al templelor ruinate. Cele ma. vechi sanctuare, cari au ars, au 
au fost: acela, pe care îl ridicase Servius Tullius zeiţei Luna; altarul cel mare şi 
templul dedicat de Euander din Arcadia lui Hercules, templul lui lupiter Stator, o 
fundaţiune a lui Romulus ; castelul regal al lui Numa și sanctuarul Vestei cu penaţii 
poporului roman. Au mai ars comori, prada atâtor războae glorioase, capodopere 
ale artei eline și vechi, exemplare nefalsificate din cărţile renumiţilor scriitori. Cu 
toată frumusețea orașului clădit din nou bătrânii își mai aduc aminte de comori, care 
nu se mai pot repara.” — Focul a mistuit şi biblioteca din Alexandria, care a fost 
cea mai vestită bibliotecă din lume și conţinea o mulțime de manuscrise clasice, 
circa 900.000 de volume. De trei ori a fost prada focului. Întâia oră a ars o parte 
din ea pe vremea, când Cesar a asediat orașul; a doua oară a fost distrusă de archi- 
episcopul creștin Theophilos în anul 189 d. Cr; a treia oară îi dete foc generalul 
arab Ambru în 641 d. Chr. Şase luni a ţinut incendiul acestei comori a erudifiei 
antice și fu cu totul nimicită. — Un alt exemplu de felul acesta ne dă palatul îm- 
păraţilor din Constantinopole, la care multe opere de artă antică au fost mistuite de 
flacări, Intre alte chiar și statua lui Zeus de Phidias, — după cum se spune. 

3. Activitatea vulcanică. Un exemplu despre distrugerile cauzate de activitatea 
vulcanilor ne-o dă Vezuviul prin erupția sa din 79 d. Chr. când acoperi orașele 
Pompeii, Herculanaeum și Stabiae: — Tot Vezuviul a pustiit și în 1872 orașele ita- 
liane Massa și San Sebastiano. — Ce grozăvenii poate aduce cu sine erupția vulca- 
nilor, a arătat-o şi erupția vulcanilor Krakatau în anul 1883, cea mai puternică si 
mai groaznică erupție vulcanică, despre care știe istoria modernă. 

4. Trăsnetul. Mai puţin cunoscute sunt urmările fatale ale trăsnetului, mai ales 
la statui, ca la Lupoaica romană, la statua lui Arcadius și Constantin din Constanti- 
nopol, al cărei trunchiu de porfir roşu se numește încă si astăzi „columna arsă.“ 

5. Umezeala. Un duşman deosebit al zidurilor, columnelor precum şi al ori- 
cărei construcţii este umezeaja și anume nu numai cea din pământ, ci şi cea atmo- 
sferică. Stropii de ploae umplu de umezeală stratul cel mai deasupra al zidului sau 
al columnei. Vântul aduce atomii aceia fini de praf, cari nu lipsesc nici din cel mai 
curat aer și îi așează în găuricele microscopice ale suprafeţei. Din aer se așează însă 
totodată şi mii şi mii de bacterii, de microbi si de spori, cari ajutaţi de căldura 
soarelui şi de umezeală, se încuibează și se începe procesul de descompunere. Frigul 
sau gerul nu numai că nu împiedecă progresarea acestui proces, ci dincontra îl gră- 
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beste cu mult efect. Dacä apoi muschiul si rugina au prins odatä rädäcinä, descom- 
punerea merge cu pasi din ce in ce mai gräbifi si ruina fatalä este sigurä. — Tot 
prin umezealä se aglomereazä la piedestalul unei columne ori in fundamentul unui 
zid săruri din pământ, 'care penetrează în trunchiul columnei sau în interiorul zidului, 
îl slăbesc prin fărămițarea părţilor. descompuse : și micșorează în fine circumferenţa 
piedestalului sau a zidului astfel; că columna sau zidul 'se prăbușește și doboară tot 
ce a fost clădit de pe el. Umezeala 'este deci: dintele vremii care roade si macină. 
incet dar cu atât mai sigur orice produce mâna omenească. a 

! 6. Inundaţiile. In unele cazurile cursurile neregulate si neingrijite ale râurilor, 
şi apele mărilor au devenit periculoase pentru monumentele din apropiere... Istoria a 
însemnat revărsările Tibrului și pagubele, ce le-a adus Romei, pe când cursul lui nu 
era încă regulat. Tacitus în analele sale (cartea I, cap. 76.) a scris despre o astfel de 
inundație următoarele : „Tot în anul acela (15. d. Chr.) în urma ploilor continui cres- 
când apele Tibrului s-au revărsat peste locurile joase ale orasului. Retrăgându-se în 
albie au ieșit la iveală ruinile clădirilor și leșurile oamenilor.“ — Ce poate face apa 
niării scoasă dintre țermuri văzurăm în cazul oraşului Lisboa. Dar mai ales ploile 
torențiale, potopurile umilă apa râurilor atât de repede și în așa măsură. incât acestea 
se revarsă distrugând tot în calea lor. De astfel de înundaţii nu a: fost cruțată, nici 
Italia nici Grecia. — Despre puterea distrugătoare a unei astfel de inundaţii ne putem 
face o idee, dacă ne gândim numai la soarta satelor din judeţul Caraş-Severin inun- 
date 'în anul 1910. — Câte-odată pare că natura ar voi sä glumeascä. Chiar revăr- 
sările unui râu au apărat de pierire câte un monument antic prin prundișul adunat” 
împrejurul acestuia. Olympia d. e. în mare parte își poate mulţuini conservarea numai 
stratului aluvial, inalt de 3 metri, care l-a adus în jurul ei râul Alpheios. a 
„7. Nisipul mobil. . Nisipul mobil sau mişcător este format din grăunţe mici. ro- 

tunzite și cari pot fi uşor transportate de vânt la îndepărtări foarte mari... El se gă- 
sește mai ales prin locuri deşerte, sărace de ploae, dar se află în cantități destul de 
mari şi prin ţinuturi cu ploae mai. multă. În anotimpurile seci vântul îl ridică si il 
duce până la șute de chilometri formând valuri de o respectabilă înălțime. Mai cu- 
noscută este. puterea nimicitoare a acestui nisip în teritoriile din Africa. Faimosul. 
sfinx dela. Giseh, vechiul Memphis, care are o lungime de 20 metri şi o înălţime de 
21 metri, a fost înconjurat şi acoperit de un strat de nisip de o grosime de 10 metri, 
Cu deosebire ințeresant este cazul,. care a pricinut pierirea capitalei Tripolitaniei din 
Africa, Orasul şi porțul lui mare astăzi este acoperit de enorme valuri de nisip, care 
au fost aduse de vântul de Nord dinspre mare și de vântul de Sud din interiorul 
țării. Administraţiei anticitäfilor italiene i-a -succes să desgroape o mare parte din 
acest oraş, şi toate dealurile de nisip dimprejurul orașului Leptis Magna sunt sămâ- 
nate cu pir (agropyrum repens), ca să impedice migrarea masselor de nisip. Dar si 
în alte continente se poate vedea activitatea pustiitoare a nisipului mobil. Exemple 
destul de eclatante putem găsi în Mesopotamia și în Tibet. 

-B) FORŢELE: OMENEȘTI. 

1. Năvălirea popoarelor dușmane, războaele. Dacă facem o reprivire asupra 
cauzelor ruinării amintite până acuma, vom recunoaște imediat —! zice prof. Th. 
Wiegand — cât de absurd este a atribui pierirea lumii antice mai ales invaziunii și 
imigrării popoarelor streine și mai cu seamă celor germanice, Este sigur, că: invaziu- 
nile Alemanilor în Gallia în secolul al 'reilea după Christos nu pot fi caracterizate 
altfel, decât ca expediţii de jaf. Tot așa şi invaziunile Hunilor si ale Tätarilor. Dar 
chiar” Germanii nu aveau nici un interes să pustiească ţările cucerite, căci ei căutau 
locuri noui de așezare prin ţinuturile depopulate și așa puteau foarte bine intrebuința 
clădirile existente. Acestea sunt cuvintele dlui dr. Th. Wiegend, dar istoria vorbește 
altcum și cuvântul „vandalism“ înseamnă si astăzi : „distrugerea operelor de artă ca 
la cuprinderea Romei de Vandali”. 

Tot astfel trebue privite și espediţiile piraţilor şi ale popoarelor mărginaşe 
dela răsărit, a Neopersilor, Arabilor și a Schiţilor, fiindcă la aceștia mai de multe 
ori este vorba numai de invaziuni de jaf. Primăvara cete mari de călăreți inundau 
Asia-mică jefuind-o. Semănatul holdelor devenea tot mai anevoios, stârpirea ţaranilor 
tot mai mare și toamna, când bandiții plecau 'iarăș din cauza lipsei de nutreţ, hol- 
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dele zäceau pustitiite. Primăvara, când incolfea iarba, jefuitorii reveneau. Täranii 

se mutarä deci la orase. Dar oragele cuprindeau numai o parte din intinderea de 

odinioară, căci foametea şi ciuma zeciuiseră populaţia. Pe vremea lui lustinian pro- 

ducţia de cereale a Egiptului era numai de 50 de milioane de chilograme, pecänd in 

timpul impăratului Augustus ea se ridica la 200 de milioane. 

2. Fanatismul religios. Procedura brutală faţă de operele de artă antică nu poa- 

te fi înţeleasă fără luarea în considerare a unui puternic factor al ruinei culturii an- 

tice, Acesta este fanatismul religios, care împreună cu o ură neimpăcată în contra 

statuelor goale s-a lăţit odată cu biruinţa creştinismului mai ales în ţările din Orient. 

Theodosiu IL. a ordonat în 435, distrugerea tuturor templelor păgâne. Lipsa de pro- 

tecţie, care începe acuma, dărâmarea acoperișelor, jefuirea interioarelor aduseră cu 

sine, o nimicire foarte vastă. 

Pe timpul lui Constantin cel Mare numărul total al statuelor de bronz espuse 

în locurile publice din Roma se ridica la 3800, iar al celorlalte opere plastice se 

evalua la vreo 6000. Din acestea-nu au rămas cu mult mai multe decât cei doi dio- 

scuri şi statua ecvestră a lui Marc Aurel pe Capitol 

Când în secolul al 8-lea iconoclastii își începură activitatea fură iarăși nimicite 

nenumerate opere de artă. Multe temple antice fură salvate numai așa, că: fură trans- 

formate în biserici creştine. Peste izvorul oracolului din Didyma clădi lustinian o .bise- 

ricä cu trei nave din rämäsitele casei de profefie, in care odinioarä Apollo indem- 

nase pe impäratul Dioclefian la prigonirea cea mare a crestinilor in anul 303. d. Ch. 

Acesta a fost färä indoialä un triumf mare al bisericii crestine asupra politicei de 

masacrare, care pornise din locul acesta. er 

" Pustüirea färilor crestine din Orient luä o proporfie in deosebi de periculoasä, 

cu incepere din anul 635, când Arabilor le succese cu o lovitură să fie stăpâni 

peste Syria, Palestina și Egipt. Acuma se începe lupta intre islamism și creștinism, 

intre Asia şi Europa, între concepții orientale şi occidentale, care nici până în ziua 

de astăzi nu s-a sfârşit. Secole intregi ocupaţia principală a islamiţilor nu a fost alta 

decât războiul, căruia îi urmează o decădere şi mai profundă. In Asia-mică războiul 

a durat 300 de ani fără întrerupere. Cetăți bizantine pe stânci prăpăstioase ca Amari- 

on, Angora şi altele înfruntă năvălirile entusiaste ale Saracenilor. Tot mai puternic 

pătrund înainte si Seldșuchii nomazi, cari vin din Turchestan și cu ei tribul la în- 

ceput mic dar viguros al Osmanilor, până când în fine în luna Maiu a anului 1453 

Constantinopolea este copleșită de năvala Turcilor şi cel din urmă impărat luptându- 

se cu vitejie moare în mijlocul credincioșilor săi. Mehmet II. pune pe cupola bisericii 

Sfânta Sofia semiluna în locul crucii lui Iustinian. Dar ca o ironie a sorții istoria 

ne spune, că în anul 1204 oraşul Constantinopole a fost cuprnis, sfărâmat şi despoiat 

de Cruciati (Cruciata IV.), care s-au purtat mai barbar decât Saracenii și Turcii. 

3. Nepriceperea şi nepăsarea omenească. Ca exemplu în cazul acesta ne poate 

servi ruinarea așa zicând sistematică a Romei. Pustiirea Romei o începe Alarik, re- 

sele Goţilor, în anul 410 d. Chr. şi o continuă Gerserich îu 455 d. Chr. Aceștia însă 

jăfuesc mai mult comorile preţioase, dar de clădiri nu se ating. Mai mare a fost însă 

răul, care a urmat după aceste jafuri. Romanii înșiși au pierdut pietatea, cu care 

au ocrotit până acuma monumentele de artă și de acum încolo nu jufuesc numai 

barbarii, ci chiar și aceia, cari ar fi fost chemaţi să le apere și să le ingrijească. Ca 

exemplu ne serveaste faptul, că Stilicho fură porţile de bronz ale Capitolului, iar 

Constant Îl. ridică caii de aur de pe arcul triumfal din Circul Maxim. După invaziu- 

nea Goţilor din 546 ajunge și rândul clădirilor. De reparaţii, de renovări nici nu mai 

este vorbă. Materialul monumentelor dărâmate este întrbuințat la clădirea bisericilor 

creştine. Statuele și alte monumente de marmură sunt aruncate fără nici un scrupul 

în cuptorul de var, așa că cu drept scrie Rafael: „Cât var s-a făcut din statui şi din 

alte monumente antice! Căci în adevăr fără exagerare pot afirma, că intreagă Roma 

nouă, care se întinde acuma înaintea ochilor noştri, în toate mărimea și frumuseţea 

ei: palatele, bisericile ei și alte clădiri măreţe, așa cum stau în faţa noastră, toate- 

toate sunt zidite cu var ars din marmură antică”. Şi ce s-a întâmplat în Roma, s-a 

întâmplat şi în celelalte orașe din Italia și din alte țări. Lăcomia și oarba nepricepere 

a omului a ruinat tot atâta, dacă nu mai mult decât forțele catastrofale ale naturii. 

Este de sine înțeles, că în Occident, unde crestinismul în partea mai mare a 

rămas neatins, ruina s-a înfățișat cu mult mai puţin năvălitoare, decât în Orient. 
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Desi läcomia dupä metal a nimicit multe statui preţioase. Lipsa de material de clădit a derâmat multe clădiri monumentale. Coloseul din Roma d. e. a fost folosit drept carieră de peatră. Totuşi de altă parte transformarea clădirilor antice în biserici creștine, ca Panteonul și termele lui Dioclețian în Roma, a salvat multe din ele. 

RENAȘTEREA. 

Mai târziu — am putea zice cu drept cuvânt — prea târziu, se redeșteaptă cultul culturii antice și împreună cu el pietatea pentru monumentele ei, Colectiunile Vaticanului au salvat nenumerate comori antice, documente de literaturä si istolie si le-a pus la adäpost. Invăţaţii din Italia si din alte färi au stäruit sä se clädeascä in capitale si in alte orase mai bogate muzee, unde s-au pus la adäpost si supt ingrijire specialä sute si sute de rämäsite din monumentele eulturii antice, dar este päcat si o pierdere, care nici cänd nu se va mai putea repera, cä toate aceste sträduinfe au inceput, dupäce trecuse floarea și rămăseseră numai cotoarele arse și puzdieria meli- țată de dintele secolilor. 
te 

Färä intenfia si färä pretenfia de a da un studiu stiinfific, amänunfit si com- plet, am voit numai, cäläuzit de conferința dlui dr. Th. Wiegand și ajutat și de alte date istorice să formulez un răspuns nu pentru savanţi, ci pentru publicul cel mare la intrebarea, cum s-au ruinat și s-au prăpădit monumentele culturii antice si cred, că imi va fi succes să arăt cum cauza acestei ruine sunt doi factori: forțele na- turii și ale omului lacom şi nepricepător. 

Prof. Nicolae Stoia. 
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RASPUNS 
LA CHESTIONARUL, ISTORICO-ARHEOLOGIC, AL MUZEULUI 

BĂNĂȚEAN *) 

I. COMUNA SATCHINEZ (JUD. TIMIS-TORONTAL). 

1. Documente cari să privească chiar înființarea comunei noastre nu am găsit, 
dar am găsit documente cari privesc trecutul acestei comune şi anume: 

a) Circulariile vechi aflătoare la Biserica ort. rom.; însemnări prin cărţile 
vechi ; extrase de cărţi funduare şi conscripţii mai vechi aflătoare la com. politică ; 
1. Registru de vizitaţii canonice și alte documente aflătoare la parohia R. cath. 

b) N'am cunoștință ca aceste să se fie publicat vreodată undeva. 

2, Este o legendă moştenită din generaţii că comuna noastră este fondată de 
Paul Chinezul, de unde şi-ar trage origina şi numele comunei. Există în apropierea 
comunei în direcția Sud-vestică o ridicătură de pământ sau movilă în estensiune de 
cca. 10 jughere cadastrale pământ. Această ridicătură de pământ este făcută cu sigu- 
ranţă artificial cu munca braţului omenesc, după un plan oarecare în formă eliptică. 
Se văd și astăzi bine urmele zidurilor de apărare şi a șanţurilor. La prima cercetare 
îți oferă saranța convingerii că a găzduit cândva o cetăţuie, turn de observaţie sau 
altceva de acest fel. 

Conșştiinţa generală susține că dela zidurile acestei cetățui spre ost şi până la 
actualele hotare a comunei a fost cândva situată comuna „Cnezului” „Cnez” sau 
„Chinezului“ cum s'a numit în vechime comuna. 

Tradiţia susţine că numai după o năvălire a turcilor cu care ocazie a fost 
distrusă și cetățuia — s'a mutat comuna mai spre nord-est la actuala ei situaţie dar 
şi atunci comuna s'a estins numai în partea așa numită „vale“ (având o situaţie ori- 
zontală mai inferioară) iar partea de azi numită „deal“ s'a clădit mult mai târziu, 
după ce pericolul năvălirii turcilor a dispărut cu totul. 

Tradiţia aceasta despre istoricul comunei câștigă mult în verosimilitatea sa, 
dacă ţinem seamă despre felul şi locul ales pentru clădirea comunelor acelora, special 
din Banat —, cari în vremea dominaţiunii turceşti cădeau în direcţia şi apropierea 
şoselelor întrebuințate de turci între Constantinopol şi Buda, (Mânaștur, Jadani, Mu- 
rani etc.) cari toate au fost clădite în văi și afundături închise chiar din 3 părţi 
pentru a nu fi observate și prădate de expedițiile turceşti. Cu privtre la proveniența 
movilei din apropierea satului în conștiința sătenilor există 3 presupuneri. 

a) A fost cetatea lui Paul Chinezul și undeva în această 'cetate și-ar fi săpat el 
teazurul lui. Dr. Barovsky în opul său, „Temesvârmegye monografiâja” amintește mai 
mulți proprietari (nobili cari au primit această proprietate ca donaţie regală) cu aceste 
ae şi ţinutul aparținător, care timp îndelungat provin dintr'o familie cu numele 

enéz. 

*) Vezi: ,Analele Banatului" An. I. (1928) Nr. 1. 
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b) Pe această ridicătură să fi fost Biserica despre cere se susfine cä au bom- 
bardat-o turcii întro zi de mare praznic când era tixită de credicioșşi. Cunoscut fiind 
sistemul de clădire a cetăților, cetăţuelor ba chiar şi a castelelor nemţeşti dela finea 
evului mediu este mai mult ca sigur că această ridicătură de pământ orice ar fi fost 
clădită pe ea, a găzduit de fapt şi o biserică sau cel puţin capelă care avându-se în 
vedere religiunea după toate probabilitățile „de legea răsăriteană” (Ort.) a familiei 
proprietare cu numele original „Chinezul” şi cea dominantă a ținutului — trebue că 
a fost şi ea o biserică de legea răsăriteană cercetată de românii (mult mai verosimil 
„ţărani legaţi de glie“ decât „iobagi”) din satele și cătunele apropiate. 

c) A treia prusupunere este că pe această ridicătură de pământ să fi fost 
clădit cândva în cadrul unei mici cetățui un turn de observaţie al turcilor. Aici 
culegătorul acestor date își exprimă părerea sa individuală împărtășită şi de alţi in- 
telectuali cu care a consultat chestiunea că și in cazul dacă pe această ridicătură de 
pământ ar fi existat cândva vre-un turn de observaţie turcesc, totuși ridicătura de 
pământ nu s'a facut pentru a servi ca loc mai înălțat pentru un turn de observaţie 
ci turnul de observaţie s'a clădit pe şi din ruinele cetățuei distrusă de turci, tocmai 
pentrucă corespundea perfect de bine situaţiei ce reclamă un turn de observaţie, iar 
proveniența ridicăturii de pământ şi a cetăţii găzduite pe el este binişor mai veche 
decât timpul când turcii înstăpâniți pe acest ţinut, au început să clădească turnuri 
de observaţie. 

De către Vinga spre sud-Est, Est, se trage o vale până către comuna Biled. 
Această vale locuitorii ținutului o numesc „valul lui Traian” dar n'am putut găsi 
nimic cu privire la proveniența acestei numiri. 

3. Cu privire la întrebarea pusă în acest punct am dat în multe răspuns in 
cele relatate în punctul anterior (1—2), Alte întâmplări mai importante din istoricul 
comunei sar putea aminti încă următoarele: Măsurarea și parcelarea pământului 
eraria] și distribuirea lui către țărani. Data fixă a acestui eveniment nu o pot pre- 
ciza (probabil secolul XVII lea), dar se poate găsi uşor pentrucă această parcelare s'a 
făcut pe un teritoriu intins din Banat. Pe acest fapt istoric cunoscut, că locuitorii 
acestor ținuturi au fost împropretăriţi cu loturi de pământ erarial si nu din proprie- 
tăţile nobile (nemesi birtok”) îmi bazez ipoteza, că țăranii români din comuna Sat- 
chinez n'au fost iobagi şi deşi am scrutat în această direcţie nu am găsit nici urmă în 
conștiința generaţiei de azi, ca ascendenţii lor să fi fost cândva iobagi (robi). 
„Alt eveniment: Năvălirile turcești, bombardarea bisericei şi distrugerea cetăţi! 

de către turci (amintit la p. I. 2 și B.) despărţirea bisericei Româno-sârbe din locali- 
tate la anul 1888 inainte de aducerea legii referitoare care a fixat normele generale 
cu privire la desbinarea bisericilor. 

In memoria generaţiei de azi nu există urme despre vre-o catastrofă elemen- 
tară de exemplu: foc, înundări de ape etc. Se ştie însă că sub dominafiunea turce- 
ască s'a rărit îngrozitor densitatea populaţiei locale, astfel încât — dacă este bazat 
pe dete precise, — Kamarai jegyzék din anul 1717 prezintă un tablou cu totul trist 
al situaţiei comunei din acel an pentrucă amintește comuna Kensz, numai cu 10 case. 
Aceasta însă nici la un caz nu înseamnă că populaţia comunei „Chinezului” comună 
atât de veche și puternică, s'ar fi redus la un număr de suflete ce ar fi încăput nu- 
mai în 10 case, ci se poate explică prin faptul că în urma distrugerii cetăţii și a 
bisericii populaţia lipsită de elementele de coheziune ce-i ţinea legaţi într'un grup mai 
mare, — înfricoşată de năvălirile turcești, — maltratată de garnizoana turcească a 
cetăţuei s'a refugiat indepărtându-se binișor de zidurile cetăţii devenită pentru ei izvor 
de suferinţe, și plasându-se pe întinsele hotare, în mare parte pe loturile unde au 
fost -împropretăriți au format sistemul de cătunele. Numai cu această ipoteză se poate 
explica origina “numelui de Sat-chinez, care este mai multe sate şi cătune din apro- 
piere aveau: un Chinez. In situaţia locală Chinezul stătea în actuala comună şi pentru 
aceasta s'a numit satul cu chinezul sau satul chinezului. 

Culegătorul acestor date vede explicarea acestei tradiţii în următoarele : popu- 
laţia împrăștiată şi resfirată după cum s'a zis mai sus — în cătunele mai depărtate 
și apropiate, trebue că a avut oarecare organizaţie ad-tivă, iar reprezentantul acestei 
organizaţii ad-tive probabil n'a avut sediul pe teritoriul vechei comune, adică a obâr- 
şiei cătunelor, va fi fost acesta un organ ad-tiv al stăpânirei de atunci, sau un fel 
de judex al țăranilor, va putea preciza cei chemaţi cunoscători ai istoricului organi- 
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zaţiei active din cele vremuri, este. însă mult mai vetosimul! că îumirea.lui populară, 

a fost Cnez sau Chinez şi în urinare locul. lui de ședință înconjurat chiar numai de 

10 case, s'a numit satul chinezului (astăzi Sat-chinez) având el însă putere dispozitivă 

ad-tivă! sau 'juridicţie asupra satelor și cătunelor. apropiate; ' = fess ái 

Pănă în secolul XVIII-lea elementul autohton ál acestui: ţinut şi -deci şi al 

acestei comune a fost cel neaoș românesc si numai după rărirea populaţiei şi înce- 

tarea pericolului turcesc: se pomeneşte devenirea si așezarea, sârbilor “în aceste ţinu- 

turi ; relatările lui Dr. Borovsky, din opul citat prin cari pentru un period oaresicare, 

se prezintă ‚acest ţinut locuit de un număr însemnat de sârbi. colonizați - aici, — le 

consider ca eronate și tendenţios false, cari nu au la bază nici o conscripţie sau do- 

cument istoric controlabil și se bazează numai pe agresiunea șovinistă, dominantă în 

timpul, când ministerul unguresc a dat ordin pentru facerea monografiilor judeţelor 

şi care spirit șovinist ar fi înlocuit pe români cu orice element etnografic pe acele 

timpuri sârb, ţigan sau niger, numai român să nu fie. 

Faţă de aceste denaturări şi fasificări sistematice. si tendentioase, culegätorul 

acestor date cutează să susțină teza că elementul românesc nu numai că nu a fost 

copleşit şi nici chiar simţitor împestriţat,. ci a fost chiar înviorat şi împrospătat cu 

sânge oltean, pentrucă comuna Satchinez cade tocmai în raza raid-ului de refugiere 

a pandurilor lui Tudor Vladimirescu, şi cine va căută şi simţi enorma diferență între 

numele de familie sârbizate de păcătoasa ierarhie cu tendinţe de desnafionalizare, a 

sârbilor şi între numele neaoş româneşti ca: Văcărescu. Mocan, Muntean, Cräciu- 

nescu etc.existente și azi în comuna noastră, va trebui să se alăture ipotezei mele, 

“4. Kamarai jegyzek 1717 (vezi opul citat Dr. Borovsky şi exemplarele de Hely- 

seg nevtăr, locale, din anii 1907, 1910, si 1920. 
5. Comuna în prezent are 2773 locuitori. 

a) Pe naţionalităţi: 

Români 1509 
Svabi 1020 
Särbi 188 
Unguri 31 
Evrei 3 
Rusi .10 
Ruteni "94 
Bulgari 8 

2.773 

b) Pe confesiuni: 

Ortodoxi 1 100 
3 Gr. cat. 

R. cat. . 1.053 
Pıot. 9 

Mozaici 3 
Alte relig. 5 

2.773 

c) © familie aconfesionali si’2 familii baptisti; acesti din urmä insa nu au făcut 

cu toţi formele trecerii. 
d) Populaţia comunei în ultimii 25 ani a decrescut cu cca, 12°). 

II. BISERICA. 

6. În comuna noastră 3 confesiuni au biserici : 
1. Bis. ort. rom., 2. Bis. r. cat. 3. Bis. gr. ort. särba. 
In cele urmätoare voiu räspunde numai la intrebarea ce priveste biserica mea, 

ort. rom., pentrucä sunt informat, că şi conducătorii celorlalte Biserici au primit ‚ase- 

menea chestionare spre îndeplinire şi pentrucă notariatul comunal a trimis la acest 

chestionar un răspuns general sârguincios, cules şi conştiincios redactat. i ză 
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7. Timpul zidirii bisericilor : 1. Ort, rom. 1804. 
2. Rom. cat. 1823. 
3. Gr. ort. särb. 1889, 

8. a) Primul preot a fost loan Atanasievici, găsit la începutul celei mai vechi 
matricole aflătoare în sf. noastră biserică care în scurtă vreme dispare, 

b) l-au fost contimporani, Iosif Crăciunescu alias Crăciunovici ţ cca 1796 Şi 
loan Adamovici apărut primaoară la anul 1780 și mort cca 1790, acestora le-a urmat 
preoții următori: loan Popovici, Dimitrie loanovici, loan Nedelcovici. David Stefa- 
novici şi apoi urmează 2 familii de preoți urmași lui Iosif Crăciunovici, de aici încolo 
cu numele românesc de Crăciunescu și o altă familie de preoți numită la început 
Nicolinu, mai apoi Nicolici | Reprezentanţii acestor 2 familii au dat apoi până în cele 
mai recente timpuri pe cei 2 parohi simultani ai parohei ort. române din Satchinez. 

c) Parohii din familia Crăciunescu au avut tot timpul un pronunțat sentiment 
național românesc, și se observă bine în cursul deceniilor din toată activitatea lor 
conștientă depusă pentru trezirea, conservarea și întărirea sentimentului românesc, 
Ultimul descendent al acestei familii ca paroh al comunei, a desvoltat o activitate te- 
marcabilă pe teren bisericesc, cultural și național în agrul comunei noastră având o 
pregătire neobișnuit de solidă în acele vremuri: Bacalaureat de liceu, jurisprud. si 
teologie sistematică. Despre activitatea lui se va vorbi mai pe larg la punctele referi- 
toare ce vor urma, 

9. Ctitori în sensul obișnuit în biserica răsăriteană, familii clăditoare și 
susținătoare de biserică, nu se cunosc. — Dacă de fapt pe ridicătura din apropierea 
comunei,  cetăţuia a avut biserică sau capelă atunci ctitorii acestei biserici au fost 
cu siguranță familiile nobile proprietare ale acestui ţinut, dar nu se găsește nici o 
urmă în documente despre acest ctitorat. Dintre epitropi în sensul obişnuit în bise- 
rica ardeleană și bănățeană se remarcă activitatea unui epitrop cu numele Balea, 
care a trăit în timpul zidirii bisericii actuale (1804) şi care câștigându-și merite în 
acțiunea pentru clădirea bisericii a și fost înmormântat lângă sf. Biserică în partea 
nordică de către altar. i 

10, Nu se ştie, dar se spune că cu ocazia clădirii bisericii s'a pus la temelie 
într'o' cutie o scrisoare comemorativă împreună cu o sumă de bani de metal, 

11. Biserica a fost pictată la 1913/14 de către pictorul loan Ştefan, care este 
și astăzi un pictor de biserici în general cunoscut. 

12, Biserica are un frumos iconostas de lemn cu trei rânduri de icoane și cu 
o sculptură bogată și frumoasă. Despre acest iconostas se susține, că datează chiar 
dela zidirea biserici, dar se pare, că sculptura monumentală datează dintr'un timp 
mai târziu. 

13. Biserica a fost renovată la anul 1862 când s'a făcut și actualul gard solid 
de cărămidă arsă şi gratii de fier în jurul bisericei cu o poartă mare tot de fier pe 
care din gratii încovoiate stă anul renovării 1862. S'a mai renovat în interior și exte- 
rior la anul 1893 cu un arunc asupra credincioșilor făcut și incasat pentru 3 ani. 
Mai în urmă s'a renovat în anul 1913/14 cu care ocazie s'a şi pictat. — Mai amin- 
tim că preliminarul bisericesc, al comunei din acestan a luat o sumă de 40.000 pen- 
tru renovarea exterioară a bisericii, care după posibilitate se va face în cutsul 
acestui an, 

In cursul anului 1928 s'a ridicat în turnul bisericii 3 clopote în locul celor 
rechizionate, de stăpânirea apusă, 2 mai mici pe spesele corului bisericesc și unul cel 
mai mare pe spesele credinciosului Timoteiu Rotariu. Toate reparările au atins foarte 
puțin însăși construcția care este foarte solidă şi ornamentica arhitectonică care este 
deasemenea solidă şi frumoasă. Ultima reparaţie a fost făcută de către arhitectul 
Gheorghe Munteanu care fiind un cunoscut arhitect de clădirea bisericilor prin Banat, 
cred, că în calea acestui chestionar se vor aduna mai multe date despre el. 

14. In podul cel mic al bisericii şi într'o cutie mare de lemn se găsesc mai 
multe iconi vechi, pictate pe lemn pe diferite dimensiuni, cari pe vremuri au fost 
atârnate pe pereţii bisericei și așezate pe iconostasele din tinda ferneilor. Neavând 
eu pregătirea și cunoștințe speciale, nu am competința pentru a mă pronunţa de pro- 
venienţa şi valoarea lor artistică, amintesc numai atât că unele dintre aceste iconi 
sunt cunoscute sub numirea de icoane turcești, și sunt pictate cu un amestec de cu- 
lori puţin obișnuit în care dominează roșul, culoare preferită de turci. Sunt de păretea, 
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că atunci, când desfășurarea activităţii muzeului Bänäfean va permite aceasta, ar fi 
bine, sä vie aici o persoanä competentä sä vadä aceste icoane, tot asemenea si ob- 
iectele vechi amintite sub punctul 15. 

15. Räspunsul ca si la punctul precedent 14. 

16. Cärti vechi sä reprezinte valoare istoricä sau bibliofilä nu am gäsit ; cärfile 
vechi, ce se află în bisericä sunt cärfi de ritual in general intrebunfate in acele 
vremuri şi aflătoare şi în alte biserici. Am văzut unele însemnări pe cărți pe care 
însă nu le-am descifrat pentrucă mă găsesc numai de câteva luni în calitate'de preot 
în această comună, 

Tot din această cauză n'am avut timp să scrutez mai amănunţit nici obiectele 
vechi și cărţile scoase din folosinţă, aflătoare în podul mic al bisericii. 

17. Toate steagurile bisericii sunt de proveniență mai nouă. Rămășițe, mai bine 
zis petice din steaguri şi odăjdii vechi se găsesc în cutia amintită; Amintesc aici că 
am auzit dela oamenii bătrâni că asemenea icoane obiecte, şi cărţi vechi etc. au fost 
în cantitate mare păstrate în podul biserici dar cele mai multe s'au risipit şi dispă- 
rut cu ocazia celor 2 renovări din urmă. 

18. Am găsit un antimis vechi cu inscripția slovenă cu următorul conţinut: 
„Arsenie al IV.-lea Patriarhul Peciului „al tuturor sârbilor al Bulgarilor, al celor de 
pe ţărmul mării al Bosniei al celor de pe ambele maluri ale Dunării și a intregei 
Illyrii, Tip. Wiena 1743. 

Sfinţit prin episcopul Moise Putnic 1779. 

Este interesanta aminti aici că atât, acest antimis tip. la anul 1743 cât şi actualul 
antimis nou donat înainte cu câţiva ani de episcopul I. Papp, ambele sunt tipărite 
la Viena și au acelaș stil al icoanei. 

19. Cele mai vechi matricole de nașteri şi reposaţi aflătoare în Biserică sunt 
din anul 1779". 

20. In jurul sf. Biserici sunt mai multe morminte și cruci de piatră cu inscripții 
şi fără inscripţii dintre cari cele cu inscripţii azi încă legibile toate datează după 
anul 1804. — Sunt însă vre-o 2 cruci fără înscripţie aproape cufundate în pământ 
cari pot data şi de mai înainte; aici sunt îngropaţi preoţii bisericei și membrii? din 
familiiie lor şi epitropul amintit sub punct ÎI]. IX cu numele Balea. 

21. Nu sunt. 

22. 19 „ 

23. Actuala bisericä a fost cläditä conf. tradifiei pe locul unei alte biserici tot 
spatioasä dar cläditä din material de lemn asa numifi „stobori", cu ocazia clädirei 
actualei biserici din materialul de lemn al vechei biserici s'a ingrădit cu un gard pu- 
ternic întreg întravilanul aparținător bisericei, care gard a existat până la renovarea 
din 1862 si care gard îl reamintesc foarte bine mulţi bătrâni ai satului. Inainte de 
acea biserică de stobori tradiția susține că a existat o altă biserică pe locul unde 
se re azi clädirea scoalei conf. rom. Aici in jurul acestei clädiri cu ocazia säpä- 
turilor se gäsesc totdeauna rämäsife de cadavre omenesti, la mici distanfe una de 
alta semn cä a fost cändva cimitir si cunoscut fiind bine sistemul practicat atunci de 
a avea cimitirul in jurul bisericei (de unde provine si numirea pästratä pänä in ziua 
de azi a curţii bisericii: Progada Bis.) întăreşte foarte mult ipoteza că în acest loc a 
fost cândva biserică. Cea mai veche biserică se susține că a fost pe ridicătura de 
pământ de lângă comună. 

24, Biserica a fost vizitată în răstimpuri de obicinuintele vizitaţiuni canonice. 
Dintre acestea mai insemnate sunt cea cu ocazia sfințirii Bisericei la anul 1862 şi cea 
din 1889. 

25. a) Conscripţiile vechi ale poporului dintre cari unele sunt copii de pe 
conscripții şi mai vechi. | 

b) Circulariile vechi începând cu anul 1781 pe cari din motivele mai sus evo- 
cate nu le-am descifrat incă dar în cele câteva descifrate până acum am găsit multe 
momente interesante caracteristice pentru acele vremuri. 

26. Este cuprins în punctele anterioare. 
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III. ȘCOALA, 

21. În comună sunt următoarele scoale : 
1. Scoalä primarä de stat, romänä, cu 2 puteri didactice. 
2. Şcoală primară de stat, secţia germ., 2 puteri didactice. 
3. Şcoală conf. sârbă preotul fiind şi învăţător. 
In cele ce urmează voi răspunde numai cu privire la intrebările puse pentru 

școala conf. din motivele evocate la punct II 7. 
Actuala școală primară de stat română este găzduită în două clădiri și adecă:: 

clădirea fostei şcoale de stat maghiare și clădirea fostei școale conf. rom. Şcoala 
conf. rom. a fost susținută până la statificarea şcolilor, acum 8 ani, de către comuna 
bisericească ort. rom.; actuala clădire a școalei conf. a fost clădită cca la 1860, având 
2 sale de învățământ înainte de clădirea și școala cu o singură sală de învățământ, 
a fost găzduită in actuala locuinţă a învățătorului. Școală conf. română a existat cu 
siguranfä şi înainte de anul 1800 ceiac se poate constata din circularele de 
atunci, cari nu ar fi tost copiate in reg. circulariilor de atunci dacă nu ar fi 
existat școală. 

28. Cel mai vechi învățător despre care se ştie, a fost Ilie Dascălu {„Dascälu“ 
probabil a fosti numai poreclă”) cca la anul 1848 i-au urmat lon Moţu sau Moţica 
apoi Augustin Petru si losif Gomboș ca colegi contimporani pela a. 1870—80, apoi 
Alexandru Sandu începând dela cea. 1887 Traian Brăţescu si alţii, în timpurile cele mai 
noi. Dintre aceștia o activitate mai pronunțată a desvoltat Augustin Petru care a 
muncit neobosit pentru trezirea sentimentului românesc pentru independența ierarhică 
a bisericii române și cu ocazia procesului pentru desfacerea bisericilor locale a adus 
chiar jertfe materiale. Alt muncitor devotat îi agrul cultural naţional în comuna no- 
astră a fost Alexandru Sandru dela care provine în mare parte actuala generaţie de 
cântăreți bisericeşti, 

29. Arhiva şcolii este absolut lipsită nu numai de documente şi scrisori vechi, 
dar chiar şi de acelea de cari generaţia actuală ar avea nevoe. 

IV. ASOC. CULTURALE, REUNIUNI DE CÂNTĂRI 

30. Casa naţională cu clădirea frumoasă de lângă biserică, zidită în anul 1925, 
Reuniunea de lectură germ. |, Reuniunea de lectură germ. II, Reuniunea meseriașilor, 
Actuala casă naţională s'a format din fosta soc. de lectură română carea fost pe 
vremuri găzduită într'o cladire a sf. biserici: 

S'a înființat pela anul 1900 prin stărunțele parohului Alexandru Cräciunsecu 
cu indigitările și indrumările primite dela marele român Vichentie Babeş cu carele 
preotul Crăciunescu stătea mereu în corespondenţă prietenească. Deosebită activitate 
a mai depus la înfiinţarea acestei societăţi un alt mare român, prea merituosul fiu 
al acestei comune Emanuil Ungureanu, de a cărui nume se leagă de altfel înființarea 
societăţilor de lectură pe întreg Banatul. 

Din această soc. de lectură s'a format apoi în timpurile mai recente casa naţio- 
nala care s'a mutat în noul locaş unde s'a transportat și arhiva și biblioteca soc. 
de lectură, 

31. Reuniunea de cântări și corul bisericesc ort. rom. în actualele cadre există 
numai de vreo câţiva ani; statutele sunt inaintate spre aprobare, și așteptăm să fim 
recunoscuţi ca persoană juridică. Inainte de această organizare au existat coruri țără- 
nești din timpurile cele mai vechi, cari însă au fost conduse de persoane nepregătite 
pentru aceasta, conducătorul a învățat cantările din auz și tot așa le-a instruit pe 2 
sau 3 voci. Deodată cu întemeierea soc, de lectură preotul Crăciunescu înființează și 
o organizaţie formală de cor biseriesc. Preotul Crăciunescu pe lângă calităţile înşirate 
cu altă ocazie mai avea și un preţios talent muzical fiind cunoscător bun al notelor, 
dibaciu pianist având, chiar compoziţii proprii, între cari o liturgie pentru cor mixt 
pe 4 voci. El a înființat şi instruit bine un cor mixt pe 4 voci pe care însuși îl con- 
ducea în vremurile când, fiind mai mulţi preoți la această biserică, se putea substitui 
în serviciul bisericesc, prin careva coleg al său. Pentru a înţelege situația trebue să 
notăm aici, că în acelea vremuri se făcea serviciul alternativ în sf. Biserică; câte 
1—2 săptămâni românește şi apoi 1 săptămână sârbește și este interesant că adeseori 
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colegul liturgisitor in limba slovenä il inlocuia fäcänd serviciul romäneste. Mai tärziu 
numărul preoţilor se reduce la 2, unul pe „partea românilor“ și altul pe „partea sâr- 

bilor“ şi apoi în urma animozităţilor colegul sârb Nicolici recte Nicolinu, de origine 

tot român, nu l-a mai substituit şi activitatea corului pentru un timp se sistează. Mai 

târziu venind aici ca învățător Traian Bratescu un bun notist şi conducător de cor, 
reeinfiinţează corul şi îl instruiază după partituri căpătate de la maestrul Vidu, bucăţi 

de Muzicescu, Varubchienschy etc. dar nu mai mult ca și cor mixt ci numai ca cor băr- 

bătesc. După îndepărtarea lui Brătescu din comună corul aşa zicând tänjeste sub 

conducerea unor condu ători cari știau numai să dirigeze bucăţi deja instruite dar 
nu se pricepeau la instrucţia unor bucăţi noui. Pela anul 1908/9 corul reînvie pen- 
tru o scurtă vreme iarăşi ca și cor mixt sub conducerea înv. Ignaţie Raica (actualul 

diacon ceremonial la Episcopia Arad). In timpul războiului corul funcţionează slab 

condus de către un corist mai vechi. La anul 1924 s'a pus temelie actualului cor cu 

numirea de mai sus, care funcţionează spre mulţumirea tuturora, de prezent cu cca 

60 membrii cor mixt şi cor bărbătesc. Veniturile frumoase realizate până acum de 

peste 100.000 Lei le-a întrebuințat pentru cele mai frumoase scopuri cari sunt înze- 

strarea cu mobilier a casei naţionale, facerea unei tribune cu sistemul de platformă 

treptată în podul din sf. biserică și apoi cea mai frumoasă și insemnată donaţie amin- 

tită deja, procurarea alor 2 clopote pentru sf. biserică. 
32. Actualul conducător este Timotei Fanu mecanic diplomat în vârstă de 30 

ani, cari a învăţat cunoştinţa notelor mai mult din sărguință particulară si este un 

dirigent dibaciu conștincios devotat și jertfitor. 
33. Marele român şi luptător neînfricat pentru realizarea idealurilor noastre 

nationale bisericeşti, avocatul Em. Ungureanu este fiu al comunei noastre. Cadrele sunt 

prea mici pentru a putea fixa aici uriașul efort, adus de Em. Ungureanu ln clădirea 

culturală, naţională şi bisericească a Banatului. Astăzi încă ca octogenar stă neclintit 

la postul de sublimă datorie, ce şi a împus ca activitate a vieţii sale, lucrează, scrie, 

munceşte neobosit și este şi astăzi încă un bogat izvor de nobile îmbolduri sufleteşti 

pentru generaţia de azi. 1) 
La timpul său în necesara perspectivă istorică, desigur că i-se va deschide o 

pagină de adâncă recunoştiniă în istoria culturală a Banatului, iar datele pentru com- 
plectarea acestei pagini le vor aduna cei competenţi în cadrele unor volume care 
întrec mult modestele cadre ale unui chestionar. Un alt fiu al comunei cu o rod- 
nică activițate pe teren cultural naţional bisericesc a fost parohul Alexandru Cră- 
ciunescu despre care am vorbit în repeţite rânduri în acest răspuns. 

V. ANTICHITĂȚI. 

Vezi răspunsul la acest chestionar înantat de notarul comunal din Satchinez, 

către Pretura Vinga sub Nr. 576 din 8 Mai 1928. 

ETNOGRAFIA. 

Vezi la capitolul precedent. 

VII. 

Vezi la capitolele precedente. 

VIII. 

43. Nu poate fi lipsit de interes faptul că pe întreg teritoriul comunei noastre, 
unde se fac săpături, clădiri de case etc. pe tot intinsul, foarte des sau găsit mor- 
minte cu oseminte omeneşti. 

1) „Răspunsul“ a fort trimis cu puţin înainte de moartea lui Em. Ungurianu. N. R. 
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Trebue sä märturisim cä este o simfitoare perdere pentru acţiunea culegerii 
datelor istorice, că intelectualii cu oarecare competență, n'au dovedit în cazurile 
acestea destul interes, astfel ceace voi relata mai jos se bazează mai mult pe pove- 
stirile localnicilor. S'au găsit morminte în pământ galben, care ştiu. este că este un 
element bun conservator, unde cadavrele erau culcate orizontal și s'a găsit lângă ele 
vase de lut cu grâu sau fasole. Proveniența acestor cadavre pare a fi mult mai veche 
de cât era ocupaţiținii turcești, 

S'au găsit apoi morminte tot cu situaţia orizontală a cadavrelor în partea nord- 
vestică din hotarul comunei în locuri unde din memoria omenească au fost totdeauna 
vii şi grădini, La cadavrele femeeşti s'a găsit cordon de mătase în păr, înele pe de- 
sete, şi monete de metal puse în coșciug. Aceste cadavre verosimil provin sau din 
membiii familiilor nobile proprietare în comuna noastră sau din familiile de ţăranii 
instăriţi cari şi-au ales locul de înhumare nu în cimitirul comun ci pe propietăţile 
lor, special vii și grădini. S'au găsit apoi morminte cu situația verticală în picoare, 
cu faţa către răsărit a cadavrelor. Fiind acesta ritul de inhumare al mohamedanilor, 
aceste morminte au fost probabil turceşti. Cu ocazia clădirii liniei ferate Timișoara— 
Valcani, care trece prin hotarul comunei noastre, s'a găsit la un loc în direcţia Nord-Est, 
un număr mare de cadavre înhumate deodată și la un loc. Din oseminte s'a constatat 
că sunt cadavre de bărbaţi şi în groapa comună s'au găsit arme vechi (nu cu sistem 
de explozie) șele, verigi de fer dela frâne (zăbăluțe) etc. Cu rezervă îmi exprim pă- 
rerea că acest mormânt comun poate proveni din îngroparea la un loc a celor căzuţi 
cu ocazia vreunei lupte date în apropiera comunei noastre. Cu durere trebuie să co- 
munic, că nu am găsit nici unde obiecte găsite prin aceste vechi morminte 

Din punct de vedere istoric al luptei seculare pentru conservarea elementului 
și sentimentului românesc în aceste ţinuturi prezintă interes tendinţa și acţiunea siste- 
matică de desnaţionalizare a românilor desvoltată de ierarhia sârbească și felul cum 
preoții cu sentimente pronunţat românești au ştiut să parieze această acţiune de 
subminare. În matriculele cele mai vechi existente în comuna noastră nu se găsesc 
urme despre prezenţa mai pronunțată a elementului sârbesc. La începutul secolului 
XIX tipăriturile matricolelor sunt făcute în limba românâ totasemenea toate înregistră- 
rile făcute de toţi preoţii sunt în limba română; numele celor induşi se scrie fără de- 
naturări, într'o neaoşă românească. În reg. circulariilorp reoţii copiază circularele pri- 
mite probabil în limba sârbă — într'o bună limbă românească. Nu se găseşte nici 
unde nici o urmă, că în acele vremuri să se fi servit vreodată serviciile divine în 
limba slovenă. Asemenea și conscripţiile din acele vremuri cu numele de familii şi 
cu toate înducerile sunt făcute românește. 

Matricolele cu începere dela anul 1831 sunt redactate în limba sârbă, numele 
de familie sunt schimonosite şi denaturate care azi produce ilaritate si resens. 
Cäciunescu=Cräciunovici, Popa= Popovici, Mocan=—Mocanovici, Sobotolean = Sobote- 
leanovici etc. chiar şi preoții sunt forțați să-și scrie numele împopoţonate cu aceste 
sufixe cu ajutorul cărora sârbii credeau că vor putea să radieze existenta etnografică 
a românilor din aceste ţinuturi. Este absolut sigur că această schimbare s'a putut 
produce numai în urma unui ordin circular mai mult ca sever al episcopiei sârbești 
prin care se va fi pus în vederea preoţilor cele mai strașnice măsuri disciplinare în 
caz de neconformare. 

Acest period de sugrumare a simțului românesc durează (în com. noastră) până la anul 
1845, era așa numitei „deșteptări naţionale ungurești”. Mai multca sigur urmează iărăși 
un ordin nou, venit acum din altă parte și nu dela erarhia sârbească prin care, deodată 
cu trimiterea tipăriturilor necesare, se ordonă purtarea matricolei în limba maghiară și 
înscrierea numelor de botez înlocuit probabil după un tablou oarecare cu nume un- 
sureşti. Este interesant că toţi preoţii din acele vremuri trebue că au știut bine un- 
Sureşte, au cunoscut gramatica și ortografia ungurească, pentrucă poartă matricolele 
într'o ungurească ireproşabilă. Dar este şi mai interesant că acești preoți mântuiţi de 
odiosul ordin al erarhiei sârbeşti din 1831 poartă in secret pe lângăimatricolele un- 
Sureşti şi matricole românești scriind iarăşi numele de familie într'o formă original 
românească. Această epocă durează până la anul 1849. De aici}incoaci matricolele 
se poartă când româneste când sârbește, iar cca dela anul 1870 se observă 
o pronunțată deosebire între sentimentele preotului ce se ţinea a fi pe par- 
tea românilor şi a aceluia din partea sârbească. Preotul Crăciunescu nu numai 
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că' poartă matricolele îu limba română dar face inducerile cu caractere latine. 

pe cänd colegul säu preotul Nicolici, de origine tot romän, (Nicolinu) se vede cä se 

atașase puţinilor sârbi și conduce matricolele în limba slovenă şi cu caractere cirile. 

Aceste frecäri avurä ca urmare acfiunea de despärfire, mai binezis scoaterea särbilor 

din biserica străbună. Această acțiune a rezultat procesul purtat de comuna biseri- 

cească Sat-chinez, între cele dintâiu cum am spus la alt loc, înainte încă de aducerea 

legii referitoare de despărţire, care proces s'a încheiat la anul 1888 rămănând stră- 

vechea biserică românilor, iar sârbii primind partea competentă lor in raport cu nu- 

mărul sufletelor şi zidindu-şi altă biserică. 

In această acţiune de despărţire rolul preponderant de muncă lau avut Al. 

Crăciunescu preot, av. Em. Ungureanu, înv. Petru Augustin și familiile Ungureanu, 

Popoviciu, Ştevin, Duţin și Avram din comuna noastră. 

Satchinez, la 5 August 1928. 
Eugeniu Crăciunescu 

> preot. 
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INSEMNÄRL 

+ MIHAIL GAŞPAR. - 

In ziua de 27 Nov. 1929 s'a stins din viaţă într'un sanatoriu din 
Timişoara protopopul Bocșei Dr. MIHAIL GAȘPAR. Prin moartea lui 
Banatul pierde pe unul dintre cei mai de seamă fii ai săi din gene- 
raţia de astăzi: mare român, bun patriot, orator distins, cărturar, zia- 
rist și publicist cu vază, 

Dr. Mihail Gașpar s'a născut în comuna Gătaia din jud. Timiș 
în anul 1881. Studiile și le-a făcut la liceul din Beiuș, la Teologia din 
Caransebeș și la Universitatea din Cernăuţi. A fost diacon la Epis- 
copia din Caransebeș iar mai pe urmă protopop al Bocșei, Atât ca 
preot cât și în viața politică, Mihail Gașpar a jucat un rol foarte în- 
semnat, Il vedem deputat de mai multe ori fiind în acelaș timp și 
conducătorul organizaţiei naț.-țărăniste a jud. Caraș, 

In ogorul literaturii Mihail Gașpar se arată cu mult talent, Scrie 
mai multe romane între cari cităm: „Carnetul lui „Radu Roman”, 
„Fata vornicului Oană“, „Casa cu obloane verzi”, „Potlogii” etc. 

Ca ziarist colaboreazä la diferite ziare iar de-un timp infiin- 
fase si conducea ziarul „Drum nou” ce apărea la Bocșa, 

* 

Comisiunea monumentelor istorice sectiunea pentru Banat a fost 
mutatá dela Lugoj, unde isi avea sediul, la Timisoara si in noua sa 
organizare s’a constituit astfel: presedinte lon Boros arhiereu si vicar 
al Episcopiei din Lugoj, vice-presedinte Dr. Ioachim Miloia directorul 
Muzeului din Timisoara, membri: inginer Victor Vlad profesor la 
Școala Politehuică și inginer Adamı Cucu inspectur-yef al serviciului 
geodezic din Banat, 

Biroul Comisiunei iuncționează la Muzeul Bänätean din Timi- 
șoara, 
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VERIGA DE AUR GÄSITÄ LA „TIBISCUM* (JUPA). 

Comunicarea I. P. S-fiei Sale, a Pärintelui loan Boros. 

In „Foaia Diecezană“ din Caransebes,!) d. Preot Iosif Mircea din 

Jupa (Tibisc) sub titlul „Crämpeie din zbuciumul trecutului nostru“, 

vorbind despre vechea cetate romană ,, Tibiscum” comemorează căte-va 

tradiţii păstrate la o seamă de locuitori bătrâni din Jupa despre ob- 

iectele archeologice găsite din timp în timp între ruinile pomenitei ce- 

tăți dela Tibisc, ruine ce până azi se mai văd resfirate pre teritoriul 

comunelor vecinașe: Ciuta și Obreja, şi concentrate pe teritoriul co- 

munei Jupa, de unde conduce un drum roman — numit a lui Traian — 

prin strâmtoarea Tapae?) spre capitala dacică: Sarmisegetuza. 

Intre aceste tradiţii se cuprinde și cea următoare, 

„Inainte de vr'o patru decenii, un ţăran din Jupa, a găsit sub 

zidurile cetăţii?) o verigă de aur, pe care a vândut-o fostului mare 

proprietar român din vremea aceia: Constantin Capra, pentru frumo- 

asa sumă de 40 fl de bancă.“ 
Tradiţia aceasta nu este numai o poveste simplă ci ea e bazată 

pe date concrete. 
lată dovezite ce doresc a le aminti:In cercetările şi consultärile 

proceselor-verbale și ale actelor mai vechi ce l-am făcut în arhiva Ju- 

dețului Severin cu privire la veriga cea de aur, am dat de următoarele date: 

In Congregația judeţeană generală ţinută la 17 lunie 1825, Sub- 

prefectul judeţean a prezentat scrisoarea comenduirei militare a Regim, 

serbo-illiric din granița bănăţeană, de d. 27 Maiu 1825 Nr. 2436, care 

a cerut, ca în jurul Caransebeșului să se publice că sa găsit o verisă 

de aur, despre care ușor se poate crede, că în oare-careva chip s’ar 

fi înstrăinat dela proprietar. 
Deși despre publicarea cerută nu este urmă, că însă s'a făcut, 

ne-o dovedește faptul, că aceeași comandă cu d. 3 Sept. 1835 Nr. 

3355, notifică subprefecturei judeţene cumcă proprietarul verigei nu s'a 

prezentat, — prin urmare judeţul, pe lângă revers, poate să primească 

veriga găsită. 
În urmarea dispoziţiei judeţene de sub Nr. 1897/1825 pretorele 

Frummer raportează că veriga de aur găsită in ruinile cetăţii dela 

Jupa (Tibisc) a primit-o dela căpitanul Vitt din granița militară, si a 

predat-o perceptorului judeţean: Luca Melczer. Cu aceiaşi ocazie fiscul 

erarial: Ioan Vidovici a cerut, ca una a treia parte din acea verigă 

se să dea fiscului erarial.*) 
Faţă de acest raport, congregația gen. a decis, că deoarece ve- 

risa este antică și este de o raritate deosebită, vrednică ca să fie 

păstrată in intregime și în forma sa deplină ca o suvenire, ar fi mai 

bine ca aceea, împreună cu alte obiecte de asemenea raritate să se 

depună la Muzeul naţional. 

1) Nr. 43 din 1920. 
2) Poarta de fier. 
3) Locul cetăţii în gura poporului se numeşte „Peste ziduri”, 

4) Vezi Nrii judeţ 2583, 2884 din an. 1825. 
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Drept aceea cere sä se facä raport Palatinului țării că după ce 
veriga din chestie are o greutate de 35 galbeni, şi la caz, când fiscul 
erarial ar pretinde !/, parte atunci și spăiia asemenea ar pretinde 
partea sa de */,. De aceasta însă respectivul a abzis, Palatinul să fie 
rugat ca fiscul erarial să renunţe la partea sa, iară cel ce a găsit-o 
să fie despăgubit din fondul convenţional — iară verigă ca și alte 
obiecte vechi și rare să fie cedată și păstrată în Muzeul naţional. 

Fiincă la acest raport nu S'a primit răspuns din partea judeţului, 
sa solicitat răspunsul în anul 1820 sub Nr 355, 1088 şi 2299. Răspun- 
sul a sosit abia la 1829, adecă după 4 ani, în sensul, că veriga de 
aur să se estradeze proprietarului, Spăiia din Jupa. Acel proprietar 
însă nu a fost Const. Capra — cum se susține în tradiție — ci ori 
Suplaiszky ori Frummer. 

Drept aceasta, tradiția păstrată despre veriga de aur găsită 
între ruinele cetăţii romane Tibısc este fapt positiv. 

Subsemnatul sunt de convingerea că și alte tradiții păstrate între 
locuitorii români din comuna Jupa au bază concretă, căci cu ocazia 
săpăturilor săvârșite pre teritoriul vechiului municipiu Tibisc în anii 
1926—1927, de fapt au ieșit la iveală multe rămășițe de antichități 
romane ca : pietrii cioplite, fragmente de inscripțiuni, table de teracotă, 
o mulțime de cărămizi mici de felurite forme ce erau folosite pentru 
paviment, tuburi de încălzire a camerei de baie (hypocaustum), figure 
de piatră cioplită, doi lei, cari erau așezați la poarta cetăţii, zidiri vechi 
de valuri cioplite din piatră, diferite fragmente de vase, mărgele de 
forme felurite, cuie de fier mari și mici, o candelă și o cheie romană, 
un zid mare quadrangular, vr'o 13 camere proväzute cu foisoare, 
zidite din piaträ, de räu, in mortar foarte consistent, cärämizi mari 
pentru zidire si de acoperis cu si färä stampilä. 

Dacä pe teritoriul de 13 jughere rezervat pentru stat si, cu ocazia 
exproprierii, cedat spre scopul cultural al Comisiunii monumentelor 
istorice s’ar face săpături arheologice, in mod sistematic, de bunä 
seamä s’ar da de urmele vechiului municipiu roman al Tibiscului, s'ar 
descoperi o parte din zidirile monumentale romane din veacul al 
I-lea pentrucä in luptele ce Traian a purtat cu succes în contra 
Dacilor, Tibiscul a format centrul strategic de întâlnire al celor două 
drumuri mari romane ramificate dela Dunăre, 

Dacă azi numai o parte foarţe mică a vestitului municipiului 
Tibisc esistă și la vremea sa nu s'a descoperit, una din cauze este și 
aceea că râurile: Timiș și Bistra, la confluenţa cărora a fost aşezat, 
din timp în timp schimbându-și cursul, acele multe zidiri s'au distrus 
și sau nimicit pentru totdeauna, 

umai în anii trecuţi a fost distrusă baza unui turn, ori obelisc 
puternic, și un zid lung foarte frumos tencuit și binc conservat, 

Acestea le-am însemnat ca să atrag binevoitoarea atenţune a factorilor competenţi. Ar fi vrednic lucru ca acest teritor de reminis- 
cențe romane să nu se lase neesploatat. 
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“TEMISVAR HUDAVERDI. - 

“DL ai sait din Kanak (Jugoslavia) a avut. bunăvoință -a a ne 
“transmite o notiță interesantă ce s'a păstrat prin tradiție în Macedonia, 
referindu-se la Timișoara. 

Se zice că Turcii ce se retrăseseră din Banat nau putut să uite 
Timişoara și astfel au înfiinţat „Timișoara nouă“ între Krivolak și Pa- 
likur pe malul drept al Râului negru unde acesta se varsă în Vardar, 
S'a ridicat primul palat, zidirea însă n'a mers mai departe. Localitatea 
se numește și până azi „Curie“ (cu toate că palatul azi nu mai esistă) 
în timp ce Turcii îi-zic: „Lemisvarhudaverdi“.adecă „Dzeu n'a lăsat 
să fie Timișoara”, 
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CĂRŢI ȘI REVISTE. 

Buletinul Comisiunei Monumentelor Istorice, Bucureşti. (An. XXII. 
fasc. 60 Aprilie—lunie 1929), Cuprinde înteresante studii și comuni- 
cäri ale dlor N. Iorga si I. Andriesescu: Les chăteaux occidentaux en 
Roumanie — conferinta dlui profesor N. lorga ţinută la Universitatea 
din Paris în 25 lanuarie 1929, admirabilă comunicare despre vechile 
noastre cetăți, însoţită fiind de mai multe ilustrațiuni prin cari ni se 
înfățișează fortăreaţa Giurgiului, a Brăilei apoi Cetatea Albă, Tighina, 
Ismail, Hotin, Suceava și Soimoş de pe Mureș, 

După aceia, DI profesor lorga publică subt titlul „Popeştii pe 
Argeş“ câteva note despre biserica din această comună scoțând 
în'relief vechimea ei, sec. XVII. și importanța picturei ce posedă. 

Mai departe dl prof N. lorga scrie despre „Une icone byzan- 
tine au Portugal“ apoi despre „Domnii fanarioți şi ctitoriile“ arătând 
în acest articol mai ales grija lui Grigore Alexandru Ghica pentru 
lăcașurile de rugăciune, și în sfârșit, asupra „Bisericilor muntene, de 
curând reparate“. 

DI prof. I. Andrisescu ne dä în studiul său „Sultana“ddescrierea 
descoperirilor preistorice din aceastä localitate, prezentänd si cäteva 
planșe cu diferite mostre de ceramică. 

* 
x * 

Anuarul comisiunii monumentelor istorice, secţia pentru Transil- 
vania 1926—1928 (Cluj, 1929) publică în cadrnl unui mare volum 
(aproape 300 de pagini) activitatea pe cei trei ani din urmă a secţiunei 
din Cluj al cărei președinte este DI prof. Al. Lapedatu, Deosebită im- 
portanță au studiile: Probleme şi metode arheologice în Dacia supe- 
rioară de Em Panaitescu; Zugravii Bisericilor Române (cu 48 ilustra- 
ţii) de Șt. Meteș; Un ghid latinesc al Transilvaniei de C, Daicovici ; 
Cercetări preistorice în Ardeal în anul 1928 de M. Roșka; Raport 
asupra cercetărilor arheologice dela Sarmisegetuza în anii 1924—28 
de C. Daicovici; Darea de seamă asapra săpăturilor arheologice dela 
Cristești de Al. Ferenczi; Descoperiri arheologice la Cluj de N. D. 
Covaci; Raport despre săpăturile lăcute la mânăstirea din Cârța Să- 
sească de V. Roth; Două biserici din Țara Oltului de V. Literat; Ra- 
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port asupra unei excursii arheologice în județul Trei Scaune de Al. 
Ferenczi; M, Csaki (necrolog) de V. Roth și Dare de seamă asupra 

lucrărilor Comisiunii în anii 1926—1928 de C. Daicovici. 

“ 
* * 

Protoistoria Daciei opera lui V. Pärvan de Em, Panaitescu (Cluj, 

1929). DI Em. Panaitescu profesor la Universitatea din Cluj si director 

al Scoalei romäne dela Roma, recenzeazä in lucrarea de mai sus mo- 

numentala operä „Getica" rämasä de pe urma savantului nostru Va- 

sile Pârvan, căutând îndeosebi a caracteriza activitatea, special 

filologică, a marelui dispărut. 
* 

* * 

Universitatea Duciei superioare de Onisifor Ghibu profesor la 

Universitatea din Cluj (Buc. Cultura Naţională, 1929). Autorul arată 

mai întâi începuturile învățământului superior în Transilvania vorbind 

despre cei trei umaniști români din sec. XV—XVII intemeietori ai 

învățământului superior unguresc și rusesc: Regele Matei Corvinul 

întemeietorul Universităţii din Pojon şi a celei din Buda (sec. XV), 

arhiepiscopul Nicolae Olahus care a adus în Ungaria ordinul iezuit și 

a înființat Universitatea din Tirvania (sec. XVI) și Mitropolitul Petru 

Movilă, fiu de Domn Moldovean, întemeietorul Academiei teologice 
dela Kiev, (sec. XII). Mai departe Dl prof. O. Ghibu amintește de 

Universitatea ardeleană înfiinţată de principele St. Băthory și condusă 

de iezuiţi (1581—1605) apoi de cea de la Alba lulia cu caracter re- 

format întemeiată de G. Bethlen și pusă subt direcţia lui Alstedtius 

(1629—1658) — înfluența acesteia asupra culturii românești — si in 

fine. de o a treia Universitate, cea dela Cluj, condusă de iezuiţi 

(1693—1773), 

După aceia autorul ne vorbește despre năzuințele românilor ar- 

deleni pentru o Universitate naţională: în 1821 scriitorul bănățean 

Dimitrie Țichindeal întervine pentru o Academie românească; în 1848— 

61 conducătorii românilor luptă pentru dobândirea unei Universităţi 

naţionale iar Avram lancu si Mitropolitul Al, Sterca Suluţiu își lasă 

toată averea lor pentru înființarea unei atare Universităţi. Maghiarii 

însă paralizează acţiunea românilor și înființează ei în capitala Arde- 

alului o Universitate pur ungurească în locul celei ce mai 'nainte o 

conduceau iezuiţii, 

In 1919, Unirea Ardealului cu România aduce în sfârșit cu sine 

împlinirea străvechei năzuințe a Românilor: Universitatea românească 

a Ardealului. 

DI prof. O Ghibu descrie începutul și organizarea nouei Univer- 

sităţii din Cluj și activitatea ei pe timpul celor 10 ani de când a luat 
ființă, 
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Arhivele Olteniei. (An. VIII: Sept.-Dec. 1929); publică ::Lupta 'dela 'Robăneşti de Em. Hagi-Moreo ; “Căpitanul Emanoil, poet gorjan-de Iuliu Moisil; Tudor Vladimirescu — revoluţia din: 1811, întrarea şi plecarea lui Tudor din București, efectele revoluţiunei lui si influenta lor in istoria contimporană — de C. V. Obadeanu; O răsvrătire a țăranilor în timpul domniei lui Mihail Viteazul de N, Plopșor iar în altă, partă :la rubrica „ Oltenia arheologică“, găsim un articol tot de N. Plopşor despre Cultura seleană în România ; mai departe, intere- sante documente din trecutul Craiovei şi Olteniei apoi o seamă de comunicări și articole despre: Oltenia naturalistică, folcloristică, iar după aceia partea literară-artistică urmată de diferite note și comuni- cări și la sfârșit recenzii asupra diferitelor cărți și reviste nou apărute. - 

ge 

* * 

Arhivele Basarabiei (An. L. Nr. 1 lanuarie-— Martie 1929) revistă “de istorie și geografie; apare la Chișinău subt conducerea dlor T.'G. Bulat și C. N. Tomescu profesori universitari, Acest prim număr este scris aproape în întregime de conducătorii. revistei, T. G. Bulat publică: Basar. bia dupä Grigore Ureche; Un conflict intre Domnul Moldovei si Profesorul Demetriu Gobdelas, Posta in Valahia la 1811, Biserica armean din Hotin, O s'atistică a Moldovei din 1809 "ia E, N. Tomescu: Veșminte pentru Basarabia, Infiinfarea eparhiei Chisi- năului și Hotinului, 1813, Insemnäri pe cărțile mânăstirii Dobruşa (Soroca) -şi Documente bașa'abene; apoi Bibliografie românească asup'a Basarabiei de LI. Simionescu și Bibliografie rusească asupra Basarabiei de P. Hadji. 
ve 

+ * 

Analele Brăilei (An. |, Nr. 1 Ian.—Febr. 1929) cu urmätorul cu- prins: Viafa Portului Brăila faţă de activitatea din trecut de Ing. P. Demetriad, Monografia lipovenilor din oraşul şi jud, Brăila de Andrei Antipov, Emigrații şi revoluționarii bulgari 'in Bräila de S, Semillian, În jurul marei serbări a Bruilei 1829—1929 de Ing. Gh. T. Marinescu, Tălcul Bibliotecii „Petre Armencea“ din Brăila de Vasile Băncilă și Consideraţiuni asupra industriei Brăilei de Mihail Trufașu; la 'urmă:; Documente brăilene, note și însemnări, 
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PAGINA ADMINISTRATIEI 

Fascicolul de față (No. 3) apare pentru semestrul al doilea 
din anul 1929. Intârzierea apariţiei lui 
a fost cuazată de greutăţi tehnice. 

—— GO —— 

Fascicolul No. 3 se poate comanda dela administratie, 
sau librárii, pretul fiind de 100 Lei. 

u 

Cu începere din anul 1930 „ANALELE BANATULUI” 
vor ieși în fascicole trimestriale, cu- 

prinzând fiecare fasc, 3-4 coale de tipar, 

    

  
  

ABONAMENTE PENTRU ANUL 1930; 
PENTRU PARTICULARI. LEI 300.— 

PENTRU INSTITUȚIUNI „ 500— 

  

Fascicolul s'a închis în 3 Februarie 1930, 

Director: Dr. loachim Miloia. 

  

    
 


	000001_Searchable
	000002_Searchable
	000003_Searchable
	000004_Searchable
	000005_Searchable
	000006_Searchable
	000007_Searchable
	000008_Searchable
	000009_Searchable
	000010_Searchable
	000011_Searchable
	000012_Searchable
	000013_Searchable
	000014_Searchable
	000015_Searchable
	000016_Searchable
	000017_Searchable
	000018_Searchable
	000019_Searchable
	000020_Searchable
	000021_Searchable
	000022_Searchable
	000023_Searchable
	000024_Searchable
	000025_Searchable
	000026_Searchable
	000027_Searchable
	000028_Searchable
	000029_Searchable
	000030_Searchable
	000031_Searchable
	000032_Searchable
	000033_Searchable
	000034_Searchable
	000035_Searchable
	000036_Searchable
	000037_Searchable
	000038_Searchable
	000039_Searchable
	000040_Searchable
	000041_Searchable
	000042_Searchable
	000043_Searchable
	000044_Searchable
	000045_Searchable
	000046_Searchable
	000047_Searchable
	000048_Searchable
	000049_Searchable
	000050_Searchable
	000051_Searchable
	000052_Searchable
	000053_Searchable
	000054_Searchable
	000055_Searchable
	000056_Searchable
	000057_Searchable
	000058_Searchable
	000059_Searchable
	000060_Searchable
	000061_Searchable
	000062_Searchable
	000063_Searchable
	000064_Searchable
	000065_Searchable
	000066_Searchable
	000067_Searchable
	000068_Searchable
	000069_Searchable
	000070_Searchable
	000071_Searchable
	000072_Searchable
	000073_Searchable
	000074_Searchable
	000075_Searchable
	000076_Searchable
	000077_Searchable
	000078_Searchable
	000079_Searchable
	000080_Searchable
	000081_Searchable
	000082_Searchable
	000083_Searchable
	000084_Searchable
	000085_Searchable
	000086_Searchable
	000087_Searchable
	000088_Searchable
	000089_Searchable
	000090_Searchable
	000091_Searchable
	000092_Searchable
	000093_Searchable
	000094_Searchable
	000095_Searchable
	000096_Searchable
	000097_Searchable
	000098_Searchable
	000099_Searchable
	000100_Searchable
	000101_Searchable
	000102_Searchable
	000103_Searchable
	000104_Searchable
	000105_Searchable
	000106_Searchable
	000107_Searchable
	000108_Searchable
	000109_Searchable
	000110_Searchable
	000111_Searchable
	000112_Searchable
	000113_Searchable
	000114_Searchable
	000115_Searchable

